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Begálemegváltás és ital- 
mérósi monopólium.

(E L.) A képviselőház szombaton kezdi 
tárgyalni a két törvényjavaslatot a regálé­
ja megváltásáról és az italmérési jöve­
dékről.

A kiegyezés óta nem keltett kormány- 
java-lai oly általános és mély hatást, mint 
az a kettő. A közönyös, tompa álomba me­
nüt közvélemény megmozdult. Ideges rán- 
patús futott végig a társadalmon. Egy pilla- 
nair*i t-mosódtak a pártokat szétválasztó 
fellegi-egyek. Elfelejtette képviselő a mandá­
tum--szerzőt, szolgabiró, polgármester és al­
ispán a mindenható megyefőnököt, a főis­
pánt. sőt maga a főispán az uralkodó belügy­
minisztert. Halomra döntve hevert a porban 
minden tekintély és magasra emelte sóvár, 
aszott léjét az érdek. Pillantásának csoda- 
haíá-a védelmi harezra szólitolt. Védelemre 
az állam ellen, a ki telhetet'en ösztönét sza­
badjára engedve, korlátlan halalmát magá­
nos. város és község biztosított tulajdoná­
nak, önként szabott feltételek melletti elra- 
gadasm1;' készült felhasználni.

-ziiite megszokta már a magyar ember, 
h -V az állam adni fukar, elvenni merész 
ma kkal, mind mélyebben belenyúljon nem­
csak pénzes ládájába, hanem kereseti mód­
jába, műhelyébe, istállójába, aklába, pajiá- 
j vi. I gv játszott, hogy végre megsokalla. 
Közbirtokosság, megye, város és köz ég 
nrki bátorodott tiltakozó szót emelni az 
állami mindenhatóság tervezeti, merénylete 
eüen. Sőt oly nagyra nőtt az elkeseredett­
ség és aggodalom, hogy egymás mellett küz­
döttek, bármily hihetetlennek látszék is, re- 
gál. tulajdonos és regálebéilő, hortet melő és 
koivsmáros, termelő és fogyasztó.

A képviselőházon áll megmutatni, hogy 
valóban a nemzet érdekeit képviseli-e s nein 
u-záiyhovdozója a hatalomnak. Nem akar­
juk hinni azt, hogy e kél javaslat, mely 
am: ; jogos érdeket sért, mely az államra 
r ve látszólag hasznos, de következményei­
ben káros, sőt veszedelmes, mely a vég e- 
tekig fokoz egy elhibázott adórendszert, mely 
a kormány, minden kormány kezébe ad 
százezer exisztencziát, mely ellen az ország 

v számos osztálya tiltakozóit, hogy az va­
laha törvényerőre emelkedhessek. Ha pedig 
m - megtörténik, a megszavazás napja a 
gyászosak közé fog tartozni, azok közé, 
melyekre szomorúan tekint vissza a ma- 
r :r alkotmányos szabadság és a haladó 

■la-ági fejlődés minden barátja.
A kút javaslat, sok retortán keresztül 

menve, most már abban az alakban fék- 
tzik a képviselőház asztalán, melyet a

szaktanácskozmány és a 21-es bizottság 
keze alatt nyert. Nem tagadjuk, hogy a bi­
zottság igyekezett enyhíteni azokat a köz­
vetlen megkárosításokat, melyek főkép a 
köztörvényhatósági és rendezett tanácsú vá­
rosokat, valamint a községeket fenyegették, 
Azonban e tényből kevés vigasztalást me­
ríthetünk, mert a javaslatokat nemcsak a 
részletekben elhibázoltnak, egyes rendelke­
zésekben sérelmeseknek tekintjük, hanem, 
azok alapjukban rosszak, elvileg kárhoz- 
tatandók és a kellő pénzügyi politikai 
előrelátást nélkülözik.

A kártalanítási javaslattal, mai alakjában, 
teljesen megelégedve csakis a magánregále- 
tulajdonosok lehetnek. Nincs európai állam, 
hol a magántulajdonosok a mienkhez ha­
sonló kártalanításban részesültek volna. A 
legtöbb állam, igy Francziaország, Olasz­
ország és részint Németország is egysze­
rűen eltörni te a magánregálejogot, vagyis 
olyan pénzügyi törvényeket hozott, melyek­
nél fogva a jog értéktelenné vált, hol gyor­
sabban, hol fokozatosan. Sőt még Ausztriá­
ban is, midőn 1829-ben az állami fogyasz­
tási adók behozattak, a kártalanítási kérdés 
soká húzódott és midőn végre eldőlt, a 
földesurak összesen 12 millióval elégittettek 
ki összes helyi adóztatási jogukért.

A bizottság módosításai a magántulajdo- 
sok érdekei védelmében talán messze is 
mennek és némelyek annyira megdrágítják 
a megváltási műveletet, annyira kiszámit- 
hatatlaná teszik a kártalanítási tőke nagy­
ságát, hogy a képviselőháznak czélszerü 
lesz tiszíába jönni horderejűkkel, mielőtt 
megszavazná. Azt még tudjuk helyeselni, 
hogy a bizottság a tőkéből eszközlendő le­
vonást 10 százalékra leszállította, ámbár 5 
százalékos tőkésítés mellett, a mi nálunk 
alig mondható még ingatlan vagyon adás­
vételénél is normálisnak, a nagyobb levonás 
indokolható volna, ha nem is a bizottság­
ban is elejteit visszatetsző és értelmetlen 
«kezelési költség» czimén, hanem mint az 
államnak adandó kárpótlás a tőkésítési kü­
lönbözeiért ö és 6 százalék közt, a biztos 
jövedelemért és a községi póladő-mentes- 
ségért. De az eltérés a kártalanítási tőke 
megállapításánál az adókulcstól s a 10. 
§-ban nyújtott kedvezmény, a «valóságos 
jövedelem» bizonyilhatásáról Írásos adatok 
alapján, a gyakorlati éleiben neliezen kiszá­
mítható eredményekre, sőt eset'eg a ka­
taszteri becslés és os/.tálybasorozás kö­
rül több helyen tapasztalt visszaélésekre 
vezethet.

A bizotlság jelentésében azt mondja, 
hogy e kedvezményt «úgy a magánosok,

mint azon községek érdekében, melyek ital­
mérési jogokat gyakoroltak» fogadta el és 
bővítette.

E kedvezmény hordereje számokban ma 
még nem fejezhető ki. De a mint a bizott­
ság jelentéséhez végre csatolt, általunk szün­
telenül sürgetett, adatokból kitűnik, a kár­
talanítási tőkéből a hivatalos felvételek sze­
rint az adókulcs alapján esik:

papi birtokokra . . . 
iiitbizományokra . . . 
egyéb magánosoknak .

összesen:

Az össztőke
0/o-éka.

12.070,000 (rl 6-21
19.112,000 « 9-10
78.581,000 « _ 38-8G _ 

64-47110,293,029 frt 

A magánosuk tehát kerek összegben 110 
millió forinttal, az összkártalanitási tőke fil­
es fél százalékával vannak érdekelve. Ila 
már most veszszük, hogy éppen a magán- 
regálejog, mely nem városokban, nagyköz­
ségekben, hanem többnyire kisebb közsé­
gekben. sőt pusztákon és országút melletti 
csárdákban lesz gyakorolva, a legnagyobb 
értékcsökkenésnek van kitéve, s igy az ál­
lamnak legkevesebbet ér — viszonyítva a 
városok italmérési jogához és fokozott, emel­
kedő fogyasztásukhoz — ily nagy tőkét ab- 
sorbeal, mig a községek adókulcs-szerinti 
kártalanítási tőkéje csak 582 mill. Írtra, az 
össztőke 28-72 százalékára van téve, akkor 
világos lesz: hogy közgazdaságilag és kul- 
turailag jobb, a közérdeknek megfelelőbb és 
az államnak is olcsóbb lett volna, ha fenn­
tartva magánosok iránt az eléggé méltányos 
adókulcsot, inkább a rendezett tanácsú vá­
rosoknak és nagyközségeknek teljesült volna 
alternativ kérelmük, az, hogy ha már el­
vesztik italmérési jogukat, történjék legalább 
a kárfalanitás a zárszámadási, hiteles tiszta­
jövedelem alapján.

Ez adatokat tanulmányozva, értjük a bi­
zottságnak jelentésében kifejezett aggodal­
mát, hogy «a javaslat jelen alakjában, leg­
alább az első években, már is áldozatokat 
róhat a kincstárra». Ez valószínű volna, ha 
nem rendelkeznék az állam a városok nagy 
és expanzív jövedelmével, mely fedezni fogja 
az egyebütt esetleg mutatkozó deficzitet. 
Arra a kérdésre azonban, hogy vájjon jó 
politika, vagy csak méltányos eljárás-e ez, 
nem akarunk választ keresni.

Ez eredményért nem vonható felelősségre 
senki más, mint a kormány. A magános 
harczol érdekeiért és igaza van, hiszen az 
állam már is minden adóíizetővel úgy áll 
szemben, akár az ellenség, a ki megmarkol 
mindent és ki nem bocsát markából sem­
mit, ha birtokezime egyedül az erőszak is, 
vagy az adózó tapasztalatlansága. Ez ered­
mény előrelátható és elmaradhatatlan kö­

vetkezménye a megváltási tervnek, mely 
helytelen pontból kiindulva, zsákutezába ve­
zet. Mihelyt az állam a városok és közsé­
gek italmérési jogát magához ragadni elha­
tározta, s pedig közvetlen italmérési mono­
pólium és nem állami pótadó alakjában, a 
fejlődő érdekharezban első sorban a váro­
soknak és községeknek, a politikailag leg­
gyengébbeknek kellett a rövidebbet huzni.

Mindezek daczára megengedjük azt is, hogy 
a bizottság, amennyire azt a kormány terve 
megengedte, igyekezett a városokat és községe­
ket fenyegető pillanatnyi kárt csökkenteni. 
Azonban a városoknál és községeknél nem 
az a kérdés, hogy most, egyszer s minden­
korra, valamivel többet vagy kevesebbet 
kapnak-e italmérési adózlatási jogukéit kár­
talanításul, hanem egész pénzügyi jövőjük 
forog veszélyben és ezzel az országnak vá­
rosokban lakó, az össznépességnek 15-6 
százalékát képező részének érdeke.

Előre bocsátjuk, mielőtt a városok és köz­
ségek ügyének kissé tüzetesebb megvilágítá­
sába bocsátkoznánk, hogy a városok és nagy­
községek megfosztása az italmérési adójövede­
lemtől, egyértelmű az egyenes adók emelésével 
az összes haladó városokban és községekben. 
Pedig állítólag ezt kerüli a kormány, s az 
egyenes adók emelésére irányzott szándék 
ellen rendszerint borzadva — appage satanas 
— tiltakozik. Állításunkat előadásunk folya­
mán fogjuk igazolni. Előbb még nehány 
szót a fővárosról és a köztörvényhatósági 
városokról.

A javaslatok a városok és nagyközségek 
ellen, bennük pedig a kultúra, a magyaro­
sodás, az iparfejlődés és a szilárdult állami 
eszme ellen két irányban vétenek.

Először megvonják a városoktól részint 
elegendő, részint csak félig-meddig kielégítő 
kártalanítás mellett az italmérési adót, a 
községi adók legjövedelmezőbb és legfejleszt- 
hetőbb ágát.

Másodszor, azt megvonván, még azt sem 
teszik, a mit hasonló esetben megtett min­
denütt egy tervszerűen eljáró, előrelátó kor­
mányzat, hogy a megvont jövedelmi forrás 
helyett más, megfelelő és okszerű adófor­
rásról gondoskodott volna.

E két hiba következményei élénken fog­
nak nyilvánulni a tóvárositól és a küztör- 
vényhatóságiaknál, de még fokozott mérv­
ben a rendezett tanácsuaknál és nagyköz­
ségeknél.

A főváros feladatai naponta szaporodnak. 
Egy emelkedő metropolis, mely hivatva van 
méltóan képviselni egy haladó kullurálla- 
mot, mely gondoskodni tartozik örvendete­
sen szaporodó lakosságának egészségéről,

kényelméről, mivelődéséről, szegényügyéről 
és egyéb közszükségleteiről, ruganyos bevé­
teli forrásokra van utalva. Budapest jöve­
delmi forrásai sorában egy sincs hasonló 
az italmérési adóhoz. A város e jövedelmi 
forrását még alig vette igénybe. Valóban ne­
vetségesen csekély eddigi italmérési adójö­
vedelme, mely könnyen négy, ötszörösére 
emelhető, a nélkül, hogy csak megközelí­
tené a nagy olasz és franczia városok, 
vagy akár az osztrák városok bevételi arány­
számát.

A fővárosok minden államban kivételes 
jogokat és jövedelmi forrásokat -elveznek. 
Más alkalommal idéztük már Párig és Becs 
italmérési adóbevételeit. Mit csinálna. Párig 
az e czimen bevett 122 millió frank, mit 
Florencz, Róma, Nápoly óriási octroi jöve­
delmük nélkül, bár egyharmadát az állam­
nak kénytelenek átengedni? Lehelellen 
volna városiasságukat fen tartani és végre 
kénytelenittetnék oly hallatlan pótadót ki­
vetni az egyenes állami adók után, hogy 
kereset, megélhetés, építkezés megakadna. 
Páris például, ha octroi jövedelmét az egye­
nes adókra vetett surtaxe-ból akarná fe­
dezni, ezt 300 százalékkal, háromszorosára 
volna kénytelen felemelni. Ez ott is nagy 
baj volia, ámbár a franczia házbéradó °a 
mienknek csak ötödrészét teszi.

Mi fog történni Budapesten? mi a többi 
városokban? Az állam elveszi az italmérési 
adót és ad érte az 1882—86-iki bevételnek 
megfelelő kártalanítást, mely azonban már 
a mainál is tetemesen alacsonyabb. Ezen­
túl kötelezi magát, hogy 1893-on túl a jö­
vedelmi többletből 30 százalékot a főváros 
s a többi törvényhatóságiaknak átutal. A 
legjobb esetben tehát 1894-ben lesz a fő­
városnak annyi italmérési jövedelme, a 
mennyi ma, s addig mintegy 100,000 forint 
fog évenkint pénztárából hiányozni.

De megállhat Budapest négy évig? Vár­
hat az állam dús asztaláról számára hulló 
morzsára? Nem várhat s hiba is volna 
várni. Egy város fejlődésében nincs megál­
lás. Kénytelen lesz tehát emelni a többi 
fogyasztási adókat — ha ugyan az állam 
megengedi, hiszen féltheti az emelés által 
saját adójövedelme csökkenését, ámbár erre 
közvetve felhívja a városokat a bizottsági 
jelentés — s ha ez nem elég, a mint nem 
lehet elég, akkor nincs más eszköz, mint 
pótadó az egyenes állami adókra, vagyis az 
egyenes adók emelése.

A mit kénytelen lesz lenni Budapest, azt 
kénytelenek lesznek megtenni a többi, zárttá 
teendő városok. Hát a nyílt városok ? De 
ezekről és a községekről holnap.

A műcsarnok uj kiállítása.
U o.-zi kiállítás második sorozata — ez a mü-

- ; nők igazi kiállítása. Gazdag, népes, változatos,
- 1 íő, saját magunk érdekelhet benne legjob­
ba A katalógus 435 festményt, szobrot sorol tel, 
• nők füle, "215, hazai. A kiállító 241 művész

i 06 a magyar. Ez igen kedvező, és selejtes 
a u van közte. Hozzá kell tennünk, hogy jóval több 
V: htt volna, a mi hazai, de elővették a rostát és 
válogattak. A műcsarnok termei úgy is tömvék. A 
tarka ablaku folyosó is megtelt szobrokkal, a melyek 
most kezdenek sokasodni, s ha igy tart, nem so­
kára ezeknél szintén lehel alkalmazni már a — 
ra-tát. A hosszú folyosó ablak nélküli oldalát pedig 
aqnarellek borítják, melyeket kevesebb figyelemben 
reszesit a közönség, mint megérdemelnék. Nálunk 
ai- l'/glalkozik a festészet e könnyűd, elegáns és 
é grammatikus lajaval a művészet is. Külföldiek 
képviselik.

A l.'.allilás átalános statisztikai adatni még ezek: 
;;'!i h> belga művész 65 müvei. 30 olasz 76, aztán 

nj'ia-t 39. továbbá 20 osztrák 27, és 4 fran- 
czm ß müvei. Két lengyel s végül egy-egy hollandi, 
sv-:';zi a különös Böcklin Arnold egy sajátságos 
•V Táblással), orosz cs amerikai. A müvésztársa- 
j'áÉ egyébiránt választékos. A műszerelő jól találja 
yztük magát. Feltiinöség nincs vendégeink közt, 
°e szolid művészet és vonzó tanulság akárhány.

A hazai művészeket megnyugvással és nem ke- 
v,-s élvezettel nézhetjük végig. Az ide-oda kapkodás 

"e kovesbedik. A törekvésen minden genreben 
!“!!a a komolyság, öniudatosság, a szembeötlő ha- 
aT;‘ A lejlöcicí tehetségeket látjuk előbbre menő 
'anulmányaikban, individualitások fejlődésében. A 
^•"aiia- odott művészeket az alkotás emelkedeltsé- 

E.y-szen uj képesség is jelentkezik egy pár, 
!un;-‘in ma már nehezebb észrevétetni magokat.

• • őszi kiállítás e sorozatában dől cl a 6000 
1 : Munkáay-dij. Ez a legnagyobb jutalom a 

®^xmiokhan. s fiatal művészeket illet. Megtisztelő 
-rí ‘ ’és a 600 és 400 fi tos képzőművészeti juta- 

szalon-dij, a kiállítás legjobb müveinek. Itt 
k"Zoht,iiá-ijgyi miniszif;'ium k<t aranyérme 

1 ‘ - ik hazai, a másik külföldi műnek, mely a
' ; i i !'•••!:oi-i. A 300 fitos Hátli-dij az időn 

-- 1-mi. !e!i kvprket dint. Végűi 500 írt áru
1 ' -ír 'nak küllőid' int;vé=zektöl a nemzeti 

Kz arra való, hogy a külföldi müvé- 
hisi'xitá-: bírjanak egy kis vásárra, s a 

j, ' ■ 'i kei,tar modern mesterekkel gyarapodjék.
’■ • do alatt •' ruhái képvásárló egyesület 

'>1 1 «»«sze'iviil amivi, hogy magyar képet 
1 a n-mz“1i múzeumnak. Olykor rnog- 

■ " :• • Mi m; ny i- szerel ejti s megvesz egv- 
, ' 'nienv; a mn eimma ,. A legbiztosabb vasurió 
' "'■■■r'gc a király szokott lenni. A hazai újabb fes- 
.y-'1 legjobb műveinek jelentékeny része a hadai 
; P'ríöilöi királyi laklian gvül össze, s a *mgyar 
-Pzómüvészet fejlődésének egyes szakaszait idővel 

”1 lfKet legjobban tanulmányozni. Maya a képző- 
"é’zeti társulat a nagv sorsolásra tásárol fesl- 

Dieuveket.

A magánosok müszeretelére is lehet számítani. 
Ez ugyan még mindig csak mérsékelt, de nem ritka­
ság többé.

A mostani kiállításban a magyar művészek közül 
részt vesznek: Ábrányi Lajos, Aggházy Gyula, And- 
rejka József (szobor), Baditz Ottó, Bálint Benedek 
(fametszet), Balló Ede, Barabás Miklós, Basch Gyula, 
Benczúr Gyula, Bezerédi Gyula (szobor), Bihari Sán­
dor, Blaskovich Ferencz, Brodszky Sándor, Bruck 
Miksa, Burger Lajos, Büttner Helen, Csányi Gizella, 
Béri Kálmán, Doby Jenő (rézkarcz), Dux Zsigmond, 
Ebner Lajos, Eisenhut Ferencz, Feledi Tivadar, Fe- 
renczv Fialka Olga, Gerl Károly, Glatter A., Gre- 
guss Imre, Gyöngyvirági Eugénia, Győrök Leó, 
Herzl Kornél, Hochrein Lajos, Holló Zsigmond, 
Horovitz Lipót, Horti Pál, Islvánffy Gyula, 
Jantyik Mátyás, Jendrassik Jenő, Joanovits Pál, 
Kacziány Ödön, Karcsay Lajos, Kardos Gyula, Kár- 
páthy Rezső, Kegyes József, Kéméndy Jenő, Kőnek 
IJa, Koszkol Jenő, Kriesch Aladár, Kubányi Lajos, 
Laub Fülöp, Ligeti Antal, Margitay Tihamér, Markó 
Károly, Marosy Ferencz (szobor), b. Mednyánszky 
László, Mcsterházy Kálmán, Molnár Ada, Molnár 
József, Munkácsy Mihály, Nyskovszky Viktor, 
Nádler Róbert, Nagy Lázár, Neogrády Antal, 
Pállik Béla, Pálíya Celestin, Pataky László, Pörge 
Gergely, Prónay Rózsa bárónő, Radó Ilona, Rciss- 
mann Maximilian, Révész Imre, Rényi Ede, Rippl 
Rónai Józsi, Rónai József (szobor), Roskovics Ignácz, 
Rubovies Márk, Schiekedanz Albert, Senyei Károly, 
(szobor), Simjmyi Stefan, Skuteczky Döme, Spányi 
Réla, Steiner Rezső, Stclka Gyula, Stróbl Alajos 
(szobor), Szárnovszkv Ferencz, (szobor). Szécsi 
Antal, (szobor), Szirmai Antal, Szobonya Mihály, 
Tahi Antal. Telegdy László, Telepy Károly, Than 
Mór, Thill Sarolta, Tölgyessy Arthur, Tornai Gyula, 
Tóth István, Tóth László, Uhl Sándor, Ujvárv Ig­
nácz. Vágó Pál, Vajda Zsigmond, Valentinv János, 
Vastagh György, ilj. Vastagh György, VastaghUéza, 
Vecsey Tivadar.

A Munlcócsij-dijért összesen hatan versenyeznek. 
Tehát számszerűleg nem sokan. Azt sem lehet 
mondani, hogy a vetélkedés erős, a pályázat azon­
ban nem marad meddőn. A jury, mely három 
festményt jelöl ki a pályaművek közül, s e három­
ból választ aztán maga Munkácsy, valószínűleg 
Kardos Gyula, Pataky László és Tornai Gyula 
müveit ajánlja. A másik bárom kezdő mű. Hippi- 
Rónai Józsitól «Egy játszma hezigue» (elegáns 
szalonban kártyát játszó hölgyek) egészen a kez­
dés bizonytalanságával és nyers színeivel festve. 
Nagy Lázártól «A kalákások» (két szekéren mezei 
munkás nép) jóval előrehaladottabb felfogással és

látó társaságtól félrevonulva, másik asztalnál 
egy paraszt legény sugdos a zsidóval és pénzt 
lesz zsebre. A fiatal feslőnek — úgy látszik —- 
még van ideje várni a Munkácsy-díjra. Nagy igé­
nyekkel lépett föl Tornai Gyula, kik egy bibliai je­
lenetet festen gonddal, szeretettel, hivatással, azt a 
jelenetet, mikor Herodes király lánczoló leánya kí­
vánságára lefejezteti keresztelő szent Jánost s fejét

egy tálban behozatja. Egyik oldalon a vad orgia, 
középen az elhízott, kegyetlen arczu Heródiás szív­
telen feleségével, és a tánezoló Heródiás, kinek lá­
bainál ott van János feje, fényözönnel körülvéve; 
másik oldalon az énekesek sajátszerü csoportja, me­
redten, a mellen keresztbe rakott kezekkel. Nagy 
kép, csaknem életmagas alakokkal, s becsvágy- 
gyaí, magasbra való törekvéssel festve. Fo­
gyatkozásai mellett is elég rajta a dicsérni 
való. Pataiig László festménye népéleti s a 
tizime «A kőmives». De ez a czim érthetetlen, vagy 
a katalógus téved. Voltaképen egy megviselt katona 
a hőse, ki rongyos ruhában, szenvedő arczczal, 
mintha csatából menekült volt, olt ül egy asztalnál, 
falusi emberek közepette,’ kik mély részvéttel hall­
gatják, szánalommal nézik. Az alakok jellemzése, 
meghatottság a kép legjobb oldala, némi remini- 
szencziával, talán épen Munkácsy «Tépés csinú- 
lóira». Kardos Gyula szintén bibliai tárgygyal pá­
lyázik : «Jézus kigunyoltatása». Három életnagy 
alak, térdig festve. Jézus a vörös ruhába öltöztetve, 
kezében a nádszállal, ott ül gunyolói közt. Erősen 
jellogzett arczu két alak hajlik hozzá, szívtelen 
csufondávoskodással. E három festményről alkalmi­
lag még bővebben is szólunk.

Az arczképek közt érdekes, becses nemcsak egy 
köti le a figyelmet. Első Benczúr Gyula most is, 
két mesteri müvével. Az egyik Rudolf trónörökös, 
életnagyságban, huszártábornoki egyenruhában; kö­
rülte gazdag drapéria. A nemzeti kaszinó számára 
készült, s a trónörökös többször ült a művész 
előtt. Á jellemzés, a festőiség, a plasztika, a színek 
ereje, a kép dekorativ hatása — mindez Benczúr 
ama ritka művészi teljességében, mely őt a legki­
tűnőbb arczképezövé avatta. A másik arczkép is 
életnagy. Sötét meggyszinü magyar díszruhában 
ábrázott térti, emelt fővel, beszédes arczczal.

Horovitz Lipót pedig Jókait festette le. A nagy 
ivó vonásait fényképekben sokszor és különböző 
időből bírjuk. Olajfestésii arczképei azonban gyön­
gén ütöttek ki. Horovitz művészettel örökítette meg 
a szelíd okos arezot, a lelkes tekintettel, a magas, 
kopasz homlokkal, mely fotográfiáin hideg, semmit 
mondó! Élethü, kifejező, szellemet sugárzó a kép. 
A test állásában is nemes, a mint kissé neki dől a 
mellette levő asztalnak. Jobbját könyveken nyugtatja, 
minden aflektáltság nélkül. — Horovitztól még egy 
másik arczkép (Sapieha herczeg arczképe) érdeke- 
siti a kiállítást.

Vastagh Györgytől egy fiatal leány arczképe 
(nagy alakban) a művész legjobb festményei közé 
tartozik. Stetka Gyulától négy arczkép mutatja, 
hogy keresik ecsetét, mely azonban nem mindig

technikával készült, de tartalma nincs. Blanko cits egyenletesen puha. Roskovits Ignácz, Barabás Miklós, 
Fcrcnczlől «Gyanús alku» korcsmái jelenet. A mu- Csányi Gizella. Jantnik Málvás. Kardos fivnla.Csányi Gizella, Jantyik Mátyás, Kardos Gyula, 

Schikedanz Albert, Vajda Zsigmond, stb. arczké- 
peit futólag említjük meg, Ábrányi Lajos egy har- 
mincz alakú asztal-társaságot (képviselők, irók, mű­
vészek a Szikszayból) feslett le, a sok arcz felis- 
merhelőségére törekedvén.

A tájképek sorozatában jól esik teljes erejében 
látni Ligeti Antalt, ki egyetlen kiállításról sem hiány­
zik. Munkakedve ifjúi, művészete a klasszikus táj-

festészetet hozta át hozzánk a sebesebben és a 
külső hatásért dolgozó modern irányba. «A Dráva 
Zákánynál» nagyobb müvei közé tartozik. Egy egész 
vidék képe, nagy távlattal, derült, állátszó levegő­
vel, szelíd nyugalommal, lelkiismeretes gonddal dol­
gozva. Spányi Béla uj motívumokkal hallgattatja el 
azokat, kik vádolták, hogy képei egyformákká vál­
nak. A vízpartokat elhagyta és lombos erdei részle­
teket feslett két képen, jó hangulattal, hatásosan és 
megfrissülve.

Báró Mednyánszky László elementáris erővel fog­
lal helyet legjobb művészeink közt. Neve nélkül 
nem lehet teljes, ha legjelesb festőinket kell felso­
rolnunk. Gyorsan, de határozottan emelkedett föl s 
művészi egyénisége ma már izmosán áll előttünk. 
Poetikus vénája a legegyszerűbb tárgyaknál is meg,? 
lépőn tud évényesülni. Tájképei a természet egy­
szerű, de igaz és megható képei, melyek kedé­
lyünkre, képzeletünkre hatnak, éreztetik a csendet, 
a magányt, a sűrűség titokzatosságát, az alkony 
mélaságát, az erdő elhagyatottságát, a csalit csör- 
tetését, a patak locsogását, az árnyék hűvössé­
gét. Mindig egy-egy akkord hangzik fel, min­
dig odaadással engedjük át magunkat egy von­
zódásnak, melyet a kép gyakorol ránk. Leg­
szívesebben, legpoetikusabban az erdőt festi, a 
mély erdőt, sűrűségével, melyen a szem nem tud 
keresztül hatolni, de címerül benne. Hat tájképe 
van együtt e derék művésznek, a legtöbb erdei kép, 
sudaras fákkal, bütykös ágakkal, csillogó csermel­
lyel, tükröződő vízzel, egy-egy alakkal, legelésző 
vagy ivó tehénnel. Egyszerűségében, de hangulatá­
ban megható a «Mindszentek napján.» Falusi te­
metőben vén tót asszony térdel egy sírnál, melyen 
három gyertya ég. Köröskörül a száraz fü, az el­
hagyott sírok, az alkonyi homály, a szürke őszi 
levegő, a pislogó gyertyák egy komor, bánatos 
hangulatnak annyi elemét foglalják össze, hogy e 
vén anyóka fájdalma egész részvétünket fólgerjesz- 
tette. A műcsarnok egyik vagy másik dija valószí­
nűleg Mednyánszkyra vár.

A tájképek és életképek közt találjuk meg festő­
ink legtöbbjét. Róluk lesz még több mondani va­
lónk. Az életképek nagyobb része hazai tárgyú, leg­
inkább a népéletből vett, de a falusi életből is töb­
bet és jobban meglátnak már festőink, mint még 
nem régiben. A családi élet és társas élet szintén 
foglalkoztatja az ecseteket. Ma már nem lehet han­
goztatni azt a vádat, hogy szűk körből kerülnek 
ki a képtárgyak, pines bennök változatosság, ke­
vés az ötlet. Déri Kálmán még ragaszkodik a 
falusi és a betyár romantikához. «Jön a 
zsandár» czime festményének, korcsmában meglepett 
betyárokkal, de legalább jól jelenetezte a fegyver 
után kapdosó népes bandát, a zűrzavart. Kedves 
idyll Baditz Ottótól «Az anyai gondok», egy kis 
lány a mezőn, a mint a talált fészekkel siet. Másik 
festménye «Kutnál» egy szerelmes pár, deli szép 
leány és legény. Ölelgetés nélkül is mennyi meleg­
séget, intimitást fejeznek ki. Vágó Pál, Eisenhut 
Ferencz, Ivanovits Pál, Révész Imre, Bihari Sán­
dor, Szirmai Antal, Skuteczky Döme keltenek figyel­
met mindjárt az első szemlénél. Margitay Tihamér

két nagyobb festményével adja tanujelét tanulmá­
nyainak és haladásának. «Az utolsó próba» drámai 
kompoziczió, technikai előadásában is hatással ke­
zelve. Egyszerűbb, de nyugodtabb «A kosár» hu­
morral festett mozgalmas családi jelenet, jól meg­
komponálva.

A kiállításnak kétségkívül Munkácsy a hőse. 
Legújabb festménye «Egy pillanatnyi fölhevülés» 
nálunk van második helyen kiállítva. írtak róla 
már sokszor, mikor még el sem hagyta a művész 
műtermét; írtak róla bőven, mikor Münchenben 
volt kiállítva, s imi kell róla most újra. és írni 
fognak mindenütt, a hol kiállítják, mert igazi mii- 
vészi alkotás.

Nem a nagy drámai kompozicziók közül való, ha 
ugyan hirtelen meg lehetné állapítani, hogy mit is 
értsünk a «nagy kompozicziók» alatt. Kitűnő mű­
vészek csorbítatlanul, a magok egészében tudnak 
jelentkezni, ha nem is veszik igénybe azt az appa­
rátust, mely rendelkezésükre áll, melyet bravouvral, 
az elismerés tapsai, az Ítélet koszorúi közt tudnak 
érvényesíteni oly mértékben, mint csupán kevesek, 
a kiválasztottak. Íme e kisebb képben is tökélete­
sen látjuk a «Krisztus Pilátus előtt» és a «Gol­
gotha» ünnepelt festőjét. Szinte úgy tetszik, hogy 
könnyebben föl tudjuk itt ismerni szellemét, nemes 
erejét, mint ama főmüvekben, melyeket megalkotni 
csak keveseknek adatik, mig itt, a művészi felada­
toknak mintegy kevesebb merészségében, összeha­
sonlíthatjuk másokkal, sokakkal, kik fölött annyira 
kiemelkedik.

Ez sem .kis festmény. Az alakok fél életnagysá­
gnak. A történet, mely élénkbe tárul, egy dráma, 
de mily virtuozitással előadva. Egyszerű és világos 
minden. A kép maga egy puritán festmény, nincs 
rajta semmi felesleges. A mi rajta van, az mind 
kell, hogy érthető, hogy tiszta, hogy szép legven. 
Semmi ezen kívül. Terített asztalnál ült két férfiú, 
boroztak, ott van a kupa az asztalon. Kemény fér­
fiak, a múlt századokból, a kiknek mindig ott a 
fegyver az oldalán. Összekoczczantak, kéznél volt a 
fegyver, kardot rántottak, s az egyik leszúrta a má­
sikat. A képen már meghalva látjuk. Ellenfele 
ott áll az asztal előtt, megrendülve, dúlt arczczal, 
melyet a mámor, a düh már elhagyott és fakóvá 
tett a vérontás, a halott látása. Lecsüngő karja 
megbénultan tartja alá a kardot. Az áldozat, a mint 
végig terült a földön, igazi halott, a ki a kard szú­
rása alatt lezuhant és szörnyet halt, a kinek hiába 
hoznak segítséget. Mestevileg van rajzolva, festve. A 
művész nem kereste azt az olcsó hatást, hogy a 
halott kínzóit és eltorzult arczál is mutogassa. 
Fekvő helyzeténél fogva nem is látszik arczu, csak 
valami a fejéből. Az ajtón a rémület kiállásával 
egy férfi rohan be. Az ajtónál áll még egy nő, a 
ki egy másik bejönni akarót igyekszik vissza­
tartani. Ez a három alak a kép hátterében 
látszik, s pompás csoportozat. A sötétes homályban 
csak arezuk van megvilágítva. A terem maga is 
komor, sötétes. A világosság baloldalról, egy mely 
ablakból jön be. A háttérben a falat a kandalló ős 
magas párkányzata foglalja el. A középen álló férfi 
világos sárga öltönyében kiválik a sötétes háttérből.

í:

i

ivféí



2 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 16.

st­
ub2

I

1

rft
E
4»

n

t-

H1

Budapest, november 15.
A tartnlclctissti viiyára vonatkozó utasítás, a 

mely felól Vejévváry miniszter oly sok szépet tu­
dott regélni, de a melyet bemutatni sohasem mert, 
mé'ús nnovilágra jutott. Welsersheimb, az osztrák 
honvédelmi miniszter mutatta be a rajxráth bizott­
ságában. Alkalmas ez az utasítás, hogy kiábrán­
dítsa mindazokat, a kik reménykedtek benne, hogy 
ifjaink ezentúl a német nyelv tudása nélkül is le­
tehetik a tartaléktiszti vizsgát. Az utasítás szerint 
caz elméleti vizsga minden tárgyban német nyel­
ven, mint a közös hadsereg nyelvén cszközlcndö». 
A kedvezmény csak abban áll, hogy a kiknek a 
német nem anyanyelvűk, azoktól nem kívánják «a 
folyékony és választékos előadást», sem pedig Írás­
beli kifejezésben a teljes nyelvi helyességet. Más 
szóval nem haj, ha az ifjak nem szúlanak is y°e- 
the vagy Schiller nyelvén, még az se, ha ítt-ott 
összeakadnak a «(Íerdiedas»-szal, de bizony néme­
tül kell magukat megértetniük. Csak abban az eset­
ben ha a német nyelvben való jártasságuknak 
bizónvitékát adták s azt hiszik, hogy' egyik vagy 
másik" tantárgyban jobban megérlettctik magokat 
anvanyelvükön, csakis akkor engedhető meg nekik 
a vizsga folyamán, hogy olyan nyelvet használja­
nak. melyet "a vizsgáló bizottság vagy pedig annak 
legalább egyes tagjai értenek. Es ha így áll a do­
log akkor nem lesz segítve a bajon, ha a vizsgáló 
bizottságok melló egy-egv magyarít tudó tiszt is 
delegáltatik. Mert l.iszcn a magyarul való vizsgá­
zást csak olyanoknak engedik meg, a kiknek az 
engedelemre nincs szükségök. A ki tud németül, a 
ki meg tudja magát e nyelven értetni ; a ki német 
fogalmazványokat csinál — ha nem is épen hibát­
lanul — a í:i az elméleti vizsga néhány tantárgyá­
ul már sikerrel letette a vizsgát, az úgy kell, hogy 
a német nyelvet bírja, miszerint nem lényeges szá­
mára az az engedclem. hogy kiválólag fontos és 
nehéz részleteknél esetleg magyarra menjen át elő­
adásában. Azok ellenben, a kik németül keveset 
értenek, meg fognak bukni mindjárt az első tan­
tárgyból, ha különben tudják is ezt a tantárgyat, ta­
lán" jobban, mint a német nyelvben jártasok. Jó, 
használható derék tisztek válhatnának belőlük 
s nem lehetnek azokká. Kárát vallja az állam s 
kárát vallják ők magok. A mellett rájok alkalmaz­
zák a második év szolgálati kényszerét. Az a vá­
lasztásuk lesz újainknak, vagy németül tanulni 
meg, vacy két esztendeig szolgálni. A hadsereg a 
legpompásabb germanizáló eszköz lesz Tisza és 
Fejérvárr idejében, s bizonynyal nagyobb eredmé­
nyeket fog felmutatni, mint Bach és Schmerling 
minden ez irányú igyekezete. Ez is a kiegyezés és 
a ielenlezi aera egyik nagy vívmánya,

Q fejsze — mint értesülünk — a következő legfel­
sőbb 'parancsiratot bocsátotta ki: Kinevezem: 0 fel­
ségét IX. Keresztélv Dánia királyát a 75. gyalogezred 
ezredtulajdonosává és ti felségét II. Oszkár frigyes 
Svéd és Norvégország királyát a 10. gyalogezred tulaj­
donosává. Gödöllő. 1858. november 10. Ferenci Jó­
zsef e k

A büntetőtörvény módosítása tárgyában Fabiny 
Theofil igazságügyminiszter felhívást intézett a kir. knria 
s a marosvásárhelyi, valamint a budapesti kir. tábla clnö.t- 
eéf-éhez a marosvásárhelyi és a budapesti kir. főügyészség­
hez, több vidéki törvényszéki elnökhöz és kir. ügyész­
hez lio"Y szerzett tapasztalatok alapján tegyenek javas­
latot a bűntettekről és vétségekről szóló 1878. V. tcz. 
és a kihágásokról szóló 1879. XL. tcz. egyes rendelke­
zéseinek megváltoztatása, esetleg pótlása tekintetében. A 
miniszteri leirat következtében többen beadták már ja­
vaslataikat ; ezek között Cserna Vincze, budapesti kir. 
főügyészi helyettes és Heil Fausztin dr. fiumei kir, 
ügyész

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék pénteken, 
november hó'lö-án d e. 10 érakor a kör helyiségében 
értekezletet tart.

az 0. É. a követ-

A regále-megváltás.
Az országgyűlési szabadelvű-párt ma d. ti. 

órakor Vizsolyt Gusztáv elnöklete alatt értekezletet 
tartott, melyen megkezdette a regale törvényjavas-

A részletekről, a kezelés bravourjáról, a szinha- 
tásról sokat lehetne írni. A festmény a régi hollandi 
mesterek legkitűnőbb müveire emlékeztet az árny 
és világítás beosztásával. Különösen művészi a szí­
nek ereje és hatása. Mindenütt szin, sehol sincs 
folt, s mégis sehol egy rikítóbb szin, mérsékeli, 
nyugodt az, s a kolorit-hatás mégis tökéletes.

A nagy művészek egyszerűségükben is kitűnők 
tudnak lenni. ________

RÉMURALOM NAPJAIBÓL

latok tárgyalását. A tanácskozásról 
kezüket közli:

Első szónok Darányi Ignácz «olt, ki mint előadó, 
a betegsége miatt távollevő Láng Lajost helyettesítette 
és terjedelmes s n törvényjavaslatok minden fobu pont­
ját felölelő beszédben tüzetesen ismertette a javaslatokat.
' Jtána lisza Kálmán miniszterelnök emelt szót és in­
dokolta a törvényjavaslatokat, tüzetesebben loglalUozván 
azoknak a városokra vonatkozó intézkedéseivel, kiméi iloen 
kifejtette a törvényhatósági joggal felruházott, valamint 
a rendezett tanácsú városok regálé jogának s illetőleg 
regálejog gyakorlásának alapját, egyszersmind megvilá­
gította a törvényjavaslatot minden oldaláról. Most Ac- 
mény János b. szólalt fel az erdélyi kisebb birtokos- 
ság érdekében, mit később annak helyzetét ismerte ve 
Miksa Elek ismételt. Szólott még általánosságban Hor­
váth Gvula, szóltak továbbá Ziskay Antal, Aeisziea- 
ler Károly, Vadnai Károly, Hertelendy Béla, I isi 
Imre és Varasdy Károly. A felszólalók a törvenyja- 
avaslatokat általánosságban mindnyájan elfogadták os 

csak egyes részek ellen tettek észrevételeket, me­
lyekre újabb felszólalásában Tisza Kálmán mi­
niszterelnök válaszolt s beszéde végén kijelentette, 
hogy olv esetleges módosításokhoz nem log hoz­
zájárulni," melyek az államra ismételve nagyobb meg- 
terhcllelést vonnának magok után. Az idő elő­
rehaladván, s miután még többen vannak szó asra 
feljegyezve, az átalános tárgyalás folytatása a holnap, 
pénteken d. u. 5 órakor tartandó értekezletre tűzetett 
ki. Ezzel az értekezlet 9 órakor véget ért. (0. E.j 

Saját tudósitónk n következőket Írja az ülés lefolyá-
áról:

Az országgyűlési szabadelvűpárt ma tárgyalta 
a regále-megváltásról szóló törvényjavaslatokat. Az ér­
tekezlet a szokottnál sokkal látogatoltabb volt, úgy, 
hogy a klub túg-helviségei teljesen megleltek. Az egyes 
szónokok, kivétel nélkül, figyelmes hallgatóságra talál­
tak. A tárgyalás igen élénk volt és daczára annak, hogy 
6 órától 9 óráig tartott, az általános vitának még foly­
tatása lesz holnap. Elsőnek szólalt ftl Darányi Ignácz, 
ki a betegsége miatt távol levő Láng Lajos helyett 
utolsó pillanatban vetto át az előadói tisztet. Élénken, 
némely helyen élesen védte a törvényjavaslatot, annyira, 
hogy előadását többször ellonmondások és közbeszólások 
szakították félbe. Utána Tisza Kálmán miniszterelnök 
szólt igen röviden. Ráutalt arra, hogy mily bizonytalanság 
és zavar uralkodott az utolsó időben a regál? dolgában, 
a szeszadó-törvény következtében általános a tapaszta­
lás, hogy a jövedelem még inkább alászállt. Ha csak 
mint finanezminiszter tekintené a dMgot, arra kérné az 
értekezletet, vesse el a javaslatot, mert tudja, hogy 
5—6 év múlva az állam 50 millióval olcsóbban jut­
hatna a regéiéhez, mint most. Azonban ö más szem­
pontokból is tekinti a dolgot és azért kívánja a törvény- 
javaslat elfogadását. Bizonyos benne, hogy a birtokos 
os-tály, ha jól gazdálkodik a nyert tökével, nemcsak 
rosszabb helyzetbe nem, de lényegesen jobb helyzetbe 
jut, mint volt az eddigi. Báró Kemény János megle­
hetősen keserűen birálgatta a törvényjavaslatot, azon­
ban elfogadja azt. Csak az ellen tiltakozik, hogy 
Erdély legyen az adóellagadás klasazikns földje. Hor­
váth Gyula nagyobb szabású beszédben szólt, kü­
lönösen Erdély szempontjából a törvényjavaslat mel­
lett. Lendülettel előadott beszéde helyesléssel ta­
lálkozott, különösen az erdélyi képviselők köré­
ben. Ziskai vegyaa bíróságot kívánt, mint leg­
főbb fórumot regálé-megváltási ügyekben. Nouszicd- 
ler a városokat kivétetni kívánja a törvényjavas­
latból. Vadnay Károly, mint városi képviselő, mellette 
szól a törvényjavaslatnak, meg van győződve, hogy a 
kormány, mely oly sok jelét adta annak, hogy n váro­
sok sorsát szivén viseli, kárpótolni is fogja a városokat 
esetleges vesstoségeikért. Szóllak még Hertelendy 
Béla, Miksa Elek és Visi Imre. Visi azt kívánta, áililtassélc 
fel 3 skála a zárt városok részesüljenek rogálejővedelmük 
40 százalékban, a törvényhatósági joggal felruházott 
városoknak jusson 30% és a rendezett tanácsosai biró 
városdknak 15%. Úgy anil y értelemben szólott Va- 
rasdy és Tisza miniszterelnök a felhozott indítványo­
kat nem fogadhatja c', részletesen indokolja álláspont­
ját, mely kényszeríti, hogy mindezeket a módosításokat 
elvesse, kijelenti, hogy tovább, mint a mennyire a tör­
vényjavaslatban már úgy is történt, az áthozatokban

semmi esetre sem mehet. Ezzel a konferencia véget 
ért és a tárgyalás holnapra halasztatott. Még számos 
szónok van felírva. Ma is többször kijelentették, bogy a 
párt a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadja, 
a kormány erősen ragaszkodik a javaslathoz, úgy a 
mint azt a 21-cs bizottság elfogadta és lényeges enged­
ményekre egyáltalában nem hajlandó.

Az országgyűlési függetlenségi és negyven- 
nynlczas párt ma este tartott értekezletén folytatta a 
regálcmegváltásra vonatkozó törvényjavaslatok tárgyalá­
sát. Elhatározta a párt, hogy a képviselöházban c ja­
vaslatok tárgyalásának elhalasztását fogja indítvá­
nyozni mindaddig, a rnig a kormány össze nem gyűjti 
az adatokat arra nézve, hogy mennyivel változnék 
a megváltásra szükséges összeg, ha a törvényhatósági 
joggal felruházott a szabad királyi a a rendezett tanácsú 
városok vegaleja nem az 1882—1886. évek adója alap­
ján, hanem az 1887. évi zárszámadás alapián váltatnának 
meg. E halasztási indítvány megtételével Polonyi Gézát 
bízta meg a párt. — Az érdemleges határozati javaslat 
bonyujtá 'ával Ungsr Alajost bi. Iák meg. E határozati 
javaslat kimondja, hogy a párt nemcsak az italméresi 
regálé, hanem az összes királyi kisebb haszonvételek 
megváltását szükségesnek tartja, de a kormány javasla­
tait még som fogadhatja cl, mert nem helyesli, hogy az 
italmérés állami monopóliummá tétetik s a kártalanítást 
úgy n mennyiségre nézve, rnirí s oljárá- a^nézva igaz­
ságtalannak s méltánytalannak tartja. Kimom, i továbbá 
a határozati javaslat, hogy a párt a megváltandó regále 
kihasználásának kezelését a községekre kívánja bízni.

Az országgyűlési, mérsékelt ellenzék ma tartott 
értekezletében tárgyalta a regále-megváltásról és az ital­
mérési jövedékről szóló törvényjavaslatokat. Királyié él 
elnök nyilatkozattételre hívta föl a partot az iránt, hogy 
a javaslatok küszöbön álló tárgyalásánál a mérsékelt el­
lenzék minő állapotot akar elfoglalni. Ezután megkezd­
ték a törvényjavaslatok tárgyalását, melyhez hozzá szó­
lották : Szcntiványi Kálmán, Hollaki Imre, Oaal 
Jenö (pécskai), Gulner Gyula, Oreosák Károly, Hor­
váth Lajos és Ka,as Ivor báró. Hosszabb eszmecsere 
után elhatározták, hogy A kát nagyfontosságu törvény- 
javaslat tárgya'ftsát a f. hó 16-án, pénteken délelőtt 10 
órakor tartandó értekezleten folytatják.

. Az uj véderő törvények.
A véderő bizottság ülése.

A képviselőké/, véderő bizottsága ma fogott bele az 
uj katonai törvényjava3latok"lárgyalásába. Thály Kál­
mán, és Gzirer Ákos függetlenségi párti tagok el nem 
mulaszthatták ez alkalommal is hangoztatni az önálló 
nemzeti hadsereg kérdéséi. A mérsékelt ellenzék vészé­
ről Bolgár Forenez jelentette ki, hoby tekintettel a 
politikai helyzetre, a melynek változását nem vár­
ják, megszavazzák a létszámot felemelő uj tör­
vényeket , do lényeges módosításokat helyeznek 
kilátásba. Bolgár Forenez főleg a létszám tiz évi meg­
állapításának elhagyásában talált igen komoly alkotmá­
nyos aggodalmakat o kívánta, hogy vétessék be az uj 
törvénybe is p. létszámnak tiz évre való megállapítása, 
különben a mostani létszámon az országgyűlésnek nem 
lesz módja változtatni, — az országgyűlés ugyan meg 
fogja akadályozhatni a korona által esetleg szándékolt 
változtatást, de maga nem fogja inicziálhstni az, ugy- 
lálszik örökösnek, állandónak tervezett uj létszámot.
Az egyévi önkéntesek kérdése nem vert fel oly hullá­
mokat, mint azt a kormánypárti bizottsági tagok részé­
ről is várták. Mégis Széohenyi Aladár grófé az érdem, 
hogy indítványozta a magyar nyelvű tiszti vizs­
gálatot.

A képviselőház véderő-bizottsága Tisza László el­
nöklete alatt tartott mai üléseben megkezdte a véderő­
ről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Műnnieh Aurél előadó megjegyzi, hogy e javaslat oly 
messzemenő intézkedéseket tartalmaz, hogy elmondható, 
miként nem a fennálló vódtörvény változtatásával, ha­
nem uj tiirvénvnyl állunk szemben. Ha foglal is o ja­
vaslat magában megszorításokat és szigorításokat, ezek 
a megváltozott viszonyok következtében iiazánk védelmi 
érdekei szempontjából elkerülbetlenül szükségesek. A 
hadköteles kor áttétele a 21-ik évre a tapasztalatokban 

I indokolását találja. A hadi létszám nincs a javaslatban 
preezizirozva, de ez rnás európai államokban sincs u a 
mai hadszervezet mellett alig is lehetséges. Az újonca

létszám azonban preezizirozva van s a honvédségnek 
is biztosítva van megfelelő létszám, a mit csak övömmel 
üdvözölhetni. Lényeges újítás s haladás a javaslatban a 
póttartalék szervezése. Igaz, hogy itt szigorításon tör­
ténnek, de ez csak természetes folyománya n viszo­
nyoknak s csak a kellő kiképeztetós biztosításává szol­
gál. Szigorítás van a javaslatban az egyéves önKenie- 
sekkel szemben. A hadügyi kormány kénytelen gondos­
kodni a tiszti hiány pótlásáról s az önkéntesekre vonat­
kozó rendelkezések ez irányban csak a kényszerűi, .g 
folyományai. Ismertetve szóló a javaslat többi rendel­
kezéseit, b'-mutatja a budapesti egyetemi ifjúságnak a 
javaslatra vonatkozó kérvényét s a javaslatot altalanos- 
ságban elfogadásra ajánlja. . ,

Fejérváry b. miniszter kiemeli, hogy c javaslatban 
a fennálló védrendszer föelvei nern változnak; a javaslat 
czélja csak az, hogy a szükséghez képest intenzivebb 
fejlesztés töt tűnjék és a tapasztalt hiányok orvosoltassa- 
nak. A póttartalék uj szervezése s a tengerved uj (el­
állítása sem egyóbb, mint a népfelkelés! törvényben fog­
lalt kötelezettség másnemű alkalmazása. A pótlartaiut 
javasolt szervezésének oka az, hogy kellő kiokiatasuan 
részesüljenek azok, a kik mozgósítás alkalmával c nél­
kül csak bizonyos idő múlva lettek volna felhasználha­
tók, úgy hogy a népfelkelés idősb elemeit kellett volna 
előbb felhasználni, a mi nagy igazságtalanság lett volna. 
l\ tengervédbe való beosztás csakis annyit jelen , hogy 
a kik eddig polgári nyilvántartásban voltak, katonai 
nyilvántartásba jönnek, do ezzel semmi további kötele­
zettség nem jár.' A mi a tapasztalat következtében java­
solt intenzív irányú intézkedéseket illeti, a hadi létszám 
szaporítása nem kontempláltatik, csak lehetőség nyujta- 
tik a hadügyi kői r.ányzatnak. ho6y a 800.000 embert 
tényleg ki is árthassa, a mely lehetőség eddig nem volt 
meg. A honvédségi kiégte diós szabályozásának indoka 
az, hogy a honvédség megváltozott feladatánál lógva 
annyira fontos kiképzés a régi kiegészítési rendszer 
mellett nem volt eszközölhető egyebek túlságos meg- 
terheltotése nélkül. Ez csak akként lesz lehetséges, 
ha a honvédség is rendszeres ujonez-juta’ékot kap 
8 a póltartülék egy vésze a honvédség számára tartat»* 
fenn. A népfelkelés idősb elemeinek érdekében lévén, 
hogy minél kérőbb idéztethessék be, kívánatos, hogy a 
pót tartalék minél nagvobh legyen. Megfelelő póttartalék 
hiányában az első fogyatéknál mindjárt a népfelkelcs- 
kötoleseket kellett volna beidézni, ami igazságtalanság 
lett volna addig, a mig fiatalabb elemek vannak. Az 
eddigi ujonc.zozfcsi rendszert a tapasztalatok alapján 
módosítani kellett oly irányban, hogy az ujonezozás 
alapjául ne szolgáljon liszté- csak a sorozó járás, ha­
nem nagyobb terület, s ezáltal vége legyen vethető azon 
anomáliának, hogy az egyik vidék a másikkal szemben 
túlságosan megtorlioltessék. A védíörvényellcni kihágá­
soknál a büntetési eljárást azért kellett megváltoztatni, 
meri az tapasztaltatok hogy az eddigi eljárásnak úgy 
szólva semmi hatása nem volt a lakossága s a leg­
utóbbi fősorozásnál is 60.000 legény törvénytelenül tá­
vollevőnek van kimutatva, a mi valóban hallatlan szám­
arány. A mi az egyévi önkéntest intézményt illeti, fen- 
tartja magának szóló, hogy a javasolt módosítások iránt 
aírészteleknél nyilatkozhassál.-. Magát a törvényjavasla­
tot általánosságban elfogadtatni kéri.

Széchenyi Aladár gr. nagyjában és egészéi n el­
fogadja a javaslatot. Két njitás van benne, a melyek 
talán sérelmeseknek látszhatnak, az első a védköteie- 
zettségnek a 21-ik évre áttételére. A másik az ünkén- 
lesi intézményre vonatkozik. Kívánatos, hogy minél 
nagyobb számmal tehessék le az önkéntesek a tiszti­
vizsgát s a tényleges szolgálat alatt minél alaposabb 
kiképzés! nyerjenek a katonai tudományokban. E szem­
pontból helyes, hogy a tényleges szolgálat alatt _ egyéb 
tanulmányokat ne folytathassanak. Nagyon kemény, de 
az állam által nyújtott kedvezmények fejében jogos az 
is, hogy a ki az első év végén nőm teszi le a vizsgát, 
még egy évig köteles legyen szolgálni. Sajnálja azon­
ban szóló, hogy nincs a törvényben kimondva, bogy a 
ki a német nyelvet folyékonyan nem bírja, magyarul 
tehessen vizsgát. A mig ez nincs felvéve a törvénybe, 
csak piáin desidorium marad s az illető bizottsági el­
nökök tetszésétől fog függni. A javaslatban foglalt szi- 
goriiásolc s a mi iskolai viszonyaink tekintetbe vételé­
vel nem méltatlan ama kívánság, hogy ez a törvényben 
világosan kimondassák.

Szerb György a javaslatban annyi üdvös újítást lát, 
hogy azt általánosságban elfogadja, ogyeo aggályainak 
kifejezését a részletekre tartván fenn. Felvilágosítást kér 
azonban a békclétaz&m iránt; az egyéves unkénytesekro 
vonatkozólag megjegyzi, hogy ki lesznek a javaslat sze­
rint téve annak, hogy esetleg három évre is behívassa­
nak. Az ellen, hogy az egy év alatt ne folytathassanak 
más tanulmányokat, nincs szólónak kifogása, megjegyzi 
azonban, hogy egyes.k bizonyos fogyatkozások miatt a 
legjobb akarattal s képzetség mellett sem lógják lete­
hetni a tiszti vizsgát és igen túlságosan lesznek büu- 
Lelvc. Folytono.i szigorítások történnek, de arról nőm

hallunk semmit, hogy legalább a kab-nai büntetőtörvény 
elvégre megalkottassék.

jjolflár Kerencz tisztán katonai szempontból nézve a 
javaslatot, elismeri, hogy az jól átgondolt, szerves mun­
kálat. Ha nem is tekinthető a védtörvóny eszményé- 
nek, katonai szempontból még sem tehet e javaslat 
ellen kifogást. A jelenlegi törvényjavaslatból kihagyatott 
az, hogy az ujoncz-létszám 10 év múlva megint tör­
vény által határozlassék meg, úgy mint ez eddig a hadi lét- 
számmal történt. Szóló kívánja, hogy vétessék fel e tör- 
vénybe a régi véderőtörveny az az intézkedése, hogy az 
utolsó létszám kilencz év mulva az országgyűlés által hala- 
roztassék meg. Hogy ez most nemczéloztalik, ez egy fontos 
alkotmányos jog elkobzása. Ha a törvényjavaslat ebben 
az irányban rém egészittetik ki, az uj védtörvény ren­
delkezése örökre fennáll. Azt ugyan megakadályozhatná 
az országgyűlés, hogy a létszám uj törvény által ma- 
gasabbra emeltessék, de mi magunk uj törvényt nem 
alkothatnám:, mert ehhez az osz rák parlament hozzá, 
járulása ’ megkivántatik. A részleteknél indítványozni 
fogja a szóban forgó rendelkezés visszaállításét. Az 
ujonczjutalók emelése nagy költségekkel fog járni, a 
melyek iránt szóló részletesb folviiágr.sitásoka; kér a 
minisztertől. A védkötelezettségnek a 21-ik évre áttételét 
helyesli szóló, bár ez magában nem fog segíteni a ba­
jon, ha a közegészségügy másként nem kezeltetik, a 
hadtestenként való kiegészítésre né/.ve megjegyzi szóié, 
hogy attól tart, miként ez által a magyar faj túlságosan 
fog sujtatni. A póttartalék nagyobb mérvű kiképzését „ 
a íegyvergyei.oriatra való tieiiivatasát helyesli szóló, ,je 
meg kell lenni határozva annak, hogy mily mérvű h- 
gyen e kiképeztotés s hogy a honvédség póttartaléka 
csak annyi időre legyen behívható, mint a közös bad- 
serege. Az egyéves önkéntes intézményre nézve mu-; 
csaK annyit jegyez meg szóló, hogy eddig általában az 
volt a nézet, hogy ez intézmény megfelelt vzéljának. 
Jelen formájában véli ezt szóló fentartandónak. hozzá­
járulva Széchenyi gróf azon indítványához, hogy ki­
mondassák a törvényben, miként magyarul is letehetik 
az önkénytesek a vizsgát. Megjegyzi szóló, hogy nálunk 
különben is az önkéntesek közül sokkal több 'eszi le a 
tiszti vizsgát, mint Németoiszágban. Azon önkéntesből, kit 
erőszakkal akarnak tisztté préselni, úgy sem lenne jó 
tiszt. Az önkéntes! intézményi ö e mostani állapiéban 
kívánja fentartani, óhajtva, hogy az egyetemi hallgatók 
tanulmányaikat a szolgálati év alett is folytathassák s 
hogy mindegyik csak egy évig szolgáljon. Módosítani 
-jsak annyiban kívánja az intézményt, hogy a magyar 
nyelvű tiszti vizsgát óhajtja, mert különben az uj 
törvény által csak prole»«rukfit nevelnének, ha 
két évig kell szolgálni, sőt a múlt évi rezer- 
vistatörvény alkalmazásával esetleg három évig. A 
s/"löknek fiaikat még tovább kellene tartamok mint 
mist. Szóló a magyar katonai nevelést szükséges- 
nek tarja s jogosan lehetett várni, hogy ez irányban 
a kormány elvégre vaiahára kezdeményező lépést fog 
tenni. Csak sajnálni lehet, hogy oz irányban semmit 
sem foglal ' magában a javaslat. A törvény jvadat 
fősuIypo»tját>zóló abban látja, hogy az ujon -zjutalék 
felemelteik-e vagy nern, mert ez határozza rr.eg, hogy 
nagyobb vér- és pénzadót fognak-e fizetni s e non! 
a döntő arra nézve, hogy lehel-o o törvény javaslatot 
általánosságban elfogadni vagy nem. A rendes viszo­
nyok között e kérdési nagyon lehetne vitatni, de tekin­
tettel a politikai helyzetre, a mely előre láthatólag a 
közeljövőben nem fog változni, szóló a törvényjavasla­
tot elfogadja a részletes tárgyalás alapjául, 
megjegyezve azonban, hogy a részletes tárgyalásnál 
több módosítást fog tenni fö.eg alkotmányos szempont­
ból s ezek elintézésétől fogja bufoly&soltatni magatartá­
sát a házban.

Thaly Kálmán elszomorítónak tartaná, ha oly hat- 
czias nemzetnek, mint a magyar, ama kardinális jogá­
ról, hogy önálló nemzeti hadserege legyen, itt szó 
sem történnék. A nemzet nagy zöme nem mondott le 
erről, nem is fog soha lemondani, s a párt, melyhez 
szóló tartozik, feladatul tűzte ki e nemzeti aspiráczió 
megvalósítására mindent meglenni. Úgy pártállásánál, 
mint érzületé, ól fogva nem fogadhatja el tehát szóló 
általánosságban e javas'atot, mely a közös hadsereget 
továbbra is fentartja s a melyben még bizonyos irány­
zatosság U mutatkozik a további egységesítésre, úgy 
hogy a hadsereg, melyről itt szó van, vullaképtn már 
nem is közös, luinem egységes hadsereg. A fe1 ve­
tett kérdések iránti nyilatkozást szóló a részletekre 
tartja fenn, megjegyezve, hogy ama nézetekhez log 
szavazatával járulni, a melyek legközelebb állanak az 
övéihez.

Fulszky Ágost a javaslatot elfogadja, s csak annyit 
jegyez meg Thalynak, hogy az általa kifogásol1. ük- 
vési olt, hol az a közös hadsereg erősítésével s hon­
védségnek nem gyengítésével jár, egyáltalában nem 
tartja hibának, természetesen kötelességünk leven vi­
gyázni arra, hogy hazánk önállósága no csorbittassék. 
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MÁSODIK RÉSZ.
£ pillanatban visszajött a terembe Danville s 

előre jőve egészen az asztalhoz, Lomaque mellé 
állott.

A két ember egy pillanatig merően nézett egy­
más szemébe.

— Vajon magához tért-e már a rázkódástól, me­
lyet neki a Trudainc felelete okozott ? gondoló ma­
gában Lomaque, mialatt hátra vonult. — A keze 
reszket, az arcza sápadt; de a szemében már lát­
hatom a visszanyert önuralmat s előre is félek a 
következményeitől.

— Elnök-polgártárs, kezdő Danville, — tudni 
óhajtanám, hogy távoliétem alatt derült-e ki va­
lami, a rni becsületemet vagy hazafiságomat illetné ?

Danville látszólag a legnagyobb nyugodtsággal be­
szélt, de nem nézett az arczába senkinek. Szeme 
merően a zöld posztóra volt szögezve, mely a bí­
róság asztalát takarta.

— A vádlott nő olyan vallomást tett, monda az 
elnök, — mely főkép bátyjára és önmagára vonat­
kozik. Közbcvctőlog azonban említette az ön any­
jának egy korábbi kísérletét is, melynek az volt a 
czélja, hogy a fennálló törvények kijátszásával el­
hagyja Francziaországot. Vallomásának ez a része 
néhány gyanús pontot tartalmaz, a melyek komo­
lyan terhelők önre nézve.

— Nem lesznek tovább gyanúsak — bizonyos­
ságokká fogom átváltoztatni, habár saját veszedel­
memre is! kiáltott föl Danville, színpadias taglejtés­
sel, és most pillantva föl először. — Elnök-polgár­
társ, a jó hazafi bátor nyíltságával vallom meg 
igenis volt részem anyám első menekülési kísérle­
tében !

Fütyölés, kiabálás, szitkozodás fogadta ezt a val 
Iomást. Danville az első pillanatban összerázkódott 
ettől; de csakhamar visszanyerte önuralmát, mi­
előtt még a csend helyreállott tolna.

— Polgártársak, hallották bűnöm megváltását 
mondá a kétségbeesés merészségével fordulva a 
hal’gitósághoz. — Most pedig hallják meg, hogy 
hazám oltárán minő áldozattal tettem jóvá azt 
bűnt

E szavak elmondása után szünetet tartott, hogy 
a törvényszék jegyzőjének időt engedjen a mondot­
tak leírására.

— írja híven és betű szerint* káltá Danville, ün­
nepélyesen mutatva rá a jegyzőkönyv lapjára. — 
Élet és halál függ attól, a mit mondandó vagyok.

A jegyző ismét megmárlotla a tollút ds intett a 
fejével, hogy készen van a tovább Írásra.

Danville a mély meghatottság hangján folytaiá:
— I’rancziaország dicsőségének és megpróbálta • 

tusának eme napjaiban vajon mi a legszentebb kö­
telessége minden igaz érzelmű polgárnak V Az, hogy

közügy iránt való kötelességnek feláldozza leg­
drágább magánérzelmeit és érdekeit 1 Midőn anyám 
először kisérlelte meg, hogy megszegje a kivándor­
lás ellen alkotott törvényi: nem bírtam meghozni 
azt a hősi áldozatot, melyet a kérlelhetetlen haza- 
liság tőlem megkövetelt.

Helyzetem sokkal rettentőbb volt, mint Brutusé, 
midőn saját fiai felett ült törvényt. Nem volt meg 
bennem a rómaiak lelki nagysága, mely a tetthez 
erőt adott volna.

Hibáztam, polgártársak : hibáztam, mint Coriolán, 
mikor fenséges anyja Róma érdekében könyörgött 
hozzá.

E hibámért megérdemeltem volna, hogy kitaszít­
sanak a köztársaság kebeléből; ámde kikerültem 
megérdemelt büntetésemet, sőt még az a tisztesség 
jutott részemül, hogy hivatalt viselhetők a jelen 
kormány alatt.

Az idő tellett, és anyám újabb kísérletet tön, 
hogy Francziaországot elhagyja, és a kikerülhetet­
len sors újból próbára tövé polgári erényemet.

Mikép álltam meg e második fönséges próbát ?.
Úgy, hogy jóvá tettem további rettenetes bű­

nömet !
Polgártársak! remegni fogtok, de tapsolni is! 

Polgártársak 1 ide tekintsetek, és emlékezzetek vissza 
a tárgyalás elején felolvasott rendőri jelentésekre.

Amott áll honának ellensége, ki alattomos cselt 
szőtt, hogy anyámat a szökésben segítse; és itt áll 
a honfi, a fiú, a kinek hangja az első, az egyetlen 
volt, mely azt a bűntényt följelentette!...

Danville, mialatt ezt mondá, előbb Trudainere 
mutatott, azután a saját mellére ütött. Majd, ke­
resztbefonta karját s büszke komorsággal tekintett 
a hallgatóság padjaira.

— Azt akarja ezzel állítani, — kiáltott föl az 
elnök, — hogy önnek mikor Trudainet följelentette, 
tudomása volt arról, hogy ö az ön anyja szökésé­
nek az elősegítésében fondorkodik.

— Állítom és erősítem, felelt Danville.
Az elnök kezéből kiesett a toll e válasz halla­

tára. A bírák meghükkenve, néma ámulattal néztek 
egymásra.

— Szörnyeteg! Szörnyeteg!...
Ez a mormolás kezdődött a foglyok emelvényén 

s terjedt rögtön tova a hallgatóságra, melyben újra 
meg újra fölhangzott. A padokon ülő republikánus 
némberek legvadabbika is egyetértett vegve a leg- 
arisztokratíkusabb hölgygyei, ki a vádlottal: közt 
volt.

íme, még a legsötétebb visszavonás napjaiban, a 
í legszilajabb gyűlölködés korában is megóvta örök 
1 igazát a természetnek ez az egy törvényes, feléb-

'rBsiáviwír.iMa'nBiráawin.rTm.tnaieniiBaMtiisaoii**!®™1*1
resztvén az anyai ösztönt, mely rokonná teszik az 
egész világot!

Ama kevés hivatalbeli közül, a lók Danville fele­
letének a következményét előrelátták, bizonyára Lo­
maque volt az első: Sovány arcza elfehéredett, a 
mint a vádlotlak emelvényére pillantott.

— Végok van, mormolá magában, kilépve a cso­
portból, a melyben moslanig állott. — Végok van! 
Az a hazugság, a mely megmentette ennek a gaz­
embernek a fejét, tőlük a remény végső sugarát is 
elrabolja ... Szügsógtelen bevárnom az ítéletet. A 
Danville alóvalósága és lelökjelonléte kiszolgáltatta 
őket a nyakúiénak!

És azzal sietve ment ki egy mellékajtón, mely 
az emelvényen volt, s a vádlottak várószobájába 
vezetet.

Róza ismét lehajtotta fejét bátyja vállára. Bor- 
zudozott és clgyöngüllcn nehezedett bátyja karjára, 
a mely támogatta, hogy cl no essék. A fogoly nők 
egyike segítségéve iparkodott lenni Trudainenek, 
hogy Rózát vigasztalja; de a szerencsétlen asszony 
szivét végkép megsemmisítette férjének ez a hallat­
lan gazsága.

Csak ezt rohegte bátyja fülébe 
— Louis 1 el vagyok szánva a halálra . . . Nem 

is válthat meg más, műit a halál, attól a szégyen­
től, hogy ezt az embert valaha szerettem.

így szólt; azután pedig fáradtan hhnyta be sze­
mét s többet nem beszélt.

— Még egy kérdésre feleljen, azután távozhatik, 
szólt ismét az elnök, Danvillehoz fordulva. — Volt-e 
tudomása arról, hogy nejének része van a testvére 
fondorlatában ?

Danville gondolkozott egy pillanatig Eszébe jutott, 
hogy tanuk vannak jelen, a kik elmondhatják, hogy 
ö mit beszélt és hogyan viselte magát akkor este, 
mikor nejét letartóztatták ...

Elhatározta tehát, hogy ezúttal az igazat fogja 
megmondani.

— Nem volt róla tudomásom, feleié. — Köny- 
nyen be lehet bizonyítani, hogy akkor, mikor nőm­
nek a bünrészessége kiderült, én nem is voltam 
Páriában.

Bármilyen lelketlen volt és bármennyire tudott is 
magán uralkodni, idegeit mégis megrázta az imént 
az, hogy foleletét a hallgatóság és a bírák miként 
fogadták. Legutóbbi szavait már halk hangon 
mondta el. háttal fordulva a nézők felé és szemét 
isméi az asztalt borító zöld posztóra szögezve.

— Vádlottak! van-e valami ellenvetésük, kíván­
nak- e újabb bizonyítékokra hivatkozni, a melyek 
megczáfolnák Danville polgártársnak imént hallott 
kijelentését, mely őt a gyanú alól fölmenti? kévdé 
az elnök.

— Danville a legalábbvalóbb hazugsággal tisz­
tázta magát, viszonzá Trudainc. — Ha édesanyját 
meg lehetne találni és idehozni, az legerősebben 
bizonyítana ellene.

— Más bizonyítékot nem tud felhozni állítása 
megerősítésére? kérdő az elnök.

— Nem tudok.
— Danville felügyelő-polgártárs, ön most mar 

távozhatik. Vallomása eiibe fog terjesztetni annak a

hatóságnak, a melynek ön hivatalos felelősséggel 
tartozik. Vagy polgári koszorút érdemel oly erényért, 
mely a rómaiakén is túltesz, vagy pedig ...

Az elnök, idáig jutva okoskodásában, hirtelen 
megállóit, mintha félne attól, hogy idejekorán 
kockáztasson véleményt, és csupán egyszerűen 
ismételte:

— Távozhatik.
Danvillo rögtön elhagyta a törvénylermet, ezúttal 

is a főajtón menve ki. A mint kifelé tartott, a pa­
dokon tilő asszonyok mormolása kísérte, mely azon­
ban csakhamar megszűnt, a mint észrevették, hogy 
az elnök betelte a jegyzetes könyvét s odafordult 
biró-társaihoz:

— Az ítéletet!... suttogták most mindenfelé. — 
Csitt! csitt!.., Halljuk az ítéletet!

Az elnök, miután néhány perczig tanácskozott a 
körülte levőkkel, fölállott, s kimondta a fontos sza­
vakat :

— Louis Tvudaine! Rose Danville! A forradalmi 
törvényszék, miután meghallgatta az ellcnök emelt 
vádat és megfontolta azt, a mit önök a magok vé­
delmére felhoztak, kimondja, hogy mind a ketten 
vétkesek és halálra Ítéli mind a kettejüket.

Az elnök, miután az ítéletet kimondta, ismét le­
ült megjelölte az előtte levő névsorban a két el­
itéit vádlott nevét

A másik perezben már a következő vádlottat 
szólították s a hallgatóság kiváncsi figyelmét újabb 
tárgyalás foglalta le.

VI
A forradalmi törvényszék váró-szobája rideg, 

üres helyiség volt, piszkos kőpadozattal és falak 
mentén elhelyezett lóczákkal. Az ablakok magasak 
voltak és rnslélylyal ellátva. Az utczára nyíló ajtó­
ban két őr vigyázott.

Lomaque, a mint a teremből ebbe a sivár he­
lyiségbe lépett, tökéletesen üresnek találta. De ez a 
magány volt épen az, a mit keresett. Ott maradt 
hát a váró-szobában, lassan járkálva a mocskos 
kőkoczkákon egyik faltól a másikig, s szünetlenül 
beszélgetve magában.

Kis idő múltán megnyílt a törvényterem ajtaja 
s megjelent a púpos porkoláb, Trudainet és Rózát 
vezetve.

— Itt fognak várakozni, mondá a kis ember, 
mig a többieket is kihallgatják és kimondják rájok 
az ítéletet. Azután pedig csapatostól térnek vissza 
a börtönbe. . . . Nini, polgártárs, folytatá, megpil­
lantva a helyiség túlsó oldalán Lomaquet és át­
sietve hozzá. — Hát még folyvást itt van? . . . 
Ha itt maradna még egy kicsit, egy nagy kérésem 
lenne.

— Nincsen sietős dolgom, mondá Lomapue, 
gyors pillantást vetve a testvérpárra.

— Pompás! kiáltá a porkoláb, végighuzva keze­
idét a száján. — Roppantul kiszáradt a gégém 
csapja, hát meg szeretném egy kicsit áztatni odaát 
a bormérésben. Nem vigyázna addig erre az em­
berre, meg erre az asszonyszemélyre? Hiszen csak 
formaság az egész. Kívül úgyis ör van fölállítva, az 
ablakokon rostély van s csak egy kiáltásba kerijl,

Á védtörvénynyeí kapcsolatosan beterjesztett javaslatban

hogy itt teremjen az egész törvényszék. Nem saj­
nálja megtenni ?

— Dehogy sajnálom, sót örülök az alkalomnak, 
hogy szívességet tehetek!

— Ez aztán a derék ember! És ne felejtse — 
ha keresnek, mondja, hogy ki kellett mennem egy 
pár per ezre és önt bíztam meg addig a fel vigyá­
zassál.

— Menjen csak háti an, mondá Lomaque Meg­
nyugtatóan.

A púpos embvi’ke sietve ment kifelé, hogy a be­
mérésbe fusson.

Alig hogy eltűnt, Trudainc már odajött Lo.naqut- 
hoz és megfogta a karját.

— Mentse meg Rózát, suttogá. — Van rá alka­
lom ... mentse meg! (

(Folytatása következik.)

JESS. ,
REGÉNY.

Irta KC. X&ED32I7:
Első kötet.

Most aggasztó csend állt be. Jess összeszedte 
magát, s mivel tudta, mit várhat, felkapta a váz­
latkönyvet s gyorsan bemenekült egy kis barlangba, 

melyet a viz ásóit a szakadék oldalán. A vihar, 
jéghideg légvonat kíséretében most végre kitör- 
Patakként zuhugolt le az eső, villám villámot en 
a párás nehéz levegőben. Á mennydörgés egyre 
szólt s rettentő, ordító visszhangot keltett a 
zugaiban. Egyszer 3 szünet állt be, a legmélye^ 
csend, melyet ismét egy lángoló villámsugár szak* 
tolt meg. melytől Jess majd megvakult és sike'ui, 
s egyszerre csak a tőle balra álló sziklaoszlop® 
egyike ingani kezdett, mint a nyárfa a szélben- a - 
tán hanvatthomlok felborult oly robajjal, me 5 
égrengést "s a hasadékaiban volt páviánok halalor* 
ditását mind tulharsogta. Lezuhant a borzasztó n 
harhan a derék vén oszlop, mely annyi évszázad® 
átélt a a pornak és omladéknak egész fellep 
csapta fel a zuhogó esővel szemben, iszonyait3' 
töltve el a lány szivét, ki őt felbukni látta.

A vihar elvonult oly gyorsan, a mint jött s 
heves szürke eső hullott, mely az egész könv^ 
körvonalait bizonytalanná és felismerhetett-jU' 
tette, mint a hogy valamely gyógyíthatatlan tu­
bánál minden élét és szögletét leköszörüli az ' 
nek. Ijedten s bőrig ázva sikerült mégis Jcssnek ^ 
esőben megmászni a hegyoldal természetes 
jél, mely a homály s a hegyről lezuhogó viz ®‘- 
csaknem járhatatlan volt. És igy tovább a fcljf® 
fensikon, majd a hegy másik oldalán levő sziki 
síkos ösvényen le, az alacsony kőfallal kerített k* 
temetőig. melynek szögleteiben négy veres gunim * 
állt, s aztán, midőn az esős éj sötétje, mint fe- 
fekefö felhő a földre terült, végre egészen hazai* 
jutott. A hátsó ajtónál állt az öreg bátya, lá®F5 
val kezében. . *

— Te vagy az Jess? kiáltott rá stenton w
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büntetőtörvény

fontból nézve a 
[. szerves mun- 
5ny eszményé- 
ehet e javaslat 
Iból kihanyatott
va megint tór- 

leddig a hadi lét- 
jtasaék fel e tör- 
kedése, hogy az 

h-üléo Által hatá- 
jlik, ez egy fontos 
Vyjavaslat ebben 
védtörvény ren- 
bakadályozhatnfc 
[rvény által ma- 

törvényt nem 
parlament hozza- 
ti indítványozni 
aszaallitását. Az 
tkel fog járni, a 
psiiásokai kér a

tk évre áttételét
lg segiteni a ba­
kin kezeltetik, a 
[megjegyzi szóló, 
kr faj túlságosan 
rvü kiképzését & 
helyesli szóló, de 
[mily mérvű le­

ég póttartaléka
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zfelelt vzéljának, 
ttndónak, hozza- 
nyához, hogy ki- 
arul is letehetik 
éló. hogy nálunk 
ti több ‘eszi le a 
m őnkénteshől, kit 
gy sem lenne jó 
liánt állapotában 
yetemi hallgatók 
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hogy a magyar 
ülönben az uj 

I nevelnének, ha 
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íárom évig, A 
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I
 törvény avasiatot 
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c re lnhatólag a 
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\alás alapjául, 
iletes tárgyalásnál 
Lányos szempont- 
ellátni magatartá-

pná, ha oly har- 
kardinális jogá­

ld legyen, itt szó 
nem mondott le 
a párt, melyhez 

Itemzeti aspiráczió 
[így pártállásánál, 
i el tehát szóié 

CÖZÖ3 hadsereget 
b> bizonyos irány- 
Igységesitésre, úgy 
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jesztett javaslatban

jün.jii«5iäa& ä
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addig a feh igyá-
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odajött Lo.naqut-

— Van rá alka-
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fc>.

iss összeszedte 
elkapta a váz* 
kis barlangba, 

án. A vihar, 
it végre kitör'.

villámot ért 
nvdörgés egyre 
eltelt a sziklák
, a legmélyebb
msugár szaki­
ul! és siketült; 
sziklaoszlopok 
a szélben, az- 

bajjal, mely :,z 
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egész fe!legp| 
m, iszonyat!al 
i látta.
ónt jött s most 
egész köm> k 

ismerhetetíénnt- 
ihatatlan mély 
körüli az < l“1' 

.lessnek tZ 
észetes lőpo^o* 
ihogó viz mi- 
tbb a feiáf - 
in levő szikla4’ 
Hal kerített kJ* 
veres gummv3 
tje, mint 
egészen hazáig

bátya, lámp3'

íióló a honvédség fejlesztését sokkal inkább biztosítva 
látja mint as 18tí8-ik> törvényben, s annál inkább örül 
ennek, mert lehelé volt e fejlesztést akként valósítani 
n.e? b°gv ö3szhar.g?fisbnn legyen a monarkhia védel­
mének érdekeivel. iVoglehet, hogy az ujonczozé.s uj 
módja esetleg valamivel nagyobb terhet fog róni a ma­
gyar fa ra. de ezer csak örül, mert ebben csak a 
magyar főj életrevalóságának látja bizonyítékát. Fenn- 
áll.i alkotmányon jog nem csorbittatik a javaslat­
ban, mert világosan következik a javaslat 14. 
ii-ából, hogy 10 év múlva a létszám megvál- 
túz'.atbató nem csak a kormány, de a törvényhozás ini- 
cziat:-ájából is s ;sak annyi következik a szakaszból, 
hogy ho bizonyos körülmények közt az eml'tett ténye- 
::,k uem látják szii égesnek élni oz inicziativával, 
meghosszabbittatik továbbra is a létszám és a körül­
mények változtával bármikor kezdeményezheti a revi- 
7i t a törvényhozás. A hékelétszárn tixirozása, a mit 
^,7.. b óhajtott, nem lenne kedvező a U'■ rvény hozás jog- 
síének szempontjából; a maximum íixirozva van, de 
ha magát a létszámot íixiroznók, altul tart szóló, hogy 
ez minimumnak tekintetnék, a minek gyakorlatilag nagy 
fontossága van a budgetjog szempontjából. Éppen nz, 
hogy a békelétszám nincs Íixirozva, engedi remélni, 
hogy a létszám természetes a tetemes emelkedése mel­
lett sem fog a rendes költségekoen tetemes fokozódás 
i,,-állam". Az eddigi — felsői.b tanintézeteken is tett — 
tapasztalatok után annak kimondása, hogy az önké- lesi 
tv a -t egyéb tanulmányokat folytatni nem lehet, szóló 
agy tudja,_ hogy a politechnikumon ma is e gyakori?' 
éli fenn. Elismeri szóló, hogy a javaslat az önkéntesi 
intézménynél nagy terheket foglal magában, a me­
lyekért rgvtleg szükséges lesz kompenzácziókat adni, 
je nem e törvény, hanem a tanulmányi rendszer kere- 
•.-b u s a tiszti vizsga szabályozása állal a végrehajtási 
iniézkedéseknel. Ekként könnyithetök lesznek a terhek 
azokra vonatkozólag, a kik erre érdemesek. Egy a ka­
tona. büntetőtörvény, mint « még fontosabb katonai 
rendtartás sürgetésére nézve lehelne a bizottság jelen­
tésébe megfelelő felszólalást felvonni.

Telek;/ József gróf a védkötelezettségben a közte­
herviselés egyik legsúlyosabb formáját látja, a melyet 
elméletben egyformán tartozik minden honpolgár viselni. 
Ha ezzel szemben az önkéntesi kedvezmény megadatik, 
mindenkitől, ki igénybe veszi, méltán megvárható, hogy 
ennek teljes tudatában legven, a mi abból áll, hogy a 
tiszti vizsgát le is tegye. Csakhogy gondoskodni kell 
ennek feltételeiről is. Az egyik a nyelv ismerete, a 
melyre nézve elég az, ha az, a mit a miniszter indo­
kolásában mond, egyszerűen belctéletik a törvénybe. A 
szegényebb anyagi helyzetben levőkre szintén óhajt 
sz ilé a törvényben megfelelő intézkedést. A javaslatot 
különben általános-ágban elfogadja.

Bakonyi a javaslatban az eddigi vé ltörvénynye! 
Mimben haladást lát s annak általánosságban való el­
fogadása mellett nyilatkozik. Azt, hogy a védtörvény 
elleni kihágások a közigazgatási hatóságok körébe he­
lyeztetnek vissza, csak helyeselheti szóló. Kifogása van 
azonban az ellen, hogy a javaslatban a terminológia 
nincs helyesen megállapítva, a mi esetleg kétségeknek 
lehet a kutforrása. Az önkéntesekre vonatkozó rendel­
kezések iielyeselhetök a szakszerűség szempontjából, de 
nem méltány- sak s szóló nézete szerint, a katonai szol­
gálat érdekei más utón is meg lesznek úvhatók.

Czirer Ákos csatlakozik Tbaly ama kijelentéséhez, 
hogy e javaslatot elvi általánosságban el nem fogad­
hatja. miután közjogi tekintetben is a nemzeti képvise­
let jogainak rovására határozott visszaesést 'át benne. 
E szemponton kívül azért se járulhatna szóló a javas­
lat elfogadásához, mert bár áll.iólag az általános vód- 
kötelezettségre van icktelve, mégis egyenlőtlenné teszi a 
terheket a véderő két alkatelemében szolgálatokra nézve, 
a mely egyenlőtlenség még hozzá tisztán a sorsolás vé­
letlenétől van Higgövé téve. A mi az önkéntesi intéz­
ményt illeti, nem jogos s nem igazságos a büntetés ak- 
ko-. midőn tisztán nyelvi nehézség oka a vizsga lo nem 
tehotéaének.

Bolgár Ferencz arra, a mit Pulszky a javaslat 14. 
•-áról mondott, megjegyzi, hogy a törvényhozás fog 
ugyan élhetni az inicziativával, de az, hogy annak ered­
ménye is legyen, nem fog tőle függni, holott a jelenleg 
érvényben álló törvény megadja erre nézve a jogot a 
törvényhozásnak. )ly okoskodással, minővel Pulszky 
éli. az ujonczmegajftnlási jogot is egyszerűen törölni le- 
Mao. Épen ezért már most előterjeszti szóló ama ja­
vaslatát, "hogy a 14. Jj fca a jelenlegi védtörvénynek ki­
ír volt s közjogi szempon'hól oly nagvíontossagu ren- 
- r.czés- beiktattassék.
fejér "dry b- miniszter kötelességének tartja nyilat 
zni f.z egyes felszólalók által felvetett kérdésekre, 

-zéchenyi gr. indítványára válaszolja, hogy az eddigi 
uta.-ité ok szerint is, a mely vizsgázó ki nem tudja ma­
gát helyesen fejezni németül, anyanyelvén is válaszol­
hat. Megengedi szóló, hogy az eljárás az egyes bizott- 
?'.goknál nem volt egyöntetű s hogy az önkénteseknek

iával. Fristen! mi történt veled! foly'atíi, a mint a 
lányt meglátta ütíLott ruháiban, melyek karesu 
alakjára tapadtak, vé s kezével, melyeket a szik­
lákon csúszkálva megsebzett s fürtös hajával, mely 
szétbornolva hátára csuggult. Úristen, mi történt 
veled V kiáltá még gyszev. De hol voltál, Niel ka­
pitány elment a kafferekkel téged keresni.

— A Leen ven k*oolban rajzoltam s a vihar ott 
■ti. De ereszsz be hát hálva, hadd vetkőzzem
Csúnya idő van. s azz~! befutott szobájába, 

-zóles víznyomót hagyva maga után. Az öreg ern- 
Ler bement a házba, bezárta az ajtót és elfúlta a 
lámpát.

— Mire is emlékeztetett ez mindjárt? kérdő 
agában, midőn tapogatózva a lakószoba felé ha-

Ah, igen. tudom már, azon éjjelre, midőn 
jiet vezetve, szintigy jött be az esőről s legelő­

ször lépett* be a házba. De miről gondolkozhatott 
íz a leány, hogy a zivatar fenyegetését észre nem 
vette ? Az idő változását csak megismeri tán! Ab- 
:áa.!oi.vLl, bizonyosan mint mindig, ábrándozott. 
— kiilúDüs fehér-cseléd ez a mi Jessünk, nagyon 
k iloQus!

«alán maga sem tudta az öreg, mily találó volt 
íyanitúsa, s mily helyes a következtetés, melyet 

vont. Bizonyos, hogy a leány ábrándozott s

lep.

ladt
Be

abból
az v kétségtelen, íiogv u igen különös terem­
tés volt.

Aközben Jess gyorsan ruhát váltott, s eltávolította 
az vivrnekkel vívott harczúnak nyomait, ve azon 
másik har, znak, melyet kiállóit, nyomait semmivel 
sem tudta eltörölni. Hisz e íiarezban korábbi énjét 
levetkőzte s mint értéktelen dolgot félre dobta, épen 
•így mint ama formátlan ruharakúst ott. Oly sajál- 
■ay.'S volt minden John tehát kiment öt keresni és 
wen találta meg. Ürült, hogy John kiment. Boldog 

' i' midőn elképzelte, hogyan kereste az üt kint az 
• -s éjszakában .= kiáltotta nevét. Nő volt, s ter­

mészetes. hogy igv érzett. John nem sokára vissza- 
!•1 s akkor öt inár átöltözve találja s mire talál­
koznak. magát összeszedve üdvözölheti Ürült, hogy 
íz átázott ruhában, s szétbomlott hajjal vele nem 
tí1'álkozott. A lányok ily áll? pótban oly kevéssé von­
zó ak tetszenek; talán előítélet támadhatott volna 

háti iránta. A férliak szeretik ha a nők rendes 
ó sinos külsejüek. Ez uj gondolatot ébresztett 
D' ne. A tükör elé lépett, magasra tartotta a lárn- 

s arczát figyelmesen nézegette. Természetében 
wv kevés hiúság volt, a mint csak nőnél gondolni 
Hét, s személyes megjelenésére eddig a lehető 
legkevesebb figyelmet fordította — hisz előtte 
Trat vaalnak wakkerstroomi kerületében ennek igen 
köve jelentősége volt. Most azonban másként áll a 
- Jog, a külső megjelenés igen fontossá -ált. Ott 
:i J tehát s belenézett saját csodálatos szemeibe s 
1 ‘g; tömeg fürlös barna hajára, mely az esőtől 
W"g egészen nedves és fényes volt, sajátságos hal­
váin arczára s éles metszetű határozott szájára.

— Ha szemem és hajam ilyen nem volna, igazán 
rut volnék, mondá fennhangon magához. Csak leg­
alább olyan szép volnék most, mint Bessie!

„ qipptnn hang’ A Bessiere való emlékezés uj irányt adott gon-
r«t aicmu dolatainak. Mi lenne, ha Johnnak Bessie tetszenék?

nem volt eddig mindenütt a kellő figyelem szentelve, 
de a mennyiben szükséges, az eddigi szabályok át fog­
nak vizsgáltatni a csak oly szabály fog ő felsége szen­
tesítése alá terjesztetni, a mely minden igénybevételt 
követelő viszonynyal számol. Lehet, hogy egyes bizottsá­
gokban nem voltak a magyar nyelvben jártas tisz­
tek, de e részben már is történt intézkedés a hadügy­
miniszter részéről. A lényegben tehát nincs ne­
hézség csakis a formára nézve vannak szólónak 
aggályai, hogy a rendelkezés a törvénybe vétessék 
fel. Az utasításokban meg lesz minden arra nézve, 
hogy azért, mert valaki nem birja teljesen a német 
nyelvet, Ictehesse a tiszti vizsgát, s hogy a nyelvben 
való gyakorlatlanság miatt senki sem fog megbukni, ha 
csak egyáltalán semmit sem tud a német nyelvből, már 
pedig azt mindenki be fogja látni, hogy ez nem lehet 
tiszt. Szerb György azon kérdésére, vajon a békelét- 
3zi.m nem fog-e felemeltetni az ujonczlétszám emelke­
dése folytán, válaszolja szóló, hogy a jelen törvény kö­
vetkeztében a békelétszám emelése nem fog bekövet­
kezni s ennek folytán az e törvényből származó ösz- 
szes költségemelkedés a közös hadseregnél 10 év alatt, 
vagyis akkor, mikor már az uj törvény teljesen gyako­
rolni fogja hatását, nem lesz több 485,000, a honvéd­
ségnél 103,000 írtnál, vagyis Magyarországra nézve az 
Összes költségemelkedés ni .n lesz nagyobb 300,000 fo­
rintnál. Az egyévi önkéntesi intézmény czélja most is 
az lesz, mint régebben volt, e ezélt változatlanul szem 
előtt tartá a hadigazgatóság, csal is a tapasztalati észle­
letéit vonták maguk után a javasolt módosításokat b 
azt, hogy kívánatos, miként az önkéntesek minél nagyobb 
száma törekedjék a tiszti rangot elnyerni, mit úgy a kö­
zös hadseregnél, mint a honvédségnél mutatkozó tiszt- 
hiány megkövetel. Eddig a tisztikar véleménye még a 
tiszti vizsga letevése előtt kéretett, ezután csak a vizsga 
letétele után fog ez megtörténni, úgy hogy a ki bebizo­
nyítja elméleti s gyakorlat képességét, ha vagyoni vagy 
egyéb okok miatt nem lehetne is tiszt, semmi esetre 
nem fog második évet szolgálni. A mi a büntető tör­
vényre vonatkozó felszólalásokat illeti, megjegyzi szóló, 
hogy évek óta komolyan dolgoznak e törvény s a bün­
tető eljárás tervezetén s mindenki belátja azok szüksé­
gét, (h. oly ellentétek merültek fel, a melyeket nem volt 
lehetséges eddig kiegyenlíteni. E tekintetben a jelen­
tésbe utasítás felvétele nagyon illusorius értékű lenne. 
Egyébiránt ha a bizottság ily utasítást fel akar venni, 
szóló bele fog abba nyugodni. A mit Bolgár a 
14. íj-ra nézve kifogásol, arra nézve csak annyit 
tesz szóló a Pulszky által mondottakhoz, hogy tíz 
év múlva vagy benyújtja a korír íny javaslatát, vagy 
nem; nz első esetben tárgytalan a gravamen, a második 
esetben még mindig fenmarad a képviselőház joga fel­
hívni a kormányt javaslat benyújtására. Abban, hogy 
az előbbeni törvényben foglalt határozmány, mint merő­
ben felesleges, kimaradt, szóló a legcsekélyebb alkot­
mányi sérelmet nem láthatja. Valamint azt sem láthatja 
be, hogy a magyar elem a javasolt ujonezozási eljárás 
által inkább Bujtatnék. A mi azt illeti, hogy a pót- 
tartalékosok kiképeztetésére nézve nem egyenlő mérték­
ben mérnek, részben igaz, mert a honvédségi pót­
tartalékos egy héttel tovább fog szolgálni, de ezt czél- 
szerüségi s sziikségességi szempontok indokolják s ennek 
megváltoztatása csak hátrányára szolgálna a honvéd­
ségnek. Arra nezve, hogy az egyéves önkény lesi intéz­
mény változatlanul tartassák fenn, számokkal válaszol 
asóló. Az 55,319 önkúnytesből, a kik lisztekké lehet­
nek Magyarországon csak 27%, Ausztriában 45% 
érte cl a tiszti rangot. A tiszti hiányt úgy a közös had­
seregnél, mint a honvédségnél fedezni Ítéli, ez pedig 
másként nem történhetik, mint az önkéntesi intézmény 
valaminő módosítása által. Az az óriási kedvezmény, 
mely nálunk fennáll, hogy valaki egy év alatt tiszt le­
het, egész Európában sehol sem áh lenn, e tekintetben 
teliát panaszra nincs okuk az illetőknek. Ha a törvény­
hozás elfogadja a javasolt intézkedéseket, szóló meg van 
arról győződve, hogy jövőben nagyon sok önkénytes 
lesz, a ki meg fogja kedvelni a katonai szolgálatot s ez 
által el lesz érve az a czél, hogy a magyar elem na­
gyobb számban legyen képviselve a hadsereg tiszti ka­
rában.

Má- inioziativát a kormány részéről ezen irányban 
szóló nem tart lehetőnek. Ismétli szóló, a jelen javaslat 
a vódrendszer elveit nem változtatja meg s hogy oly 
irányzat, a minőt Thaly állít, egyáltalán nem nyer 
kifejezést o javaslatban, melynek általánosságban való 
elfogadását kéri szóló.

Az ilnötc javaslatára a miniszternek az önkéntesi 
intézményre s a katonai büntető törvényre s perrend­
tartásra vonatkozó nyilatkozatai a jelentésbe felveendő­
nek határozatván, a törvényjavaslat általánosságban 
elfogadtatott. A részletes tárgyalás holnap d. e. 10 
órára tüzelvén ki, az ülés végei ért. (0. É.J 

*
A B. C. írja: Több oldalról felmerült aggodalom, 

mintha az uj védtörvény a közös hadsereg kültségveté-

Halálos kétkedés és égő féltékenység érzése hatotta 
át, mert az olyan nők, mint Jess, ismerik a félté­
kenységet és annak fájdalmait. Ha minden haszta­
lan lenne, ha mindaz!, a mit ma érzett, s érzett 
örökre és visszavonhatatlanul, ha mindazt oly férfi 
iránt érezte voina, a ki más nőt szeret, és ha c nő 
a sajtit édes testvére volna! Ha az ü szerelmének 
az a sorsa volna, mint a víznek : változhataüanul 
hullani egy kemény sziklára, mely . ti soha cszre 
nem veszi és meg nem fogja! Iga::, hogy a viz ki- 
- újjá a sziklát — de megelégedhetik ő avval ? E 
férfit ü megnyerheti magának, azt tudta; még ha 
a dolog tigy állana is. megnyerhetné — ezt ma 
délután kiolvasta szeméből. De szabad-e neki, ki 
haldokló anyjának megígérte, hogy testvérét sze­
retni és oltalmazni fogja, testvérét, a kit ma délutá­
nig mindennél a világon jobban szeretett, a ki 
még most is drág'bb volt. előtte, mint a zaját 
élete — rv/abad-e, lehet-e e testvéri megrabolnia 
azon férfitól, kit az szeretett? S ha ez igy van, 
mi lesz akkor az ü életéből? Füstölgő romhal­
mazzá fog változni, mint ama nagy sziklaoszlop, 
melyet a villám szétzúzott. Még e perezben is ké­
pes volt azt érezni. Nem csoda, ha a fehér 
ágyon ülve borzasztó aggodalommal szovitá kezét 
szivéhez.

E perezben meghallotta John szavát a tor- 
náczon.

— Nem találom s hol. mondá odakint vala­
kinek aggódó hangon, .less fölkelt, fölvette a gyertyát 
s kilépett a szobából. A fény John arczára és át­
ázott ruháira esett. Halvány és bánatos volt, s a 
leány örvendezett amannak aggodalmán.

— Oh, hála istennek, ün ill van! kiáltott John, 
megragadva .less kezét. Már azt hittem, elveszett. 
Egészen lent voltam a kloofban önt keresni, s a 
közben ugyancsak elestem.

—- Mily jó ön, mondá Jess halk hangon, s is­
mét találkoztak szemeik s John ismét megrendült e 
tekintettől. De ma éjjel csakugyan csodás tűz is 
égett Jess szemeiben.

Fél órával később, mint rendesen vacsoránál ül­
tek. Bessie csak akkor jelent meg, midőn a va­
csora-idő félig eltelt s egész végig igen csendes 
volt. Jess elmondta, mily kalandja veit a kloofban, 
mindnyájan lesték szavait, de egyik sem beszélt 
sokat. Ez este, mintha valami felhő függött volna 
a ház fölött; talán csakugyan úgy is volt, vagy 
hogy kiki saját magával nagyon cl volt foglalva. 
Vacsora után az öreg Silas az ország politikai ál­
lapotáról kezdett beszélgetni, mely nyugtalanította. 
Azon véleményben volt, hogy a boerok ezúttal 
csakugyan lázadást terveznek u kormány ellen, 
Frank Müller mondá neki s az mindig tudja, mi tör­
ténik. E közlemény természetesen senki hangulatát 
sem vúltoztatu jobbra s az egész este oly szóta- 
lanság közt tolt el, mint az étkezés. Végre Bessie 
felállt, kinyújtotta kerek karjait s kijelentő, hogy ő 
fáradt s lefekszik.

— Jöjj a szobámba, súgta Jessnek, midőn ki­
ment, beszélnem kell veled.

sében fa jelentékeny költségtöbbletet fog maga után 
vonni, mint azt illetékes értesülések alapján állíthatjuk, 
a!ap;a!an. Az évi ujonczjutalék emelésének kizárólag az 
a czélja, hogy háború esetén a 800,000 emberből álló 
tónylegpg hadi állomány biztosíttassuk, de egyáltalán 
nem involválja a békeálíomény felemelését. A nagyobb 
tijonczáilomány besorolása által mégis okozott költség- 
többlet nem rúg egy millió forinlra som és ezen üsz- 
szegra aligha lesz szükség 1891 előtt, mert különösen 
1889-ben az átmenet alatt aligha lesz elérhető az uj 
törvényben megállapítandó teljes ujonczjutalék.

Az uj védtörvény végrehajtására vonatkozó minisz­
teri utasítások két fontos pontját olvasta fel tegnap az 
osztrák képviselőház véderő bizottságában WcZocrs- 
heimb gróf Landwehr-miniszter, a ki igy szólt: Az 
egyéves önkéntesekre térve át, a nyilvánosság jogosult 
érdekeinek a legjobban akként felelhetek meg, ha be­
mutatom ama rendeleiek szövegét, melyek nz egyéves 
önkéntesi kedvezmény megszerzése s a tartaléktiszti 
vizsga tárgyában már *"elvétettek a védtörvény végre­
hajtására vonatkozó utasításokba. A nyelvkérdésre vo­
natkozólag a felvételi vizsga tárgyában az utasítások 
igy szóiénak • «A vizsga a jelentkező szabad választása 
szerint a monarchia nyilvános középiskoláiban az okta­
tás nyelvéül törvényesen elfogadott bármely nyelven (fö 
nyelv) tétetik le. A nyelvekből a vizsga kút nyelvre ter­
jed ki: a fő nyelvre és a második nyelvre. Második nyel­
vül a jelentkező szabad elhatározása szerint vagy a mon­
archia valamelyik országos nyelve, vagy egy idegen 
nyelv (franezia, angol, latin) szolgál.» A tartalék tiszti 
vizsgálatra vonatkozólag a csapatiskoláknak adott uta­
sítás igy hangzik: uAz elméleti vizsga minden tantárgy­
ban német nyelven, mint a es. kir. hadsereg szolgálati 
nyelvi eszközlendö. Elég, hu itt az önkéntesek a szol­
gálatnak megfelelő módon tudják magukat érthetővé 
tenni. Azoktól tehát, kiknek anyanyelve nem a német, 
sem folyékony, választékos előadás, sem az írásbeli ki­
feji zésben teljes nyelvi helyesség nem követelendő. To­
vábbá, ha az említett elengedhetetlen követelményeknek 
megfelelnek, de azt hiszik, hogy ismeretüket más nyel­
ven, mint németül, kimerítőbben kimutathatják, az ille­
tőknek a vizsgálat további folyamán megengedendő, hogy 
különösen a nehéz tárgyak behatóbb fejtegetésénél anya­
nyelvűket vagy olyan nyelvet használjanak, melyen fo­
lyékonyan beszélnek s molyét a vizsgáló-bizottság vagy 
legalább egyes tagjai szintén értenek.»

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a kö­
vetkező rendeletet intézte a két tudomány-egyetem ta­
nácsához s hason tartalmú felhívást intézett a József- 
müegyetem tanácsához, úgy szintén a jogakadémiák 
igazgatóihoz, illetőleg pártfogóságaikhoz és a két kö­
zépiskolai tanárvizsgáló bizottsághoz. A magy. kir. 
honvédelmi miniszter ur által a képvisnlöház elé ter­
jesztett s a véderőről szóló törvényjavaslat elfogadása 
esetében az egyévi önkéntességre jogosított ifjak egy­
felől el fognak tiltatni attól, hogy önkéntességi éviik 
alatt egyúttal felsőbb iskolai tanulmányaikat folytas­
sák, másfelöl arra az esetre, ha a katonatiszti vizsgá­
latot lo nem teszik, egy második évnek a tényleges 
szolgálatban való töltésére fognak köteleztetni. Mi­
után a véderő irányában fennálló igények nem enge­
dik meg azt a reményt, hogy e követelmények a kato­
nai szolgálat szempontjából méraélceltessenek s más­
felől méltányosnak látszik az, hogy a vódkötolezettsé- 
giih teljesítése mellett hivatási tanulmányaikban is jeles 
előmenetelt tanúsító ifjak teljes képesitvényük elérésé­
ben két, illetőleg egy évre vissza ne vettessenek, felhí­
vom a tanácsot, dolgoztasson ki a vezetéke alatt álló 
egyetemi karok áital az ott működő áilamvizsgáiati bi­
zottságok hozzájárulásával részletes javaslatot arra 
nézve, hogy oly hallgatók, kik tanulmányaikban jeles 
előmenetelt tanúsítanak s különösen olyanok, kik egy 
évi önkéntesi szolgálatuk befejeztével a katonatisz-ti 
vizsgálatot jó sikerrel teszik le, szaktanulmányaik befe­
jezése, illetve képesitvényük megszerzése szempontjából 
milyen előnyben volnának részesíthetők ? E javaslatot 
a tanács saját jelentésével mielőbb elvárom. Kelt Bu­
dapesten, 1888. évi november hó 13-án.

*
A hír.'Józeef-miiegy etom ifjúságán véderőtörvényja­

vaslat alkalmából, mint már említettük, tiz tagú bizottságot 
választott s erro bízta a kérvény szerkesztését, melyet 
fi". Jónás Ödön műegyetemi tanár országgyűlési kép­
viselő terjeszt a kópviaelöház elé. A kérvény már elké­
szült s annak alaposan megokolt kérelmező részében az 
ifjúság a kérelmét o pontban foglalja össze : A «Tör­
vényjavaslat a véderőről» 25. §-ban foglalt s a tiszti 
vizsga le nem tétele esetén egyévi utánsz.olgálatot kö­
telező, reánk nézve sérelmes pontját törölni méllóz- 
tassék. *

A bécsi egyetem orvostani hallgatói körében 
bizottság alakult, hogy a képviselöháznak kérvényt ad-

HETED1K FEJEZET.

Szcrolml álmok.
Nemsokára Jess is jó éjszakát mondott s egye­

nest Bessie szobájába ment. Testvére már levetkő­
zött s egy kék hálókabátba burkolózva, mely 
rendkívül jól állt neki, igen levert arczkifejezéssel 
ült az ágyon. Bessie azon emberek közé tartozott, 
kiknek kedve gyorsan felpezsdül, de aztán ép olyan 
könnyen lelohad.

Jess belépett testvéréhez s megcsókolta.
— Mi hajód kedvesem ? kérdé. A Bessie nem is 

sejthette, mily marczangoló aggodalom rágta nénjé- 
nek szivét, midőn e szavakat kimondd.

— Oh Jess, úgy ürülök, hogy eljöttél! Taná­
csodra nagy szükségem van — azaz, meg kell 
mondanod, mit gondolsz a dolog felől — itt Bessie 
habozott egy kissé.

— Mindenekelőtt világosíts fel, miről van szó, 
kedves Bessie, mondá Jess s úgy ült vele szembe, 
hogy arcza árnyékban maradt. Bessie megveregette 
meztelen lábával a szőnyeget, mely a padlót fedte, 
kiválóan csinos lába volt.

— Hát kedves öregem, ennyi az egész: Frank 
Müller itt volt és megkérte kezemet.

— Oh! sóhajtott less megkönnyebbülve. Csak ez 
volt tehát. Úgy tetszett neki, mintha egy mázsás 
kő esett volna le szivéről. Ezt az újságot már várta 
néhány nap óla.

— Minden áron azon volt, hogy nőül menjek 
hozzá, s midőn azt mondtam, hogy nem akarok, 
úgy viselte magát mint egy — mini egy —

— Mint egy boer, egészítő ki Jess.
— Mint egy barom, tévé hozzá Bessie nyoma­

tókkal.
— Tehát nem szereted Frank Müllert?
— Öt szeretni! Utálom ezt az embert. Nem is 

képzelheted, mennyire utálom azt a eziezomás, go­
nosz arczát és kegyetlen szemeit. Soha ki nem áll­
hattam, most pedig gyűlölöm. De hadd mondjak el 
mindent, s ezt meg is telte igazi asszonyos magya­
rázásokkal és betoldásokkal.

Jess csöndesen maradt s várta, míg vége lesz.
— Nos kedvesem, mondá végül, nem mégy hozzá 

és meg van. Ezt az embert nem vetheted meg job­
bon, mint én teszem. Én évek óta figyelem őt, foly­
tató növekvő haraggal, s mondom neked, Frank 
Müller hazug és áruló. Ez ember a saját atyját 
megcsalná, ha hasznot húzhatna belőle. Bátyánkat 
gyűlöli, tudom, hogy gyűlöli, ámbár azt mutatja, 
hogy szereti. Tudom, hogy már sokszor megpró­
bálta a boerokat ellene felizgatni. A vén Hans Coetza 
beszélte nekem, hogy két évvel az annexio előtt 
(eladta bátyánkat a boer hatóságoknál, mint angol 
partit, s a néptanácsnál, mint törvényszegő ellen 
határozatot akart hozatni; ez egész idő alatt pedig 
a legnagyobb barátságot mutatta irántunk. Asziku- 
kuniic elleni háborúban is Frank Müller volt az, ki 
a boerokat rávette, hogy bátyánktól két jó szekeret 
és ahhoz való lovakat rekviráljanak; ő maga nem 
adott semmit, csak egy pár zsák lisztet. Go­
nosz és veszedelmes ember ez, Bessie; de több 
esze és több hatalma van, mint bárkinek Trans-

jon át. Az uj védtörvény a negyed, ötöd és hatod éves 
orvostanhallgatókat különösen sújtja s a kérvény azt 
sürgeti, hogy az uj törvény reájuk nézve, kik csak azért 
halasztották el a szolgálatot, mert a tudori fok meg­
szerzését akarták bevárni, visszaható erővel ne bírjon.

Az uj katonai törvényekkel szemben követendő ma­
gatartás tárgyában Bécsien az egyesült német baloldal 
s a német nemzeti szövetkezet pastelnöksége közös ér­
tekezletet tartottak.

A költségvetés a pénzügyi bizott­
ságban.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Wahr- 
mann Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében meg­
kezdte a pénzügyminiszteri lárcza költségvetésének tár­
gyalását. (Előadó Hegedűs Sándor.)

Az illeték-kiszabási hivatalnál Hegedűs előadó 
azt a kérdést intézi a miniszterhez, hogy miként áll a 
pénzügyigazgatási reform kérdése és lesz-o annak ha­
tása az 1889-iki költségvetésre ?

Tisza miniszter válaszolja, hogy a reform-tervezet 
kész, s legkésőbb januárban bo is fogja nyújtani a 
képvifeiöházban. Ez iránt akkor lehet intézkedni, ha 
a költségvetés uj beosztása szükségesnek mutatkozik.

A pénzügyőrségnél Hegedűs előadó a személyzet 
szaporítását ajánlja, a mi ellen Horánszky sem tesz 
kifogást — Tisza miniszter megjegyzi, hogy a jelenlegi 
személyzet mint minimális, szükséges ; oz évben azért 
volt doliánycsempészet, mert a pénzügyőri közegek a 
szesznél voltak elfoglalva. — Dessewjjy Aurél gr. nem 
tavija elegendőnek a személyzet qualiiikáezióját és fize­
tését. — Helfy hasonló értelemben nyilatkozik a személy­
zet fizetését illetőleg. — 7isza miniszter kijelenti, hogy 
emeli a személyzet qualiiikáezióját, mert a magasabb 
rangú személyzetet szaporítja. A fizetésjavitásra vonat­
kozóiig megjegyzi, hogy a napi dijak felemeltettek.

Az egyenes adók előirányzatánál Hegedűs 
előadó kimutatja, hogy az előirányzott 99.400,0U0 frt 
1888. és 1887. évi eredményeknek megfelel. — Ho- 
ránszky nem tesz kifogást az előirányzat ellen, de 
kéri a kormányt, hogy a földadó százalék megállapítá­
sáról törvényjavaslatot nyújtson be, valamint hogy a 
kataszteri munkálatok eredményét statisztikailag dolgoz­
tassa fel.

Wekerle államtitkár megjegyzi, hogy a statisztikai 
kidolgozattnl a statisztikai hivatal már meg van bizva 
és az most foglalkozik annak keresztülvitelével.

A földadó kontingentálva van és igy a százalék meg­
állapítása csak formai jelentőséggel bír; ennek azonban 
még nehézségei vannak a helyszíneléssel, a vizszabályo- 
zási társulat maximális megterheltetésével és a föld- 
tehermentesitósi százalékkal.

A szeszadónál Wahrmann elnök kéri a bizottsá­
got, hogy a gazdasági gyárak jutaléka külön irányoz- 
tassék elő, melyet a bizottság el is fogadott. Az elő­
irányzatra nézve megjegyzi szóló, hogy a bevétel nem 
biztos, mert több helyen a fogyasztás apadását jelen­
tik ; de ez nem hir döntő hatással, mert az átmeneti 
idő után a fogyasztás omnlkodhetik. Miután ki volt je­
lentve a kormány részéről az, hogy a rogale-bőrlök ér­
dekei tekintetbe vétetnek és az uj törvény csak 1890- 
ben lép életbe, a bérlők teliét ez által a jövő évben 
kárt szenvednek, azt a kérdést iniézi a miniszterhez, 
hogy foglalkozik-e ezzel a kormány ?

Tisza miniszter kijelenti, hogy a fogyasztás nem 
mindenütt apadt s egy-két hó különben nem bir döntő 
befolyással. Most azonban még nem látja módját annak, 
hogyan lehessen ezen segiteni.

Harkányi az állami jövedelem csökkenését közön­
séges viszonyok között sajnálja ; do a kis lottojövede- 
lem csökkenésének örül, mert ejövedelem moraliter ká­
ros hatására már tiibbizbon figyelmeztette a pénzügyi 
bizottságot s azt hiszi, ha a jövedelem e csökkenése 
később is lesz — mint reményli — fokozatosan ész­
lelhető, megjötnek látja az időt, a lottók beszüntetésére; 
az utolsó időben számos kis sorsjáték nevezetes jöve­
delmet tüntetőit ki, ha már kell ezen forráshoz nyúlni, 
inkább apróbb sorsjáték utján — mint külföldön az 
úgynevezett «Classon-Lotteriá»k mutatják — szerezzen 
bevételeket, mintsem a már másutt nem létező «kis 
lotto» alapján, melynek káros hatása főleg a nép alsó 
rétegeiben sajnosán észlelhető.

Wahrmann sajnálja, hogy a kormány pártolja a 
kis sorsjegyok kibocsátását. Ez nemzetgazdaságilag ká­
ros. Kéri a kormányt, hogy ezen kis sorsjegyeket ne 
engedje szaporodni.

Tisza tr.Hszter kijelenti, hogy bár princzipialiter 
nem barátja e sorsjegyeknek, de kivételes esetekben 
(olasz s más barátságos államokkal szemben) továbbá 
jótékonyság gyakorlásánál nem lehet azok kibocsátása 
elől kitérni.

Az államjószágoknál Belfl azt a kérdést intézi 
a miniszterhez, hogy mikor ér már véget az államjó-

vaalban, s nagyon vigyáznod kell, mert különben 
rosszul járunk miatta mindannyian.

— Ali! mondá Bessie, jó hogy most, midőn az 
ország angollá lett, nem sokat tehet ellenünk.

— Én arról egyáltalán nem vagyok meggyő­
ződve ; az sem biztos, hogy az ország az angoloké 
marad. Te kinevetsz, mikor a hazánkból való újsá­
gokat olvasom, de én azokból kinézek olyan dolgo­
kat, melyek kétkedővé tesznek. Angliában most a 
másik párt van kormányon s nem tudni, mit fog­
nak tenni: hallottad, mit mondott bátyánk ma 
este. Lehet, hogy kiszolgáltatnak bennünket a boe- 
roknak. Nem szabad elfeledned, hogy mi, kik oly 
távol vagyunk a szülőföldtől, csak játék tárgyaik 
vagyunk nekik.

— Bolondság, Jess, felelt Bessie megbotránkozva. 
Nem olyanok az angolok. Ha megmondták valamit, 
ahhoz ragaszkodnak is szilárdul.

— Azelőtt igy volt, jól mondod, felelt Jess 
vállat vonva, s felállt székéről, feküdni ké­
szülvén.

Bessie elkezdett fehér lábaival jobbra balra 
topogni.

— Maradj még egy kissé kedves Jess, mondá, 
még valami másról is szeretnék veled beszélni.

Jess újra leült, azaz, visszaesett inkább székére, 
s halvány arcza még halványabb lett, mint ren­
desen. Bessie nagyon elpirult s habozott egy kissé.

— Niel kapitány felől, mondá végre.
— Oliol felelt Jess könnyed nevetéssel, s hangja 

idegenül és hidegen hangzott saját füleiben is. 0 is 
követte volna Frank Müller példáját és megkérte 
kezedet ?

— N—em, mondá Bessie, de — s a közben 
felállt és egy zsámolyra ült, épen a nénje széke 
mellé s homlokát annak térdére fektette, — de én 
szeretem őt, s ast hiszem hogy ő is szeret. Ma 
léggel azt mondá, hogy én vagyok a legszebb leány, 
a kit csak otthon vagy külföldön valaha látott — 
és a legszeretetreméltóbb is; és tudod, folytatú és 
felpillantva, miközben rövid, boldog nevetést halla­
tott, azt hiszem, komolyan mondotta.

— Tréfálsz Bessie, vagy komolyan beszélsz ?
— Nagyon komolyan! Hisz máskülönben szé­

gyelleném mondani! Már akkor szeretni kezdtem 
Jóim Nielt, mikor a slrucznak nyakát kitekerte, oly 
erős és haragos volt, mikor ott küzdött. Szép lát­
vány. mikor egy férfi minden erejét megfeszíti. S 
aztán ő tetőtől talpig gentleman 1 — Egészen más 
forma, mint a többiek itt a szomszédságban. Oh, 
igen, szerettem őt kezdettől fogva s minden nap 
jobban megszerettem, s azt hiszem, ha el nem vesz 
megszakad a szivem. — így, most tudod az egész 
titkot, Jess, s azzal aranyos fejecskéjét nénje tér­
dére szorította, s csendesen sírni kezdett.

ti a nénje ott ült a széken, két keze hanyagul 
elcsüggött kétfelől, halvány arcza oly mozdulatlan 
volt, mint az egyiptomi spinxé, s nagy sötét szemet 
meredten néztek messze ki az ablakon, melyet vert 
az eső — messze ki az éjbe és viharba; hallotta 
te. 'vére sírását, látta az ablak előtt a sötét tért, 
melyen úgy látszott, mintha keresztül nézne, érezte 
Bessie fejét ölében, igen, hallott, látott és érzett, s

azágok eladása. — Tisza miniszter megjegyzi, hogy 
mér 1875-ben ki volt mondva, hogy az erdő és bánya­
birtokokon kívül successive az állami jószágok eladas­
sanak. Arra vigyáz a kormány, hogy ezeket cl ne vesz­
tegesse, és csupán azok jelöltetnek ki az eladásra, me­
lyek jó áron adhatók el -- Wekerle államtitkár kije­
lenti, hogy eddig 19 millió értékű birtok eladáséra 
nézve van felhatalmazás, és most 3 milliónyira kéretik 
újabb felhatalmazás.

Helfy nem helyesli, hogy az állam a telepítés lehe­
tőségétől megfosztja magát. Szóló jobbnak tartaná, hogy 
az eladások lassankint télbehagyassanak. — Tisza mi­
niszter megjegyzi, hogy orré vonatkozó jelentését legkö­
zelebb beadja, melyből ki fog tűnni az, hogy Déva kö­
rül és Temesvár s Lugos közt újabb 3 telepet hoz létre; 
szóló felfogja teliát a telepítés fontosságát. — Ho- 
ránszky helyesli a miniszter eziránti nézeteit; a ki­
vándorlás megakad" -■" "t ig előmozdítja a parcelliro-
zás. Szóló helyei............,.i az eladást, de kéri, hogy 6
bérlőkkel a viszony előbb tisztáztassék.

A «bányaigazgatúaágok» fejezeténél Hegedűs kérdi, 
hogy elmarad-e a bányaigazgatóságok további reformja? 
— Wekerle államtitkár kijelenti, hogy a minisztérium 
foglalkozik ezzel a kérdéssel, azonben eredményt még 
nem értek el, mert bajos az embereket Selmeczről óa 
Szélaknáról elvonni. Jövőre még lehetséges lesz megta­
karítást eszközölni.

Helfy a pénzláb megváltoztatásának szükségét hang­
súlyozza, Ausztriában úgy nyilatkozott a miniszter, 
hogy a magyar kormánynyal ez irányban folyik a tár­
gyalás.

Tisza miniszterelnök kijelenti, hogy e feladat meg­
oldása igen nehéz. Utasítva van a két kormány, hogy 
ez ügyben értekezzék, a szóló érintette is ezt legutóbb 
Bécsben, de épen most nagyon el van foglalva. Jövő 
évben kezébe veszi szóló az ügyet; hogy azonban ezt 
gyorsan meg lehetne oldani, nem hiszi.

A bizottság e tételeket minden törlés nélkül elfogadta 
a a költségvetés tárgyalásának folytatását holnap dél­
előtt 10| órára tűzte ki, melynek tárgyát — ha a pénz­
ügyi tárcza költségvetése befejeztetnék — az igazeág- 
ügyminiazteriumi tárcza költségvetése ia fogja ké­
pezni.

Ezzel az ülés véget ért.

A képvisolöhéz pénzügyi bisottaága holnap d. 
e. 10^ órakor ülést tart. Tárgy : A pénzügyi tárcza 
költségvetésűnek folytatása, esetleg az igazságügymi- 
niszteriura költségvetésének tárgyalása.

VIDE K,
* KaránsobearBl választ kaptunk a Délmagyar- 

országi Közlöny-bői átvett arra a közleményre, a 
mely azt állítja, hogy az odavaló vagyonközség jöve­
delméből szubvenczionálíatnak oly emberek, kik a pénzt 
izgatásra és lázitásra fordítják és támogattatik a román 
irodalom és kultúra és hogy e támogatás melleit jelen­
hetett a karánsebesi román naptár, mely lerakodó helye 
az államoszmo elleni izgatásoknak és hogy o naptárból 
befolyó pénzből szubvenczió lesz a romániai magyar­
ellenes lapok, nevezetesen a «Telegraful» számára, 
melynek Karánscbesen és vidékén számos előfizetője 
van. A beküldött czáfolat szerint a temesvári lap egész 
közleménye koholmány. A vagyon-község a kormány 
felügyelete alatt áll és ennek előirányzatai és számadásai 
a megye és belügyi minisztérium által fülül vizsgáltat­
nak és jóváhagyatnak. A hivatalos személyzeten kivüi, 
a mely külömben is nagyobb részben nem is ro­
mán, senki nem húz a vagyon-küzségtől fizetést 
vagy szubvencziót. A román kultúrára és iroda­
lomra a vagyon-község egy fillért sem áldoz, teliát 
az sem felel meg a valóságnak, hogy az idén » 
karánsebesi román naptár segélyezteletett volna a va­
gyonközség által. E naptárt az egyházmegyei könyv­
nyomda adta ki és abban, a mint a beküldött példány­
ból a szerkesztőség meggyőződhetik, semminemű izga­
tás elő nem fordul és semmiféle «mártírról» benne em­
lítés nincs. A naptárt 3000 példányban nyomták, egy 
példánynak az ára 30 kr, feltéve, hogy az összes pél­
dányok elkelnek, az előadási árból levonva a bélyegii- 
letéket, nyomda és elárusitási költségeket, aligha marad 
felesleg, melyből szubvencziót lehetne kiosztani 
a romániai lapoknak, és a Telegrafulnak itt K&- 
ránsebesen pedig egy előfizetője sincseo,

* Az erdélyi római kath. status igazgató tanácsa 
rendes havi ülésén a radnóthi uradalom intézőjévé 
Deák Ignáczot, Csikmegye közg. előadóját, válasz­
tatta meg.

* Újvidéki levelezőnk írja: Angyelits Germán 
szerb patriarchu testben és lélekben megtörve, betegen 
fekszik; éjjelei álmatlanok. Nagyon elkeserítette a pa- 
triarchát, hogy legjobb barátai és tisztelői elnagyták, 
sőt ellene nyíltan imák a hírlapokban. A többi közt a

mégis úgy tetszett neki, mintha meg volna halva. 
A villám lesújtotta szivét, épen, mint amaz oszlo­
pot, s szétzúzta, mint azt. És oly hamar lesiytóttal 
csak oly rövid hézaga az időnek volt tele remény­
nyel és boldogsággal! Ott ült, mint egy kösphinx 
és Bessie csendesen sirdogált mint egy szép, sze­
ret Ö, esdeklő asszony; oly képet és oly ellentétet 
nyújtott e két lény, s minőt az emberi természet 
szemlélőjének nem gyakran van alkalma látni.

Igen, szólalt meg végre először.
— Nos, kedvesem, mondá, minek sírsz ? Szere­

ted Niel kapitányt s azt hiszed, hogy ö is szeret. 
Ez bizonyára nem ok a sírásra.

— Nem, nincs is semmi okom, felelt Bessie mar 
kissé vidámabban; de arra gondoltam, mily bor 
zászló volna őt elveszteni.

— Nem hiszem, hogy ettől télned kellene, monda 
Jess. És most csakugyan le kell feküdnöm, kedve­
sem, oly fáradt vagyok. Jó éjszakát édes lelkem, 
isten áldjon meg 1 Azt hiszem nagyon jól válasz­
tottál Niel kapitány olyan ember, a kit bármelyik 
asszony büszkén szerethet.

Egy perczczel később szobájában volt és itt el­
hagyta önuralma, mert végre ő is csak szerető nő 
volt. Ágyára vetette magát, arczát a vánkosokba 
nyomta s görcsös sirás1 an tört ki, mely Bessie 
csendes könnyezésétől nagyon különbözött. Keservé­
ben vonaglott egész teste, mintha görcs fogná, szá­
jába tömte a vánkost, hogy sírása át ne hallják a 
falon Jolin Nielhez, ki a mellette levő szobában 
feküdt. Minden fájdalma daczára is feltűnt előtte a 
dulgok iróniájának gondolata. Csak egy vékony fal 
választotta el tőle a férfit, kiért annyira szenvedett, 
s az annyira nem sejtett a dologról semmit, mintha 
ezer mérföldre lett volna tőle. Néha élelünk válsá­
gos forduló pontjain fizikai létünk korlátozottsága 
érezhetővé válik ily módon. Sajátságos oly közel 
tudni és oly távol érezni magát az embernek és 
ez minden teremtett lény lelkében csaknem rette­
netes módon, felkelti a teljes és tökéletes egyedüli- 
ség tudatát.

John Niel, ki a szerencsés vadászat emlékével 
derült hangulatban feküdt le, és Jess, ki néhány 
lépésnyire tőle, fájdalmát, mely szivét érte eltülté, 
könnyekben öntötte ki, végre is csak typusai an­
nak, a mi e sajátságos világon állandóan történik. 
Mily ritkán értjük meg mások bánatát? és ha ezt 
tesszük, mily mértékkel mérhetjük azt? Különösen 
ritka a megértés, ha véletlenül mi magunk vagyunk 
a bánatnak okai. Gondolunk-e valaha azon állatok 
érzéseire, melyeket semmivé szoktunk morzsolni? 
Egyáltalán nem. Ha érzünk is valami sajnálatot, az 
gyorsan eloszlik a zsákmány fölötti büszkeségben. 
Es még gyakrabban, mint a jelen esetben is, tiszta 
véleüenségből vagy menthető figyelmetlenségből 
teszszük lábunkat az áldozatra.

John azonnal elaludt és Jess, miután fájdalmá­
nak első viharos kitörésén túl volt, hangtalan lép­
tekkel járkált szobájában fel s alá s igyekezett a 
szörnyű fájdalmon valahogy erőt venni. Oh, bár 
csak arczát, a mely most már mindig szeme előtt 
fog lebegni, soha sem látta volna!

(Folytatása következik.)
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«Szrbsíki Narotl» azt írja, hogy a patriércha már há­
rom évelőit érett volt a nyugdíjaztatásra. Számtalan­
szor igy nyilatkozik a patriarcha: «Nem viselhetem 
el tovább, mert megtűrlek!» A patriarchátus jövedelmét 
olharácsolták s a patriarcha valóban szegényes helyzet­
ben van. Fű óhaja nyugalomba vonulni s hátralevő 
napjai! a krusedoli kolostorban eltölteni. Azok a püspö­
kök, a kikel a patriarcha adminisztrátoroknak ajánl!, az 
omladina híveihez tartoznak és az egyedül helyén való 
adminisztrátor csakis Branlcovils temesvári püspök 
volna, ki a magyar állameszme hive, s mint Zenla vá­
ros szí lőttje, a magyar nyelv teljes birtokában van.

Pestmegye állandó választmánya, az e havi 26-án 
tartandó közgyűlés tárgyainak előkészítése szempontjá­
ból, ma délelőtt III órakor a megye székhazának kis- 
termében Szapáry István gr. főispán elnöklete alatt 
ülést tailőtt. Flöadalolt a megyei erdészeti bizottság 
ama javaslata, mely szerint a megye által a földmive- 
lcsi miniszternek tett az az ajánlata, bogy a nevezett 
miniszter vegye állami kezelés alá l’cstmegye erdeit s a 
miniszter ezt hajlandó is megtenni, — miért javasolja az 
erdészeti bizottság, hogy a inegvc adja át és kösse meg 
a miniszterrel a szerződést, melyei a miniszter 21) évre 
szándékozik megkötni. A javaslat elfogadtatván ajánlani 
fogják a közgyűlésnek és az alispánt és tiszti főügyészt 
megbízzák a miniszterrel való szerződés megkötésével. 
Előterjesztetett az 1889-re szóló ntfenlarlási költségve­
tés. A bevétel kitesz 250,01)0 irtot, ezzel szemben áll a 
kiadás és pedig : 208,007 Írttal s igy hiányzott volna 
6807 Irt, de ez is fedezését nyeri a még ez évről kint 
lévő hátralékokban, melyek fentebb kitett bevételi 
összegben felvéve nincsenek, mert az év lejáriáig 
a hátralékok pontos meghatározása nem lehetséges, 
mert az évi mérleg még eddig lezárható nem volt. 
Az előirányzat elfogadtatott s ajánltatni fog a közgyűlés­
hez. A számadások és jövő évi költségvetésnél, bejelentetett, 
hogy a járások községei már nagy részben beterjesz­
tették előirányzataikat és csak is 8 község van 
még hátra, mely nem küldte be előirányzatát, de 
a megtartandó közgyűlés idejéig 
terjesztik, s a számvevő tisztség 
Az eddig befolyt számadások és 
megyei központi számvevő tisztség 
galva, helybenhagyás 
bizottság, vagyis a

azokat is bo­
ci fogja látni, 
előirányzatok a 

által mogvizs- 
végett terjesztettek az állandó
megyei közgyűlés elé, minek

folytán az állandó bizottság a számadásokra s előirány­
zatokra a számvevőség által adott vélemény, minden 
egyes esetben elfogadtatott és az a közgyűlésnek is el­
fogadás végett ajánltatni fog; a még kintlevő 8 község 
előirányzatának behívása végett az illető járási vezető­
séget felszólítják.

KÜLFÖLD.
nov. 15.

Ma ismét nyugalmasabb Berlinben a hangulat a 
franczia-ellenes czikkek és az orosz-kölcsön által 
támasztott izgalmak után. A National-Zeitung odáig 
megy az általános helyzet megnyugtató voltának 
dicséretében, hogy azt mondja róla : rég nem volt 
olyan veszélytelen, mint most. Ugyanígy beszél egy 
szófiai távirat is, mely végkép megczáfolja az utóbbi 
napok rémhíreit: Szófia sohasem volt csendesebb 
és bátovságosabb, mint ma, és a fejedelem általá­
ban nagy rokonszenvnek örvend ; a politikai hely­
zet tökéletesen kielégítőnek mutatkozik s az orosz­
barát ellenzék tehetetlen.

A Esercito Italiano czimii olasz katonai szaklap 
igen figyelemreméltó czikket közöl Olaszországnak 
a legközelebbi bábomban elfoglalandó állásáról. A 
czikk, mely Kómában nagy figyelmet keltett, lénye­
gileg a következőket mondja :

«Az olaszok szünetlenül tiltakoznak ama föltevés 
ellen, mintha nekik szándékukban volna Kranczia- 
országoi megtámadni: a francziák viszont azt erő­
sítik, hogy nekik semmi háborús szándékaik nin­
csenek mi ellenünk. Úgy hisszük, hogy mind a két 
fél őszintén beszél. A háború azonban mégis csak 
Ai fog törni az első kínálkozó alkalommal, mint 
természetes és elháríthatatlan eredménye amaz 
események sorozatának, melyek a mai helyzetet te­
remtették: két nagy egységes és nemzeti állam ala­
kulásának a Iranczia keleti határon, melyek korlá­
tozzák Francziaovszág befolyását, megszorítják ter­
jeszkedését és alapját képezik az nj európai egyen­
súlynak. Francziaovszágnak nem lehet azon nem 
iparkodnia, hogy a dolgok emez állapotát megvál­
toztassa. Megtagadná fényes múltját, ha meg nem 
kísértené, hogy előbb vagy utóbb áttörje azt a vas­
gyárul, mely őt Németország és Olaszország egyesülése 
által meglánezolja és meg is fogja tenni. Nem is lehel 
érte gáncsolni. Beszéljünk nyíltan. Minek csalnék meg 
egymást? Franesiaorszáy soha, még az 1892-ik év 
után sem lesz abban a helyzetben, hogy Olaszországnak 
a semlegességére számítson. Olaszországot az önfenn­
tartás ösztöne arra vezérli, hogy erejét a harcz 
kezdetétől fogva azokkal egyesítse, a kik benn akar­
ják tartani Kraneziaországot a vasgyüriiben, a mi 
még mindig legjobb biztosítéka a békének. A lian- 
czia fegyvereknek oly sikere, mely a mi semleges­
ségünk által körmyittctnék meg, csakhamar és ke­
servesei'. válnék Olaszországra nézve érezhetővé. A 
Németország ellen való győzelmes háborúra az 
Olaszország ellen való háború következnék. Berlin 
után Róma kerülne sorra; ez kikerülhetetlen volna. 
Az az olasz államférfi, ki ily helyzetben csak pilla­
natig is haboznék, hogy az egyetlen lehetséges el­
határozásra jusson: elárulná hazáját s neve a jövő 
nemzedékek rosszalásának tárgya lenne. Biztos 
megsemmisülés elé vezetné ezt az országot. Már is 
egész kórusát halljuk az eme szavak ellen való 
többé-kevésbé hangzatos tiltakozásoknak. De a jövő 
meg fogja mutatni, hogy igazunk van, mert az igaz­
ság el nem leplezhető.

A kelet afrikai programúi Liebert őrnagynak, a 
német vezérkar tagjának a birodalmi kormány elé 
adott előterjesztése szerint a következő: Teljes elég­
tételt kell szerezni a német alattvalók meggyilkolá­
sáért s a német vagyon elpusztulásáért; meg kell 
szüntetni a rabszolgakereskedésl. A telepitvények 
elpusztításáért a zanzibán szultán köteles kártala­
nítást adni. Ha vonakodik, a tengerparton szedett 
vámokból kell a kárpótlást megszerezni. Egyebekben 
a német kelet-afrikai társulat elölről kezdje a mun­
kál, mihelyt a német tengerészet a németektől 
elvett kikötőket újra megszállotta s a társulat 
tisztviselőit visszahelyezte. A bűnösöket meg kell 
fényi leni s u fellázadt helyeken megtorlást kell 
gyakorolni. Máskülönben a császári tengerészet csak 
a partok felelt őrködjék s a rabszolgák kivitelét 
és a fegyver bevitelét gátolja. A német afrikai tár­
sulat megbízható benszülóttekhől egy kis haderőt 
szervezzen s azt használja további munkálkodásá­
ban védelmük A National Zeitung helyesli a pro­
gramme s a többek közt azt mondja, hogy ha 
Anglia nem csatlakozott volna a német akczióhoz, 
Németországnak komolyan kelleti volna foglalkoz­
nia a zanzibari szultán letételével. A Post is igen 
kiváló eredménykép üdvözli az angol-német meg­
egyezést.

A szerbiai szabadelvű párt, mint egy mai belgrádi 
távirati jelenti, Kragujeváczban tartott nagygyűlésén 
a következő határozatokban állapodott meg:

1. A nemzeti képviselet szabadon választott nép­
képviselőkből álljon, s benne az ország szellemi és 
erkölcsi ereje és értelmisége megfelelő képviseletre

találjon, hogy a törvényhozó testület működése meg 
legyen óva az egyoldalúságtól és az elsieléslöl. A 
nemzeti képviseletnek biztosítva legyen a budget 
helybenhagyása és ellenőrzése. A polgári és politi­
kai szabadság tágítandó, a vagyon- és személy-biz­
tonság. a választási szabadság, a sajtó-szabadság, 
a gyülekezési és egyesülési jog biztosítandó. A 
rendőri fiatóságoktól elveendő az elitélési jog s az 
rendes, független bíróságokra ruházandó. A minisz­
teri felelősség biztosítandó és a tisztviselők, a hiva­
talos hatalommal való visszaélés eseteiben, a ma­
gánfélek panaszára, a felettes közigazgatási hatósá­
gok elöleges engedélye nélkül, a rendes bíróság elé 
legyenek állíthatók. Ä liberálisok továbbá, politikai 
bűntényeknél a halálbüntetés eltörlését követelik. 
Szerb állampolgárokra nézve csak a rendes bíró­
ságok legyenek illetékesek, a kivételes és rögtön­
it elő bíróságok egyáltalában ki vannak zárva. \ égül 
a községek teljes autonómiával Hibáztassanak tel. 
A libclaris pártprogramul e főelvei az u> alkotmány 
alkotmány alapját képezzék. 2. A nagy-szkupslinai 
választásokat a liberális választókerületben a libe­
rális párt önállólag, a vegyes kerületekben az uralgó 
párttal egyetértésben, a liberálisok javára intézze.

Ötvenkét tagú, külön választási ellenőrző bizott­
ság alaki!tátik, melyben Belgrad lő, a vidék és a 
kerületi városok 42 taggal legyenek képviselve.
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— Személyi hívek. Rudolf trónörökös és 
Stefánia trónörökösné tegnap Orthből visszaérkez­
tek Bécsbe. — Gizella főhevezegnő holnap reggel 
8 óra 20 perozkor (iödöllőröl a fővárosba érkezik 
s 8 óra 30 perozkor tovább utazik Becs leié. — 
Sfranszky bolgár miniszter, mint Szófiából távira­
tozzék, a Takova-rendet kapta. —• Pázmávdy Dé­
nes országgyűlési képviselő a jövő évi párisi kiálli- 
lás ügyében rövid tartózkodásra Parisba utazott. 
— Kozma Sándor kiv. főügyész, ki hivatalos szem- 
leutjálian tegnap érkezeit. Szegedre, hirtelen meg­
írni egedotl, de már felépült múló gyengélkedéséből.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt a 
m. kir. államvasutak külön udvari vonatán Gödöllőről 
Budapestre érkezett gr. Paar Kde főhadsegéd s egy 
szárnysegéd kíséretében, s a pályaudvarról egyenesen a 
várpalotába hajtatott, hol d. e. 10 órakor általános ki­
hallgatást adott, melyen körülbelül hetvenen járullak a 
király elé. A kihallgatáson megjelentek: dr. Schlauch 
Lőrincz nagyváradi püspök, Görgey Kornél nyug. al­
tábornagy, a főrendiház tagja, Esterházy Móricz gróf 
kamarás, Veszpréinmegye főispánja, Kiinger István dr. 
apát, a budapesti egyetem rectora, Wannisch vezér­
őrnagy, Pál Ily Miklós hérezeg kamarás, tartalékos had­
nagy, Csáky Kálmán gr. kamarás, honvédezredes, Spie­
gelfeld hr. kamarás, ezredes, Handel br. és Grimm 
ezredesek, flettyey Gyula kamarás, a pesti kir. tábla 
bírája, Becsev és lvingev alezredesek, Ludvigh János 
pénzügyminiszteri tanácsos, Ruttkay kamarás, őrnagy, 
Bartakovics Ágoston, kamarás, Czollner László kir. 
tanácsos, budai pénzügyi igazgató, Kariák Pál kir. 
tanácsos, pénzügyi igazgató, Nagy és Dorgó Albert kir. 
tanácsos, kir. közjegyzők, Hummel árvaházi igazgató, 
Weidmann győri nagykereskedő, életfogytiglan kinevezett 
kereskedelmi tanácsos; továbbá: A «Gyermekbarát 
egyesület»' küldöttsége, melyet Berecz Antal egyesületi 
elnök vezetett. A király látható tetszéssel fogadta az 
elnök jel intéséi, hogy az egyesület a téli hónapokban 
ezer szegény iskolás gyermeket lát el meleg ebéddel. 
Tudakozódott, hogy mikor keletkezett az egylet s a leg­
nyájasabban Ígérte meg legmagasabb pártfogását: «Igen 
hasznos és szükséges ez az egyesület, pártolni fogom», 
ezzel bocsátotta el a király a küldöttséget. A kihallga­
tásnak déli V0I2 órakor vége leit. A király ‘/24 órakor 
a m. államvasut külön vonatával visszatér Gödöllőre.
$ — Coburg; Ágost herozeg, a bolgár fejedelem 
fivére, ma délután 1 óra 25 perozkor a magyar állam­
vasutak keleti futárvonatával Budapestre érkezett s egy 
órai időzés után folytatta útját Bécsbe. A herczeget a 
bolgár fejedelem Czaribrodig kisérte.

— A vatikán és as nj francsla blbornokok. A 
római kúria és a frsnezia kormány megegyezésre jutot­
tak az iránt, hogy a roueni érsek bibornokká neveztes­
sék ki. Mint a «P. E.» írja, a roueni érseken kívül még 
a párisi és a lyoni érsekek is tábornokokká lesznek, még 
pedig alkalmasint már a közel jövőben.

— A borkli katasztrófát Zichy Mihály, a hírneves 
festő, az orosz czár egyenes kívánságára egy nagy 
képben meg fogja örökíteni. Ezt a képet a czár a saját 
lakásában fogja elhelyezletni. Mint egy pétervári távirat 
jelenti, a katasztrófa által tönkrement vasúti kocsik 
közül három már megérkezett az orosz fővárosba s ott 
közszemlére vannak kitéve.

— Ganglbauer bécsi blbornok herczegprimás me­
leghangú felhívást bocsátott ki az osztrák löváros la­
kosságához, a melyben arra hívja fel a bécsieket, hogy 
a templomépitési egyletet támogatásukban részesítsék. 
A bibornok vázolja Bécs városának a templom-viszo­
nyait, s ezeket nem tartja kielégítőknek. Kifejezi azon­
ban reményét, hogy nemsokára több templom építésé­
hez foghat az egylet. A vámvonalak eltávolítása folytán 
Bécs város folytonos terjeszkedése bizonyossá válik, ez­
zel pedig a templomok épilése is lépést fog tartani.

— A Stanley expedlczió. A Reuter-ügynökség 
LiverpolLól a következő táviratot közli: Kongóból jött 
hírek szerint egy német, ki a Kongo vidékéről jön, azt 
állítja, hogy Barttelot őrnagy táborát a legszánandóbb 
helyzetben hagyta el. Minden élelmiszer elfogyott és a 
láz kitört az cxpediczió tagjai közt. A táborban ama 
nézeten voltak, hogy Stanley! valami szerencsétlenség 
érte, mert a vidék melyen át akart hatni, oly mocsaras, 
hogy lehetetlen ott táborozni. A német még megjegyzé, 
hogy vagy előre mentek, vagy megtett útjukon vissza 
kellett jönniük. Az előbbi esetben az afrikai part túlsó 
oldaláról érkezhetnek felölök hírek.

— Mérés* korcsolyázók. Megírtuk volt a nyár fo­
lyamán, hogy dr. Nansen mily merész vállalkozásba 
kapott ötödmagával. Kopenhágából ugyanis hajón elin­
dult Grönlandba, azzal a szándékkal, hogy Grönland 
keleti partja mentón kiszállva, társaival korcsolyán fog 
tovább haladni, a meddig lehet. Mióta a merész utasok 
Kopenhágából eltávozlak, semmi hirt se lehetett róluk 
hallani, úgy, hogy már elveszetteknek tartották őket. 
Úgy lett megállapítva, hogy jul. 22-től egészen szept. 
lti-ikáig minden héten néhány caolnak meglátogatja 
Grönland nyugati parijának ama pontjait, melyek közül 
valamelyiket az cxpediczió el akart érni, a egyszersmind 
a «Peru» vitorláshajó szept. 16-ikáig várjon reájuk a 
nyugati partok mentén. A határidő letelt s a «Peru» 
visszatért Kopenhágába, a nélkül, hogy hirt tudott volna 
hozni az expedicziról. Már mindenki lemondott a re­
ményről, hogy kedvező hirt halljon a merész utazókról, 
mikor nemrég a norvégjai Farsund kikötőből a «Fox» 
gőzös azt a táviratot küldte Kopenhágába, hogy dr. 
Nansen társaival együtt szerencsésen megérkezett Godt- 
haab-ba, Grönland nyugati partjának legtávolabb fekvő 
telepére. Az cxpediczió tehát keresztülvitte szándékát, 
korcsolyán bejárta Grünland jégaivatagait, a hova még 
európai ember nem tette be a‘lábát soha. Mind az öt 
korcsolyázó a legjobb egészségben van, daczára, hogy 
sok veszélylyel kellett megküzdeniök és sok fáradal­
mat álltak ki. A szigorú tél miatt a grönlandi tele­
peken áttelelniök, s tavaszkor térnek majd vissza ha- 
zájokba.

— Az elsülyedt gabonáshajó. Duna-Füldvár mel­
lett, mint már megírtuk, a búzával megrakott 24-ik 
számú teherhajó, melyet a «Ferencz József# személy­
szállító gőzös vontatott, tegnap éjjel elsülyedt A sze­
rencsétlenség úgy történt, hogy az uszályhajó a ködös 
éjszakán zátonyra jutott és lékel kapott, a mikor 
lassan sülyedni kezdett. A kormányos és a hajón volt 
matrózok rögtön észrevették a bajt és segítségért ki­
abáltak. Erre a «Ferencz József» gőzös személyzete 
megmentette őket. A hajó azonban 4000 mótermázsányi 
buzarakományával együtt elsülyedt. A Duna-gőzhajózási 
társaság, melyet táviratilag értesítettek a balesetről, 
azonnal útnak indította «Esztergom» nevű remorqueurjél, 
melynek gőzszivattyuja is van, hogy az elsülyedt hajó 
kiszabadítását kísérelje meg.

— Leégett fegyvergyár. Parisból táviratozzék, 
hogy a chalelleraulti fegyvergyár az éjjel nagyrészt le­
égett. Emberélet ugyan nem pusztult el, de az anyagi 
kár jelentékeny. Az uj lőfegyverek gvftrlása a tüzeset 
folvtán szünetel. A szerszámterem teljesen hamuvá lőtt. 
A kárt két millió frankra becsülik. A gyárat be kellett 
zárni s ennek következtében 400 munkás kereset nél­
kül maradt. Eddig nem lehetett megállapítani, hogy a 
tűzvész mily módon támadt.

— Utosállás boszuból. A kistelek-esongrádi ország­
úton tegnapelőtt este Tóth. István jómódú gazdát, a ki 
szekérén ment hazafelé, Fekete István és Gémes János 
boszuból megtámadták és iszonyúan összeverték. A sze­
keret is fellorditották s Tóth István oly szerencsétlenül 
esett az útra, hogy a feje betört. Tóth most élet-halál 
közt van. A gaz támadók ellen a hatóság elfogatási pa­
rancsul adott ki.

— Elfogott csalók. Becsben, mint már röviden 
említettük, tegnap a rendőrség a törvényszék megkere­
sésére letartóztatta Groszmann Ignácz 44 éves polirlitzi 
születésű gyárost, meg Klein Lipót háztulajdonost, a 
kikre több rendbeli esalás elkövetése derült ki. A le­
tartóztatás azon az alapon történt, hogy dr. Ulmann 
ügyvéd egy ügyfele nevében feljelentést lett ellenük, 
mert valami házcsere alkalmával a panaszost nagyon 
megkárositották. Mindakét vádlott jómódú ember s al­
kalmasint meg fogják téríthetni az általok okozott kárt.

— A londoni hiéna. A londoni rendőrség lázas te­
vékenységgel keresi a whitechapeli gyilkost, mindennap 
el fog egy-két gyanús embert, kiket pár órai letartózta­
tás után engedelemkérés közt elbocsát. Az a munkás, 
a ki jelentette a rendőrségnek, hogy Ö látta Kelly An­
nát e hó 9-én egy 34—35 éves fekete ember társasá­
gában az utczán, igy írja le az idegent: Kelly Anna 
kísérője 5 és fél láb magas lehetett, vastag aranylán- 
ezot hordott s bajuszának vége fölfelé volt pödörve. 
Asztrachán galléros fekete kabát volt rajta a nyakken­
dőjébe egy kutyafejjel ellátott tü volt betűzve. E tanú 
vallomása azért fontos, mert az a leírás, melyet Kelly 
Anna kísérőjéről adott, teljesen megegyezik egyéb ta­
nuk vallomásával, kik szintén ilyforma emberrel látták 
a meggyilkoltat a megelőző nap estéjén, bár ily 
pontos leírást nem adtak róla. A gyilkosság egyéb­
ként az angol képviselőké/, tegnapelütti ülésén is 
szóba jött. A belügyminiszter jelentette, hogy 
Charles Warren, londoni rendőrfőnök beadta le­
mondását 8 ezt a kormány elfogadta. A Times ma­
gyarázatai szerint e lemondásra nem a whitechapeli 
gyilkosság adott okot, hanem az, hogy a belügyminisz­
térium illetéktelenül beleavatkozott a rendőrfőnök ha­
táskörébe. A belügyminiszter egyúttal értesítette a kép­
viselőházat, hogy a whitechapeli gyilkos fejére a kor­
mány nem tűz ki dijat. Az ily díj ki tűzést 1884-ben az 
angol kormány megszüntette, mert kiderült, hogy ered­
ményre nem vezetett, sőt koholt feladásokra, az er­
kölcstelenség terjesztésére adott alkalmat. Másként azon­
ban a kormány mindent elkövet, hogy a rejtélyes gyil­
kosnak nyomára jöjjön.

— Rejtélyes öngyilkosság. Parisból írják, hogy 
ott a Sedaine-utcza egyik vendéglőjében tegnapelőtt két 
idegen, egy férfi s egy nő szállt meg, kiket másnap 
ágyukban fekve, egymást átkarolva holtan találtak. Ki­
derült, hogy mérget ittak. Az öngyilkosok kilétét máig 
nem sikerült megtudni s szó van arról is, hogy a nő 
nem öngyilkosság, hanem gyilkosság áldozata.

— Rejtélyes halál. Bodzafaluban a napokban egy 
oláh legény tartotta a lakodalmát. Ott volt a nagy­
bátyja, Zernescu Stojko ia és meglehetősen felöntött a 
garatra, a minek az lett a következménye, hogy a ven­
dégekkel kötekedni kezdett. A felesége csak nagy nehe­
zen tudta rávenni, hogy elinduljon vele hazafelé. Út­
közben a részeg Stojko egyszerre megkötötte magát s 
nem akart tovább menni, mire a felesége magára 
hagyta. Úgy éjféltájban félhollan hozták haza Stojkót, a 
ki pár perez múlva kiszenvedott. Azt hiszik, hogy szél- 
hiidés érte, de vannak a kik azt állítják, hogy a fültö- 
véböl patakzott a vér mikor hazahozták. A vizsgálatot 
eddig még nem indították meg.

— Időjárás Budapesten. Ma valamivel enyhébb 
idő volt csaknem teljes szélcsend mellett. A légnyomás 
reggeli 7 órakor 777 mm. a hőmérséklet — 3*5 fok 
volt, mi napközben +2 fokra emelkedett. Lapunk zárla- 
kor derült és csendes.

Rövid hírek. Földváron Keszler Károly 
Segesvári ember a napokban egy fejszével agyon 
vágta az apját a kivel már régóta rossz viszonyban 
élt. — Temesváron tegnap Xeimann Margit 
75 éves öregasszony felvágta az ereit és meghalt. 
A nyomor vitte az öngyilkosságra. — A monter- 
villieri apátság temploma, melyet egy 1241-ből 
kelt okmány már fönnállónak mond, tegnapelőtt 
leégett. — liáczkevén, Szilágyi Lajosné, született 
Földváry Éva buzgólkodása következtében, a i'ehér- 
kereszt-egylel fiók-egylete megalakult.

= Jubiláló rendőrkapitány. Engelbach Károly 
VI. kér. rendőrkapitány, a fővárosi államrendőrség egyik 
kiválóbb tagja, épen ma 35 éve lépett a pesti városi 
rendőrség szolgálatába és azóta szakadatlanul ezen in­
tézménynél működik. A kerület hivatalnokai ma délben 
testületileg jelentek meg főnöküknél s ez évforduló 
alkalmából szerencsét kívántak neki. Engelbach kapi­
tány meghatottan köszönte meg hivatalnoktársai figyelmét.

= A sstilől gondatlanság áldozatai. Ma délután 
egy kis pólyában levő 1^ éves gyermek Kok Sándor 
kocsis fia égett el szülői gondatlanság mialt. A szülők, 
Kok Sándor és felesége ma délben eltávoztak Dugonics 
utcza 12. sz. a. levő lakásukról s két gyermeküket a 
3 éves Sándort és a lí éves Ferenczet otthon hagyták. 
A kisebbik gyermek pólyában volt s a 3 éves testvér 
gondozására volt bízva. A kis gyermek valahogy gyulát 
kerített kezébe s azzal játszani kezdett. Játék közben 
valószínűleg meggyujtotla a pólyában levő kis gyermek 
ruháját, az lángolni kezdett ós mire a házbeliek a 
gyermek sikoltozásaira a szobába rohantak, már a kis 
fiú égési sebei következtében meghalt.

= Gabona-tolvajok. A rendőrség, mint már emlí­
tettük, tegnap letartóztatta Zsujfa János és Juhász 
János kocsisokat, kik a Gompercz Nat. L. gabona- 
kereskedő ezég számára gabonát szállítottak a vasúthoz 
s e közben rendesen megdézsmálták a zsákokat. A tol­
vaj kocsisok a lopott búzát elvitték Exelwirth Mór 
hold-uteza 17. számú szatócs-üzletébe, a ki azt meg­
vásárolta tőlük potom áron. Exelwirthtől azután a búzát 
egy kézi kocsin rendesen Spitzer Bernát szatócs szál­
lította el Dávid-utcza 4. sz. a. levő üzletébe. A rendőr­
ség a két orgazdát, Exelwirthet és Spitzert, letartóztatta. 
A náluk tartott házkutatás alkalmával talált búzát a 
meglopott ezég által beadott mintával összehasonlítva, 
bebizonyult, hogy az egy ós ugyanaz. Az ügyet átteszik 
a fenyitö törvényszékhez és az elfogott bűnösöket átki- 
sérik a kir. ügyészséghez.
= A VII-ik kér. elöljáróság! sikkasztások. A

regáleiigyek revíziójára kiküldött bizottság befejezte mű­
ködését az Erzsébetvárosban s ennek során konsta­
tálta, hogy 38 üzlet minden engedély nélkül gyakorolta 
az italmórési jogot. Szabálytalanságot összesen 200 
üzletnél konstatáltak. Az engedély nélküli korcsmákat 
most be fogják zárni, mig a kihágást elkövető üzlettu­
lajdonosokat az elöljáróság sorra meg fogja bírságolni. 
A bizottság meglepetéssel tapasztalta, hogy a kültelke­
ken mily aránytalanul van kivetve a fogyasztási adó ós 
a rogáledij. Nagy forgalmú üzletek százakkal voltak meg­
róva. Ezek közül aztán a legtöbb tönkre is ment. A 
bizottságban részt vett ipartársulati képviselők elhatá­
rozták, hogy oda fognak hatni, hogy ezentúl a regále- 
dij kivetésénél az üzletek a forgalomnak megfelelően 
terheltessenek meg. Megemlítjük, hogy a bizottság több 
oly üzletet talált, hol az özvegyi jogot Kaszap Géza, a 
sikkasztó írnok önhatalmúlag saját aláírásával állította 
ki, holott ahhoz az elöljáró és a jegyző aláírása szük­
séges.

= Elfogott betörő. November 12-én a Lehel- 
utczában a rendőrség egy Sohlesinger Ede, alias 
Klein Jakab, alias Grosz Bernát nevű budapesti szü­
letésű 42 éves ismert betörő tolvajt fogott el. Schlesin­
ger már kilenczszer volt büntetve lopás miatt s leg­
utóbb pár hó előtt szabadult ki a börtönből, a hol négy 
évig ült.
= Elkobzott kuruzsló szerek. Üzv. Mayer Jó- 

zsefnó falragaszokon hirdette, hogy birtokában van a 
tüdővész gyógyszerének, s hirdetményei nem annyira a 
tüdővészesek, mint a hatóság figyelmét keltették fel. 
Dr. Krilo/c Árpád IV. kér. orvos felkereste az asszonyt 
lakásán s miután meggyőződött arról, hogy iparszerüleg

űzi a kuruzslást, jelentest tett a IV. kér. elöljáróság­
nak, mint első okú közegészségügyi hatóságnak s az 
megállapítottnak látván a kuruzslás vétségét, a rendőr­
ség közbejöttével ma házmolozásl tartott az özvegynél 
s ez alkalommal egy nagy fazék es két nagy köcsög 
elkészített gyógyszert, 8 csomag gyógynövény!, 10 meg- 
rend 'lesi lapot és az ezek hoz ké-tziieít postai szállító 
leveleket lefoglalta. Az ügyet pedig az elöljáróság áttette 
a IV—X. kerületi büntető járásbírósághoz. May érné a 
külső jelek után Ítélve, szegény asszony, kinek évek 
óta e csodaszer árulása képezi egyedüli jövedelmi for­
rásál.

— Érdekes ítélet. Dr. Benedict J. A. szúszerint a 
következőket irja a «Reichs-Medicinal-Anzeiger» czimii 
szak-folyóiratban. Mint az egyetemeken tudorokká ava­
tott orvosoknál egyáltalán, úgy nálamfíis hatalmasan ki 
volt fejlődve az az előítélet, melylvcl a különleges gyógy­
szerek ellenében majd mindenki viseltetni szokott. Es 
valóban, lm rendre vesszük a sok részben ártalmas, 
vészben tökéletes hasznavehetetlen szabadalmazott gyógy­
szert, melyek megkerülvén a földtekét, állítólag minden 
betegséget képesek gyógyítani, nines is mit csodálkoz­
nunk a közönség ez ellenszenvén. Orvosi praxisom fo­
lyamán azonban mégis elhatott hozzám is néhány rend­
kívüli eredmény hire, melynek Warne Safe Curejének 
alkalmazását kísérték. Csak a következő eset volt képes 
minden kétséget kizárólag meggyőzni a fentnevezett ké­
szítmény fölötte nagy becséről. Nő-betegem volt, ki már 
két ízben állotta ki a legnagyobb szenvedésekkel járó 
görcsrohamokat, mi nyilvánvaló jele a már is bekövet­
kezett mérgezésnek. Több orvos fáradozásának daczára,
legcsekélyebb javulás sem mutatkozott. Férje.............
tanárnál s nálam tudakozódván a betegség súlyos volta 
után, azt a kérdést is intézte hozzánk, nem volna-e el­
lenvetésünk Warner Safe Curc-je használata ellen ? A 
szer 21 palaezkjának elfogyasztása után helyre volt ál­
lítva a hölgy egészsége. Ezentúl elrendeltem Warner 
Safe Curo-jét a Bright-féle betegség, kösz vény és koron- 
kint fellépő tagszaggatás ellen, általában ott, hol a be­
tegség oka a . . . . savnak jelenléte a testben, annak 
visszatartása a keringő vérben és a vesék kiválasztási 
képtelensége. Hogy kartársaim részéről mily nagymérvű 
ellenállással találkoztam az egykönnyen megérthető, a 
hol azonban sikerült rábírnom orvos alkalmazására olt 
mindig megtette hatását, egyúttal újabb pártfogóra szert 
szert tevén. Warner Safe Cure-jének 2 fit palaezkjával. 
Kapható a legtöbb gyógyszertárban. Bővebb felvilágo­
sítással ingyen és bérmentve szolgál Warner II. H. és 
Társa Pozsony.

Sarah Bernhardt Budapesten.
A pályaudvar harangját, mely ma délután $2 órakor 

a rendes bécsi express-vonat megérkezését jelezte az 
osztrák-magyar államvasutak indulóbázában, jóval meg­
előzte egy másik : a hír öblösebb hangú harangja. 
Sarah Bernhardt, kinek soványságáról ép oly sok rege 
szállong, mint a művészeiéről, a sokak által emlege­
tett, de jóval kevesebbek által ismert Sarah Bernhardt 
Budapestre jön — nem elegendő ok ez arra, hogy a 
publikum, mely tömegesen tódul mindenhova, a hol a 
nap hőseit láthatja, a zsúfolásig megtöltse egy nem is 
túlságosan tágas pályaudvar perronját?

Annyi bizonyos, hogy az állomás termetes portása 
rég adott el annyi perron-jegyet, mint ma délután. A 
kinek nem volt annyi pénze, hogy a Sarah-előadásokra a 
méregdrága színházi jegyet megváltsa, — a kiben volt 
elég őszinteség és önmegtagadás annak beismerésére, 
hogy az idegen művésznő nyelvét nem ismeri annyira, 
hogy művészetét méltányolhassa — az felült egy ló­
vasúti kocsira, a pályaudvaron kért egy tiz krajezáros 
belépő jegyet és ezélját elérte: látta Saraht.

A kép, a melyet a pályaudvar tolongó publiku­
mával nyújtott, lényegesen külümbözü volt attól, mely­
nek hat évvel ezelőtt voltunk szemtanúi ugyanezen a 
helyen, mikor ez az ideges és mindenek fölött érdekes 
színésznő először jött Budapestre, hogy elkápráztassa a 
magyarokat meglepő művészetével. A fővárosi előkelő 
társadalom s a kaszinó tagjai, a kik akkor fogadták, 
ma távol maradtak. Hiányzott valami, a mi akkor meg 
volt: az újdonság ingere. De a kíváncsiság ma sem volt 
kisebb, mini hat év előtt. Mikor a vonat zakatolva a 
nagy üvegboltozat alá robogott, a jelenvoltak minden 
érzéke a szemekben összpontosult. Tagadhatatlanul 
észre lehetett venni némi izgatottságot. Mindenki a vá­
gányok felé tolongolt; az alacsonyabb termetnek lábuj- 
hegyre álltak, minden szem Saraht kereste. S a mű­
vésznő, ki bámulatosan érti a hatás titkát a színpadon, 
itt sem tagadta meg e művészetét.

Legelőször néhány sima képű ur szállt ki a waggo- 
nokból, a kiknek arczárói és franezia beszédéről azon­
nal meglehetett tudni, hogy az idegen színtársulathoz 
tartoznak. Utánuk választékos ízléssel öltözött hölgyek 
jelentek meg a színen; a kiváncsiak fürkészve járatták 
végig rajtuk a szemeiket — aztán megint a vonatot 
nézték, mert Sarah Bernhardt nem volt közöttük. Végre 
fölfedezték egy első osztályú kocsi félig lebocsátott re- 
dői mögött.

Kevéssel a vonat megérkezése után a művésznő egy 
budapesti fisztelője, ki még Parisból ismeri: Justh 
Zsigmond fölszállt a kupéba és pompás virágbokrétá­
val kedveskedett neki. Sarah Bernhardt egy ideig még 
a kupéban maradt, aztán megjeleni a kocsi lép­
csőjén.

A hatás kiszámított, de igazán kitűnő volt. Az érde­
kes hölgy szokatlan megjelenésével és bámulatos szin- 
hatásu toilette-jével egy rövid perczig megállt a legfelső 
lépcsőfokon s bámultatta magát. Aztán Justh karjába 
kapaszkodott és gyors leplekkel tört magának utat a 
kiváncsiak közt. Csak ekkor bámulhatták meg kellőké­
pen a toilette-jét. Arany vörösbe hajló szőke hajához 
és élénk arezszinéhez kitünően illett a toliakkal dúsan 
diszitett Makart-kalap s a sötét olajzöld bársony festői 
utazóköpeny, mely kifogástalanul simult karcsú terme­
téhez. Künn a pályaház előtt számozott fiakkerek vár­
tak a művésznőre ós kísérőire. Az egyikben Sarah 
helyezkedett el, Damala úrral a férjével, a kiről tudjuk, 
hogy csinos, elegáns ember, s a ki a Sarah révén 
jutott ahhoz a dicsőséghez, hogy egyúttal érdekes alak 
is legyen, de mig a kocsi elindulhatott, a kiván­
csiak körülrajzották s volt alkalmuk meggyőződni arról, 
hogy a művésznő mégsem olyan sovány, mint a milyennek 
a torzképeken rajzolják. A kocsi ugyanis nem indulha­
tott el addig, mig a művésznőnek bepólyált kis kutyáját 
az ölébe nem telték. Erre azután a kocsi elindult a 
Hungária szállodához.

A megérkezésnél jelen volt Biaha Lujza asszony is, 
a ki férjével Splónyi báróval történetesen a szegedi vo­
nat indulását várta. Biaha Lujza asszony tudvalevőleg 
ma Szegedre utazott, a hol vendégszerepelni fog.

A Sarahra várakozó közönség nagy kontingensét fér­
fiak alkották, de nem hiányoztak nők 1 sem. Asszonyok, 
leányok tolongtak a férfiak sokaságában, hogy láthas­
sák a hires mővésznöt, s a mikor könnyű lebbenéssel 
leszállt a vasúti kocsiból, a jelenvolt hölgyek őszinte 
csodálattal vették körül a karcsú teremtést s még el­
tűnése után is sokáig részletezték annak az olajzöld 
bársonyköpenynek szépségét, apróra megvitatták szöve­
tének színét, formáját, szabását, meg a kalap lengő 
tollát, a fátyol minőségét a legcsekélyebb részletekig. 
Már hiába, úgy kell, hogy legyen, hogy, a mit Sarah 
visel, az bizonyosan rendkívüli.

Az állomáson csak a közönség eltávozása után ke­
rült sor a munka nehezebbik felére. Ekkor pakolták ki 
a vonathoz csatolt két teherkocsiból a művésznő mál­

háit, mely nem kevesebb, mint 92 óriási utazó ládából 
és kosárból állott. És ez csak egy része a podgyászok- 
nak, mert négy waggon a Sarah Bernhardt holmijából 
már tegnap elment Bukarestbe.

A Hungária szálló első emeletén négy Dunára nyíló 
szobát rendeztek be a művésznő számára. Kívüle a 
Hungáriában laknak még: férje, Damala, titkára és tár- 
sulatának néhány nőtagja. A többi kíséret a korepesi. 
utón levő Őriemben van elszállásolva.

A vendéglőbe való megérkezése után Sarah rövid 
dejmmer-t vett magához, azután szobájába vonult és az 
időt pihenéssel töltötte, mig a színházba nem kellett 
mennie. A népszínházban az előadásra való készü­
lődés előtt néhány ismerősét fogadta, és nagy elra­
gadtatással beszélt velük prágai diadalairól. Látható 
örömmel mendta el nekik, hogy milyen tengernyi 
nép várta ott a pályaudvaron s milyen lelkes volt 
a fogadtatás, melyben a prágai nép részesítette. Az el­
lenséges hangokról, melyek diadalutját oly kellemetlenül 
megzavarták, csak futólag emlékezett meg.

A népszínházban végbement első előadásról színházi 
rovatunkban emlékezünk meg.

A holnapi délelőttöt Budapest nevezetességeinek meg- 
tekintésére szánta. Megnézi a budai várat, végig kocsi- 
kázik az Andrássy-uton s ha ideje engedi, a műcsarnok 
Őszi kiállítását is meglátogatja. Állandó kísérője és ka- 
lauzolója Justh Zsigmond lesz, a ki holnap este ebédet 
ad tiszteletére a Hungária szállodában.
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SZÍNHÁZ és művészet.

— Opera. A mai Hugonották előadásának a nép. 
színház Sarah Bernhardt premióreje egy cseppet sem 
ártott, a színház megtelt úgy a mint már régen nem. 
Hiába a közönség nagy kedvelője ezeknek a díszelő­
adásoknak, mert annak kell neveznünk, a mikor Három 
méregdrága vendég énekel. Csakhogy van az éremnek 
másik oldala is. Az ilyen extra előadások után vajon 
he gy fog izleni a közönségnek az olyan Hugonották, a 
melyben majd fiatal hazai erők adják azt a három sze­
repet, a mit ma Bianei Biankától (királynő), Arkel Te- 
réztöl (Valentin) s Prevosltól (Raoul) volt alkalmunk 
hallani? Azt hisszük sehogy. Eddig már meglehetősen 
elront ttúk a közönséget ezekkel a vendégszereplé­
sekkel, az uj igazgatónak nem szabadna ezt a módszert 
folytatnia, a mely egyértékii az öngyilkossággal. Az est 
hősnőjének Bianchit kell elismernünk, a ki a királyné 
rendkívül hálás szerepéi a megszokott művészettel 
énekelte. Arkel Teréz Valentinja a szenvedélyes részek­
ben igen jó, mig a többiben kissé halvány volt. Prevost 
Raoui az első felvonásban ritka szépen énekelte a ro- 
mánezot s teljesen hangjánál volt, a melynek csengő 
ércze betöltötte a nagy színház minden kis zugocskáját. 
A második felvonásban azonban már erősen küzdött az 
indispoziezióval. A harmadik felvonásban ismét kitisztult 
egv kissé, úgy hogy a negyedik felvonásban a szerelmi 
duóban már alig volt egy kissé fátyolozott u hang­
ja. Enek-müvészetét különösen a románcz finom 
Ízlésű s virtuóz előadásával a legjobb oldalról 
mutatta be. De a milyen pompásan énekel, olyan keser­
vesen játszik. Illetőleg sehogyan se játszik, hanem a 
legnyíltabb becsületességgel áll ki a színpadra, mintegy 
kijelentvén, hogy ö valóban nem tud játszani. Ilyen 
pompás szögletességben már régen volt alkalmunk gyö­
nyörködni. Csakhogy az ö merev mozdulatlansága ha­
tározottan rokonszenves, a mint hogy egész megjelenése 
is az, s ha énekelni kezd, úgy nagyobb hiányokat is 
szívesen elnézünk neki. Az apródot Gábos Kornélia s 
Marcell! Ney adta. A közönség sokat tapsolt. —ts.

— Az cperaház legközelebbi ballet újdonsága Ba- 
batiindér tPtmpenfee) lesz, mely kiállítási fény tekin­
tetében vetekedni fog az «Excelsior»-ral. A darab Becs­
ben óriási sikereket aratott : Alszeghy Kálmán rendező, 
Hirsch föfestő és Payer Gyula ügykezelési főnök tegnap 
este Bécsbe utaztak, hogy a nevezett ballet mai elő­
adását megnézzék. Az igazgatóság niég deczember hó­
ban szándékozik színre hozni azt, minthogy a «Rajna 
kincse» és «Valkürök» előadása január első felére ha- 
lasztatik. A Wagner operák minden szerepének ének­
részét maga Mahler igazgató tanítja, kinek szobájában 
reggeltől késő estig szakadatlanul folynak az ének­
próbák.

— Sarah Bernhardt második felléptéül holnap a 
Fédora kerül színre a következő szereposztással: 
Princesse Fédora Romazoff: Mme Sarah Bernhardt. 
Loris Ipanoff, Pierre Berton. De Siriex, Angello. Gretcb, 
Rabéi. Boroff, Deschamps. Rouvel, Théfer. Désiré, Joliet. 
Tchileff, Lacroix. Cyrille, Píron. Le Docleur Loreck, Du­
rand. Le Docteur Müller, Bénard. Boleslas Lazinski, Ri* 
bot. Bazile, Cartereau. La Comtesse Olga, Mmes Vallót. Di­
mitri, Seylor. Madame de Tournis, Saryta. La Baronne 
Ockar, Merle. Marka, Fortin. Erre az előadásra szóló 
jegyek fehér szintiek s N. 16. F. D. bélyeggel vannak 
ellátva.

— A «Peking rózsája», Sztojanovits Jenő operet- 
teje, tegnapelőtt először került színre Kolozsváron éa 
egyaránt meghóditotta az odavaló sajtót meg a közön­
séget. A kolozsvári lapok a legnagyobb elismeréssel 
írnak a fiatal zeneszerző e nagy sikert elért első mü­
véről, melynek szépségeit Budapest színházlátogató kö­
zönsége nemsokára ismét élvezhetni fogja. A kolozsvári 
sajtó nyilatkozata tulajdonképen csak egy újabb válto­
zata a fővárosinak, amennyiben a legkedvezőbben Ítéli 
meg a «Peking rózsáján-!. Az «Ellenzék» Sztojanovilsot 
komoly, ambiuziózus és müveit zenekőltőnek jellemzi, a 
ki nem jár taposott nyomokon; s az operettéről magá­
ról azt irja, hogy ez a zenei részét illetőleg egyike a 
legbecsesebb enemii termékeknek. Bár operaszerü, de 
dallamos, könnyed és nemes stilü. A «rendkívül fényes 
hangszerelés»-! szintén kiváló előnyéül említi fel. A 
«Kolozsvár» igy ir a zeneszerzőről: Sztojanovits tele 
van gyengéd, költői gondolatokkal, invenczióval és tu­
dással. A színek bőségével rendelkezik, kitünően hang­
szerel. Azon igyekezett, hogy tartalmas legyen. Alig 
tudja, hogy hova tegye he azt a sok gondolatot, mely 
a fejébe szökken. Ezért néha hallgatnak a játszók, 
hogy a zenekar beszéljen.» Ily ismertetések után csak 
természetes lehet, hogy ha a «Peking rózsája» Kolozs­
váron állandóan a műsoron marad, a mi annál való­
színűbb, mert a közönség is tüntető tetszósnyilatkoza-
tokkal fogadta a szép zenójü operettet.

— A német színházban holnap a «Verschwender#-! 
adják. Holnapután a pozsonyi operatársulat kezdi meg 
vendégszereplését, Reiclunan Tódorral a bécsi opera ba- 
rytonistájával. Reichenberg a bécsi opera kitűnő basszis­
tája vasárnap lép fel először, Lorizing «Waffenschmied»* 
jében.

— (Homan) M&tray Vilma kisasszonyt, Passy- 
Cornet Adél asszony tehetséges tanítványát, a népszín­
ház igazgatósága három évre szerződtette.

— Nagy művész-estélyt rendez a szünidei gyer­
mek-telep deez. 3-dikán a Vigadó összes termeiben. Az 
estély, a mely bállal lesz egybekötve, különös műélve­
zetet igér. Ekkor mutatja be magát a fővárosi közönség 
előtt Van-Dyk hires bécsi tenorista. Közreműködnek 
a filharmonikusok is, a kiknek hangversenyét Mahler, 
az uj operai igazgató fogja dirigálni. Az estélyen való 
közreműködésre ugyancsak Bécshöl lerándul Schratt 
Katalin, a Burg-szinliáz tagja, a ki az ismert Un®*' 
négyes kíséretével fog szavalni. Bianchi, Náday és az 
opera meg a nemzeti színház több jeles tagja.

Sarah Bernhardt.
A jelenleg élő legérdekesebb, legpikánsabb szí­

nésznő, ki azóta, hogy megvált a Theater Francai­
tól, nehány év alatt ismételten bemutatta magát és 
művészetét az ó és uj világ csaknem minden neve­
zetesebb városaiban, ma kezdte meg a népszínház­
ban négy estére tervezett vendégszereplését. Sarah 
Bernhardt újabb európai körútjáról már hónapokkal 
előbb értesültünk. Az sem volt titok, hogy hozzánk 
is betekint, hogy minket is szerencséltet, jóllehet 
csak rövid időre. Aztán nem múlt el nap, 
hogy egyet-másl ne halljunk felőle. Majd Bécsbe 
érkezve, csakhamar lázba ejtette a szomszéd fővá­
ros közönségéi, hozzánk pedig még el se jött. 8 
mikor a bécsi közönség tüze már ide is átcsapott- 
Ő jön. Sarah holnap érkezik. Sarah már meg ú
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érkezeti. Végre fellépett, s a közönség, talán mert
k rlőlegezott a lelkesedéshöl. talán mert tulsá- 

• 'uü.I,. t irtotta az ot.-zörnscn-hiitszorosan 
t-■ H 'cial..it. nem tölio'te meg egé-zen a 

. -ai «-'ép S' in nal.» jelen! meg, s a fo- 
« a - in sem taiiusi nit - Ivan rcrvlkiviili erőt,
L . •- 1 ni:, cent várni lehetett volna.

r':‘l 1"'1 11 '* ls,|,-t a Knvielins höhyi 7. Dumas
ill-a k !e ti acyol I, ifjúkori hűnél vála-ziotla első 
leérteni Mint Gauthier Margit lépett újólag a kö- 
zön-' d elégés első megjelenésekor csak gyér tapsol; 
fogadtuk. felvonások végén kitapsolták néhányszor, 
a harmadik felvonásban, mikor Armandot erőltetett 
csapongó jókedvvel elhagyja, nyílt jelenetben is 

tylzzésre talált, de egészben véve csak hal­
doklásával és meg inkábhb öltözékeivel ragadta el 
a közönséget. Sajátságos, hogy a többször átélt, át- 
érzett indulatok skáláján nem játszik oly meghatóan, 
oly következetesen, mint a haldoklás jeleneiében, 
a mely kizárólag tanulmánynak és virtuozitásnak 
miive. S ngy latszik, nagyobb ambiezióval csltngg 
a női divat reformálásán, mint a női jellemek áb­
rázolásán. Kétségkívül nagy munkát végez akkor 
K ha kiszabadítja a mii divatot mai Ízléstelen 
■arlonjáuól, ha megteremti a divat renaissance- 
kora , de bizonyos az is, hogy ezzel az ujitó tő­
iéi; vesével az ábrázoló művészet helyett, a miisza- 
i as lek1 terelt figyelmünket. Sarah Bernhardt Ka­
mt - hölgye egyébiránt nem az az ismeretes 
á-lszent demimonde, a kivel annyiszor találkozhatni 
a színpadokon, a ki minden áron meg akar rikalni, s 
erőnek erejével fejére teszi a martiromság pálmá­
ját érdekes, szeszélyes, könnye Imii, de jőszivii nő, 
a ki mélyebb érzelmi emoeziók nélkül jár-kel, 
e-ovpg. s végre meghal száraz betegségben.
K:: "1 hangjának, beszédjének zenéjével, de 
soha sem rikat meg: elvakit virtuóz előadásával, 
•le ábrázolása, a mint nem leiekből fakadt, úgy 
nem is ragadja meg lelkünket. Csodáljuk művésze- : 
lenek fényét, de fogyatékos melegsége mellett akár 
meg is fizhatunk. Ilyen hatást tesz ránk a haldok­
lás nagy jelenete is, csakhogy a jelenet külső ha- 
fi-a' ,i gotiu x-ahh és realisztikusabb kidolgozás is 
fokozza.

arab Bernhardt játékának még egy más hiánya 
: van, a gyönge környezet, mely nem tudja elvi- 
-élíi. töve lenni azokat az időközöket, mikor a fö- 
szer.-i-lő nincs a színpadon, mely újra meg újra 
ki/oklv ni a hangulatból, untat, bosszant s kép- 

tesz a később kínálkozó mii-élvezetre, 
b éna1;1. !Sarah férje), ki Armandot játszin, meg 
u !•'•!,hali közé sorozható, pedig inkább nyu­
galmas. nyárs polgárias férjet mint regényes szorcl- 
m(-st ábrázolt. A népszínház rongyos, ízléstelen 
díszletei sem használlak az előadásnak, mely a 
I -szu felvonásközük miatt csak tizenegy óra tájt 
végződött. Mellékesen megjegyezve, Sarah Bernliard- 
lot, első megjelenésekor, egy babérkoszorúval lepték 
I..-V fisz!élői.

Az öltözködés nagy művésznője a Kaméliás hölgyben 
pazar látnivalót nyújtott a toilettek iránt érdeklődő 
hölgyközünségnek. Raffinement az i-lésben, eredetiség a 
formákban, s a közönséges cliablonok mellőzése jellem­
zik a toile leket, melyeket ma o-fio megbámult a közön- 
-ég. A leik visszaidézték emlékükbe Gauthier Margit 
loiletlejeit, melyeket a művésznő ezelőtt hat évvel mu­
latott b'1 a népszínház deszkáin, meggyőződhettél;, hogy 
azóta nagyot fordult Sarah Bernhardt ízlése. Az első 
felvonás fenomenális tengerzöld toilcltejét, mily épp 
agy felkeltette az ó-világ hölgyeinek irigységét, mint az új­
világ szépeinek csodálatát, úgy bámulták, mint ki­
váló remekét a toildte művészetének. A kik messze 
mennek a Sarah-kultiiszban, azt mondják, hogy ez tu­
lajdonképen nem is ruha, hanem a testre drapirozott 
növel. Kapocs, fűző s több efélti, közönséges toilettek- 
aél nélkülözheüen kellék nem késlelteti a művésznőt, 
síikor pár pillanattal jelenete elölt öltözik, ha ugyan 
Mtozéanek lehet mondani azt a lázas gyorsaságot, mely- 
1V1 magára teremti a tengerzöld coslumeol. A komorna 
l.tka, hogy az a tengerzöld crepe de chine, s a hossz dián 
piisseirozott gaze-szövet egy nagy gyémánt rozettával 
összetűzve, tulaídonképen, hogy alakul ál fényes toilette, 
melynek egyedüli kiegészítő része a havasi gyopár- 
tál megerősített j. hot; uszály tűző nincs, ezt a tnü- 
tvsznü lestalaala könnyen nélkülözheti, s két keresztbe 
tűzött szövetdarabból kész a derék s ezzel meg van a 
hatásos costume. A második felvonásban crépe- 
plissébul készült orosz ránvzos szoknyát láttunk 
a művésznőn, rnely a nyaktól egészen a föl­
dig minden díszítés nélkül omlik alá, a toilletet egy bi- 
zu. czi stilra valló széles öv markirozza. A toilette tel­
je-- gébez egy fehér sziezili nneböl készült polonais 
tar'ozik, csakis a felvonás végén látunk még egy drága 
köpenyt, kél; róka prémmel. .1 harmadik felvonás­
ban gazdagon hímzett fehér gaze ruhát visel a mű­
vésznő, melynek ékességét arany hímzés emeli a 
Füd’Auversen. Ugyanilyen szövetből két volant si- 
íi.ul pongyolán, a testhez tunika-csipke bodor­
ral kiegészítő részei az egésznek. d negye­
dik felvonás r.agy toilettejében meglepő az egy­
szerűség, mert a kaméliás hölgy Margitjai épen 
ebben a felvonásban szokták a hatást a pazar 
fén nyel keresni. Ezüst hímzéssel borított fehér gazé­
ból szült keleti ing omlik vég termetén festői 
re lökben, amire kivágott fehér polonaise borul 
atlaszból ezüst hímzésű gazéval bevonva. Éksze­
rekhez : brilliant riviere s m intőre régi persa tür­
kizekből, melyeket a spanyol királynő viselt s annak 
ajándékából bír a művésznő. Ax ötödik felvonásban 
Gauthier Margit tragédiáját a művésznő nyakánál fod­
rozott, onnét pedig szétomló feliér gnze-toilelteben fe­
jezi be, melyre rózsaszín szatinra vont polonais simul, 
elül szeles boaval.

EPtmT.
— A nemzeti tornaegrytet 25 éves fennállása 

alkalmából deczernber bú 8-án délután 6 órakor ünne­
pélyt rendez, melynek sorrendje a következő: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Dr. Bakody livadar és dr. .Szuiitagh 
Abrahámnak emléktárgyak átnyujtása. 8. Matolay Elek 
arczképének megkoszorúzása. 4. Disztornázus. 5. Elnöki 
zárszó. Az üi.nepélyt este 8£ órakor társasvacsora 
követi.

FŐVÁROSI ÜQYEH.
— A budapesti közúti va/'pi’y’xtársaság1 felsze­

relvén, cinek negyedévi megvi...igúláaa ma velie kezde­
tét. A rendőri főkapitány-ág és a tanács kiküldölb iből 
alakított bizottság a kinevezett szakértők Kel együtt a 
városligeti telken megvizsgált minden közúti kocsit, lo­
vat és lószerszámot s azokat kevés kivétellel a sza­
bályrendeletnek megfelelőknek találta.

— Időjelző az Erzsébettéren. A tanács mai ülé­
sében elrendelte, hogy az Erzsébet-léren időjelző állit- 
tassék fel. A szükséges jelzőkészülékek beszerzését ille­
tői g n mérnöki hivatalt uta itollúk, hogy az ügyet 
Kruspér lanarral megbeszélvén, előterjesztését harmincz 
nap alatt mutassa be.

— A bözváPTÓbiű igazgatója a napszámos- és őr­
személyzet szaporítása iránt el-terjesztést telt. A tanács 
12 napszámos és 4 közőr felvételét rendelte el.

— A budapesti viroai vaeutl vallal&t beterje.-z- 
tette a fővároshoz a stávzió- és Podmaniczky-uiezai 
villamos vasútnál használandó kocsik rajzait és leírását. 
A m'rnöki hivatal a kocsikat a közbiztonsági és for­
galmi igényeknek megfelelőknek találta.

— A kórházi bizottság tegnap megvizsgálta a tó­
városi kórházakat, és mindenütt mindent rendben 
talált.

— Hütanrenflőri bejárás. A 3. kerületi főtértől a 
Fi'n ori védgáiig menő gőzmozdonvii közüli va-ut mii- 
lanremli ri b jáiását a közlekedésügyi miniszter novem- 
!>• r bú 17-úre tűzte ki. A fővárost a bejárásnál Rúzsa 
IVt-T tanácsnok, Mimiiéi Adolf osztályvezető mérnök, 
llassmann József 3. kér. elöljáró, Toldy József dr. lő 
ügyész, Preussnor József és Radány Dezső fővárosi bi­
zottsági tagok képviselik.

~ R'k't Szilárd alapítványai. A tanács mai 
ülé en folytatta és befejezte a llökk Szilárd alnpitvá- 
nyaira vonatkozó tiszti ügyészségi vélemények tárgya­
lásul. A Rókus-kárház számára hagyományozott 2ü00 
fr ot a tanács a kórházalaphoz csaiolja. A tanítók 
orsz. árvaházának hagyott 20UO forintot feltétlenül 
kiadja. A szahadságharcz-szobor 7000 írtját a töké­
hez adja. A váczi siketnemák intézetének ha­
gyott 5000 forintot lülterjeszti a vallás- és közokta­
tási minisztériumhoz a miután ez 5000 forint egy 
alapítványi helyre van szánva s a kinevezési jog a fő­
vé ro i polgármesteré, az alapról oklevélben e jog biz­
tosítandó 'esz s az egyik eredeti példá lyhan a főváros­
nál leteendő. A csángó községek részére kultur zé- 
lokra hagyományozott 12,1)00 frlos alapítvány a főügyé­
szi véleménytől eltéröleg nem a közoktatási miniszterhez 
terjesztetik föl, hanem áladatik a csángó egyesület 
jelenlegi elnöke Kamermayer polgármester kezéhez s 
erről a vallás- és közoktatási miniszter értesitlelik. A 
jogászsege'lyző egylet 500 írtját az egyetemi rektor­
hoz kíduik el. A bölcsödé ÖUO írtját s a Stctánia- 
g vermekkor ház 2200 forintját ' az illető egyesüle­
teknek , az utóbbit .Motlin Imre kezéhez utal­
ványozzák. A Iiókus-kvrházban amputált vagy 
ápolt szegény betegek segélyezésére szánt 3000 fo­
rintot a tanács alapitványkép a letétpénztárban he­
lyezi el. Legérdekesebb része a tárgyalásnak a nőgyó­
gyászati kórház és a tanács belátása szerint vala­
mely jótékony s közhasznú czélra fordítandó 50,000 
t'rtos alapítvány ügye volt. n női kórház 1)6,000 Írtját 
n főváros I ezeli gyümölcsözőién, egyelőre a tanács nem 
bocsátkozott a kórház létesítése kérdéseinek tárgyalá­
sába s a Tauffer-fúle beadványt fel s-m ol ásták ; ha­
nem megbizatott llaberhauer tanácso-nok.hogy a létesítésre 
vonatkozó első lépések iránt készítsen javaslatot. Ezek kozó 
tartozik az ad hoc bizottság ö-szeállitása is. A lanacs bölcs 
belátására bízott 50,000 frt iránt — mely 1877 óta kama­
tozván, most már 100,000 írtra nőtt — a tanács egye­
lőn; azért nem határozott, mert az alapító akarata sze­
rint ez összeg megosztatlanul egy czélra fordítandó s a 
fővárosnál míg ícób csornai/ van letíve Rökktöl, 
mely csak jövő évi márezius 25-én borítható fel s nem 
tudni, nincs-e ezekben rendelkezés, mely a tanács által 
megjelölendő czéllal épen összevágna. Egyénként, mi­
után az alapító nagy t iki megnyugvására szolgálna, lm 
ez összeg az állatkin ás megakadályozására czúlzó in­
tézményre fordiltatnék, 7olily József főügyész indítvá­
nyára fölhívták az állatvédő egyesületet, mily módon 
vélné e czélt elérni. Az alapítványért folyamodó számos 
egylet kérvényét elutasították.

EG- uTEiEXEZiS* TÁRSÍTS!«A
— A budapesti ügyvédi kamara deczernber 

2-kán d. e. lu órakor rendkívüli közgyűlést tart az 
ügyvéd-rend,artási törvény tervezet tárgyában.

— Egyetértés budapesti férfidalcgylet választ­
mánya november 25-én, vasárnap délutáni 2 órakor az 
egyleti helyiségben (Löbnert vendéglőjében, Kazinczy- 
ulcza 53) rendes évi közgyülé-t tart.

— A budapesti tlsztvlse bk házépítő egye­
sülete nov. 1 l-én tartott utolsó közgyidéso alkalmával 
a magyarországi tanítók árvaházi egyesületi­
nek 75 frt 33 krnyi összeget szavazott meg. Gret/er- 
sen építkezési vállalkozó pedig egy kocsi tűzifával 
ajándékozta meg az emlileü egyesületet.

— A szent-István-tárnulat «tudományos és iro­
dalmi osztálya» nov. l'J-én hétfőn délután 4 órakor 
tartja a társulat diszterméhen felolvasással összekötött 
rendes őszi gyűlését, mely nyilvános lévén, arra nem­
csak a társulat tagjai, hanem az érdeklődő közönség is 
meghivatnak.

— Az országos közogósznégl egyesület ma 
délután 5 órakor az egyetemi élettani intézőt termében 
szakülést tartott, mely- n először Bolyra Forenez dr. ol­
vasta lel értekezését u.\ giünükór tárgyú an Páriában 
tartott kongresszusról» czimü értekezései. A felolvasást 
megéljenezték. A második felolvasó Bornál István dr. 
yoil, a ki «Az italmérési jövedékről» értekezett. Frank 
Ödön dr. «A bécsi nemzetközi egészségügyi kongresz- 
szusnak» az egész-égügyre vonatkozólag hozott fonto­
sabb határozatait ismertette. Mindkét felolvasót megélje­
nezték. A felolvasásokat választmányi illés követte.

— A magyar tisztviselők orsz gos egyesülete 
nov. 16-án ^eliteken) délután 5 órakor az egyesület uj 
helyiségében (IV. batvani-uteza ■!•. sz.) igazgató-választ- 
máuyi ülést tart.*

TCmrEOTMím cjsabnok,
— A klr. tábla döntvényei. A kir. tábla büntető 

osztályainak bírái ina délután Sárkány József elnöklete 
alatt teljes ülésre gyűllek össze, a melynek lanácsko- 
zási tárgyát több vitás elvi kérdés képezte. Ezt a kér 
dóst: «Vajon a meghatározott órára megidézett, de az 
órára meg nem jelent magánvádló elmaradása esetén a 
királyi járásbiró hozhat-e azonnal magánvádló meg nem 
jelenése alapján határozatot, vagy pedig tartozik-e és 
meddig, a magám át llti esetleges jelentkezését a kitűzött 
ólán túl is bevárni ?» A kir. tábla — a mely a járás- 
bin súgtól felebbezett ügyekben harmadfokúkig itél
— ma szavazat-többséggel úgy döntötte el, hogy 
a járá-biró nem hozhat azonnal határozatot, ha­
nem a kitűzött órán tnl még két órát tartozik várni. 
Ebben a kérdésben: Vajon a magánvádló elmava iása 
esetén az eljárási szabályrendelet 35. §-ára való iigye- 
lummel végzésleg beszunletliető-e az eljárás, avagy 
ugyanazon lendelet 71. §-a értelmében Ítélet hozandó-e?
— a teljes ülés az Ítéleti lorma mellett döntött. A 
döntvények szövegezésére és azok megokolásának szer­
kesztésére Benzeíly Jenő tanácselnök elnöklete alatt 
Németh Péler és Burg Lajos kir. táblai birákból álló 
bizottságot küldték ki.

— Ismét a cseglótll választás. Az ötcsztcndös 
törvényhozási cziklusnak egy ilologban mégis csak hasz­
nát látjuk. Öl esztendő alatt tálán elvégzik bíróságaink 
azt a töméntelen port és bűnügyet, melyek minden vá­
lasztás után gombamódrn teremnek, s ezentúl remélhe­
tőleg kévés bb lesz az ilyen rcstánczia, mint a mennyi 
a hároméves cziklus idején volt. Ebben az eszlendüben 
már vagy száz választási ügyet tárgyaltak, s ezek közül 
legalább egy tuczat Czeglód rovására esett. Ma sajtó- 
pórt tárgyalt a budapesti esküdtszék, a ezeglédi válasz­
tás legeslegújabb utó átékát. A vádlott Persay Feroncz 
volt, a «Czeglédi Független Hírlap» szerkesztője, a ki 
lapjában rendszeresen ütötte Qubody Ferenezet, Czeg- 
ló I város polgármesterét, a volt választási elnököt. 
I'.pen ma egy hete ugyanez ügygyei ioglalkozott a 
sajtóbiróság, s akkor Pvtrovics Lászlót két hó­
napi fogházra Ítélték, ma pedig Persay Ferenczro, 
szabtak félesztendei fogliázbünletést. A vádat a 
főügyészség emelte a Czeglédi Független Hírlap ellen 
két közlemény miatt, melyek április 8-án «Az uj kapi­
tány» és« A műveletlen polgármester» czim (alatt jelenlek 
meg. Ezekben a ezikkek megivója, Persay Ferencz a 
többek közt azt mondja, kogy «Giibody Ferencz nem­
csak gazember'és arczátlan ripök, hanem az intelli- 
genczin külső mázával sem bíró műveletlen polgármes­
ter.» Ilyen klasszikus mondásokért idézték Persayt a 
s jtóbiróság elé, azonban a vádlott nem jelent meg a 
tárgyaláson, s igy makacsság! eljárással élt a bíróság. 
bzékáos Ferencz elnök a tárgyalást délelőtt 11 ómkor, 
a várak-zási i-iö leteltével nyitotta meg, s íelolvaslatta 
a vádlevelet, az inkriminált közleményeket és a vád­
lottnak a sajtóügy! vizsgál-.biró előtt lett vallomását 
Ez utóbbiban Pe say ki.,elentelte, bogy a fiz rzősiigel es 
n lelclősséget elvállalja és kd -nezszaz vála.-zió polgár 
kimdUalásiit kérte unna; bizonyiuisar.i, Imuv Gubo ív, 
mint választási elnök, Czoglé-ieu visszaéléseket k-'vet !t 
el. A kilenczszáz tanú kiballgalását a su lubiróság nem 
rendelte el. mert ezek olyan dolgokat bizonyítanának, 
melvok a peren kivid állanak. Ezután Traiber Vincze, 
a kir. főügyészség képviselője terjesztette elő vádbeszé-

dét, kérve Persay Ferencz megbüntetését. Az esküdt­
szék Persayt a becsületsértés vétségében egyhangúlag 
vétkesnek mondta ki, mely verdikt alapján a sajtó- 
biró-ág a vádlottat hat havi börtönbüntetésre és 
100—-10U frt péazbiinlelésre Ítélte, mely pénzbüntetés 
esetleg 20 napi logluizra változik. Kötelezte egyúttal a 
fölmerült eljárási költ-égnek, 73 frt 80 krnak megfize­
tésére. Súlyosító körülménynek vette a bíróság, bogy a 
«Cz. Független Hírlap» Gubudy polgármester üldözését 
egész rendsaeresen űzi

— Sajtóügyek a kurtán. Két sajtóügyet intézett 
el ma délelőtt a kir. kúria 1. büntető tanácsa Daru- 
váry Alajos elnöklete alatt Sé/ley Sándor kúriai biró 
referálása alapján. Az első ügy a köveikező: A vas­
megyei képviselőválasztások idején Bertalan Endre 
ügyvédjelölt a Körmenden megjelenő «Rábnvidék» czimü 
újságban nyilatkozatot telt közzé, a melyben sértő ki­
fejezésekkel illette Kovács János ügyvédet és volt párt­
vezért. Kovács a szonmathelyi sajtóbiró-ágnál panaszt 
emelt az ügyvédjelölt ellen : az esküdtszék Bertalan 
Endrét vétkesnek mondta ki a rágalmazásban és becsü­
letsértésben, a sajtóbiróság pedig egy havi fogházra és 
30 forint pénzbüntetésre it- lte. Kovácsot, a ki ellen 
Bertalan viszonvádat emelt, az esküdtszék fölmentette 
Benalan az ítélet ellen semmiség! panaszt adott be, 
melynek a kuria helyt adott, s az Ítéletet meg­
semmisítve, ujabb esküdtszék! tárgyalás megtartását ren­
delte cl. — A második sajtópert nemrég tárgyalta a 
budapesti esküdtszék Hofmeister Juda, a Halasi 
Ilii adó szerkesztője és Korda Imre halasi gimnáziumi 
tanár egy-egy nyilatkozni erejéig kölcsönösen megsér­
tették egymást. A budape-ti sajtóbiróság Korda Imrét 
50 Irt lő- és 50 frt mellékbüntetésre, Hofmeistert pétiig
10. ) Irt fő- luU frt mellékbüntetésre Ítélte. Hofmeister 
ez it elet ellen semmiség! panaszt jelentett be. Főérve­
lése az volt, hogy Korda a viszonvádat nem külön be­
adványban juttatta a sajtóügy! vizsgálóbíróhoz, hanem 
egyszerűen jegyzőkönyvbe verette A kir. kuria ma a 
8cmmiséqi panaszt elvetette, azzal a megokolássj, 
hv gy a viszonvád emelése részben a védelem körébe 
tartozik, és igy annak a jegyzőkönyvbe vétele nem ké­
pez szabálytalanságot.

— Báró Ruáloh József pörös hagyatéka. Báró 
Rudich József főrendiházi tag és dúsgazdag löldbirto- 
k s, a ki 1885-ben Breitenseeben meghalt, tudvalevőleg 
két végrendeletben in'ézkedett nagy vagyonáról. Az 
egyik végrendeletben nejét tette általános örökö-évé s 
rokonaira és közczélokra csak kisebb összegeket ha­
gyott, a másikban pedig egész vagyonát alapítványokra 
és jótékony intézeteknek hagyta s az akadémiának is 
nagy összeget hagyott. A két végrendelet közül egyik 
se tette a másikat érvénytelenné. A fiatal özvegy átvette 
az örököt, de csakhamar minden oldalról perrel támad­
ták meg, rokonok és alapítványok követelték osztályré­
szüket. Három év óta folynak a perek s már annyira 
haladtak, hogy az első fórum se mondott még Ítéletet. 
Mivel az övök követelők nem győzik bevárni az ügy 
végleges eldőltél, megkisérlelték a barátságos egyez­
séget s az egyezkedés már annyira haladt, hogy 
a felek a kiegyező okmányt a napokban alá­
írják. Az egyezség 1889 szept. l-én lép életbe s 
e szerint az özvegy a hagyaték felét kapja, ne­
gyedét az 1879-iki, másik negyedét pedig az 1881-iki 
végrendeletben megjelölt örökösök. Az egész ingó és 
ingatlan hagyatékot elárverezik s a befolyt összegből a 
m-'glelelö arányban elégítik ki a feleket. Az egyezség 
megtételével az érdekelt közalapítványi ügyigazgatóság, 
keresztülvitelével pedig lloránszky Nándor országgyűlési 
képviselő elnöklete mellett egy négyes bizottság bizalik 
meg. Az aláírás után az egyezség azonnal érvénybe 
lép, de ha a minisztérium, mint a közalapítványok fő- 
foruma, nem erősíti meg, érvényét veszti és a felek 
újra visszatérnek a peres útra.

— Kllenoz lókötő fölött mondott tegnap Ítéletet a 
szegedi kir. törvényszék. A banda, mely a lólopáson 
kiviil oigazdasággal is foglalkozott, hosszú időn át ve- 
szélyeztatte n méneseket és istállókat Csongrádmegyé­
ben, a hol száz kézzel dolgoztak. A lókötő- és orgazda 
banda Írástudó jobbkezo volt a vén Dudás Imre, ez a 
vén zsivány, a ki Rózsa Sándor idejében is szerepelt 
már. Kitöltött két ízben nyolez évi legyházat. Ez a 70 
eszlendös ember csinálta a szükséges lópasszusokat. 
Nagy tökélyre vitt ■ a passzus-gyártiist. S ezt a foglal­
kozást űzte akkor is, midőn az utóbbi években mint 
becsüs volt alkalmazva a városi adóhivatalnál. A banda 
feje tulajdonképen Dudás Feroncz dorosmai orgazda 
volt, a kinek a kezén ellbgatásakor is találtak lopott 
lovakat. A törvényszék a vén passzus-gyártó Dudás 
Imrét 8 évi, Dudás Ferenezet 7 évi, Meszes Mátyást 
4 évi, Balog Jánost ö évi, Takács Pált és Jójárt Gá­
bort 2—2 évi, Lajkó Tamást és Palotás Illést 1—1 
évi, és Lajkó Józsefet 1 évi és Jf. havi fegyházra 
Ítélte.

— Hunz lopás bűntettével vádolva álltak ma a tör­
vényszék előtt 1 l'llinger Jakab, Nemesek János és Be­
cher Léderei', János budapesti lakosok. A lopásokat 
nagyobbrészt 0-Budán követték el. A törvényszék bried 
Vilmos dr. vádőbeazédének meghallgatása után Ifílingert 
hat évi, Becher Léderer Jánost két évi fegyházra, 
Nemesek Jánost pedig négy havi fogházra Ítélte. 
Nemesek az Ítéletben megnyugodott, a többi feleb­
bezett.

— Rablógyilkos koroamároB. A nyíregyházi tör­
vényszék tegnap egész nap folytatta a tanúkihallgatást 
Figeczki Pál korcsmáros és társai bűnügyében. A ta­
nuk, — mint levelezünk Írja, — mindinkább kétségte­
lenné teszik, hogy Szabó Sándor sertéskereskedő a 
Figeczki korcsmájában volt utoljára és a pénzén Fi- 
gerzki Pál és társai osztozkodtak, A tanuk közt több 
csendőr és biztos is van, a kik arról tesznek tanúságot, 
minő agyafúrtsággal iparkodott Figeczki a gyanút ma­
gáról elhárítani. Egy 13 éves fiúval, a kit szintén ki­
hallgattuk, névtelen levelet is Íratott egyik biztosnak s 
ezzel is másra akarta a gyanút terelni. A vádlottak a 
terhelő vallomásuk után is megmaradtak makacs taga­
dásuk mellett. Érdekes volt Maurer Károly városi nlka- 
pitány vallomása is, melyből kitűnt, hogy már az egész 
váro.-bun beszéltek Szabó Sándor rejtélyes eltűnéséről, 
csak a főkapitányság nem tudott a dologról s csak 
akkor tellek jelentést az ügyészségnél, mikor egy hó­
nappal utóbb a holttest is megkerült. A tanúkihallgatást 
folytatják.

— Az ógyálai vórengzóa ügyében, a kir. kuria
11. büntető tanácsa Dr Buhay Imre elnöklete alatt 
JVádasky Márk biró referálása alapján 2 napi tárgyalás 
után ma délután hozott Ítéletet, a melylyel részben 
megváltoztatta a kir. táblának a csendőrök gyilkosai 
ellen hozott Ítéletét. A kir. kúria végérvényes ítélete 
szerint a főbb bűnösük a következő büntetéseket kapták: 
Joczim Milos 12 évi fegyházat, Sehorolev Gyu- 
rieza, .lakoblyev Mladen, Travan Mafia 12 évet, Scho- 
ralov Dusán, Nii8ig°tyin Szima 10—10 évet, Koledin 
Lyuba és Ilin Mladen 8—8 évet, Nedelkov Alexa Sán­
dor, Arzikin Zsinko és Belanensies Isze 6—0 éveb, 
Zserovicza Ranko 7 évet és Kolekin Mita 3 évet 
kapott.

— Halálra ítélt ozlgány. A temesvári törvényszék 
tegnap bal,dós Ítéletet hozol., akasztójára Ítélt egy fia­
iul czigánylegényt, a ki két társával rabló szándokkal 
gyilkolt, lláiom czigány : Schein János, Schein Mihály 
és S«hein, igazabban M ncsin Péter ugyanis január hó 
lU-én Üorgeo Simon földmivest a saághi országúton 
megölte, hulláját az ors/águt mellett elvonuló árokba 
dobta és a meggyilkolt lovaival és kocsijával elhajtott. 
A vizsgálat során kiderült, hogy Schein Mihály a kisze­
melt áldozattal Temesvárok kiilönoöző korcsmákban 
mulatott, azután elintette vele, hogy kicserélendő lovaik 
vannak s Saágra csalta. Már késő éjjel volt, mikor 
Saá h felé indultak. Dorgeo kocsiján a lovakat Schein 
Péter Hajtotta ; a kocsiban Dorgeo ittasan alva feküdt, 
mellette pedig Schein János ült. Utánuk szánkón ment 
Schein Mihály. Az ut egyik kanyarulatánál mindkét fogat 
im-gállott s Schein Mihá y és János a kocsiban alvó Dór- 
geot a kocsi lőcsével agyonverték, holttestét az árokba 
dobtak é-- elhajtottak Saághra, onnan pedig Beregszóra, 
a hol eladni aknrlák a meggyilkoltnak lovait és kocsiját. 
Lt azonban Ányos csendőrtirmester több csendőrrel el­
lopta őket és beszolgaliatta a bírósághoz. A törvény­
szék Schein Jánost és Mihályt a gyilkosságban, Mincsin 
l’ajál pedig a biinpalástolasuban találta vétkesnek, e 
Si-ii-in Jánosi, mint közvetlen tettest, kötél halálra, 
Sebein Mihályi, ki a bűnös telt elkövetésekor még nem 
volt 20 éves, 12 évi fegyházra, Mincsin Fája pedig 
6 évi fegyházra ítél letet.. Az elítéltek az ítélet ellen 
felebbezesíiket jelentették be. Az Ítélethirdetésen ott 
volt az elitéit czigányok egész famíliáin, s a halálra

Ítélt anyja szidta fia bűntársait, a kik akasztófára jut­
tatták. A szidalmazoltak rokonai nem hagyták annyiban 
a dolgot, a igy hamarosan viharos szóvita, majd dere- 
kes dulakodás támadt, melynek a szolgák csak nehe­
zen szakíthatták végét. A törvényszék épülete előtt az 
elítéltek atyafiai iszonyú jajveszékelést, siránkozást csap­
tak, a a halálra ítélt czigány anyja egy szálig mind ki­
tépte a haját.

— As asszonyok bálványa. Miként tegnap irtuk, 
a párisi esküdtszék vétkesnek mondta ki Pradot, sőt a 
táviró azt is sejtette velünk, hogy a törvényszék halálra 
Ítéli a vádlottat, lljabbi távirataink szerint a törvény­
szék következő Ítéletet hozott a nagy feltűnést kelteti 
bűnügyben: Prűdöt halálra, Garciat öt évi, Roberto, 
Andres és Ibanez, Daul vádlottakat két évi fegy­
házra Ítélte. Mauricette Courenneaut, Foressiert és 
Pablot fölmentette. Érdekesnek tartjuk megemlíteni 
Prado védő ügyvéde, Comby védőbeszédé ől a követ­
kező tételt: «Én tudom ki Prado. A jegyzőn kívül, a 
kivel Prudo lánya érdekében közölte, hiteles okmányok 
alapján születése titkát, én vagyok az egyetlen, ki o 
dologban jól van értesülve s mondhatom, hogy ha 
Európa megtudná Prado származását, az elbámulás és 
részvét általánossá válnék iránta. Lehetetlen, hogy meg­
tagadnák a részvétet egy ily nagy szerencsétlenség 
iránt.» — A védő azonban nem leplezte le a nagy tit­
kot, s igy elmarad a részvét és a szánalom, és csak a 
kíváncsiság marad meg.

GYASZROVATé
Nagy é» klaeelmeosl Tholt Titusz ügyvéd nov. 

13-án életének 46. évűben meghalt. A bol logult hült 
tetemei ma tétettek örök nyugalomra nagy részvét 
mellett.

Zárlty P. István újvidéki g. n. e. néptanító életé­
nek 62-ik, és tanítóskodásának 30 ik évében, hosszas 
szenvedés után jobhlélre szenderiilt.

Felmayer István székesfehérvári nagygyáros, Fe- 
hérm> gye egyik előkelő polgára, a ki a városi és me­
gyei közélet terén is előkelő szerepet vitt, tegnap szél- 
hiidés következtében 76 éves kúrában meghalt.

Miksa bajor herczeg.
1808-1888.

Miksa bajor herezeg, Erzsébet királyné édes atyja, 
mint egy müncheni távirat jelenti, ma hajnali ne­
gyedfél órakor meghalt. Csak pár napig volt beteg, 
a nyolezvan éves aggastyánnak csendes volt kimú­
lása és nem gyötörték hosszas betegség kínzó fáj­
dalmai. Még e hó 12-dikén vendégeket hivott, hogy 
másnap azok körében fáradozzék, de még az nap 
este szélhüdés érte, s azóta állapota folyvást ag­
gasztó volt, minden perezben várhatták halálát. 
Szeptember 9-ikén még nagy öröm-ünnepe volt az 
agg herczegnek. Ekkor tartotta meg gyémánt-lako­
dalmát nejével. Ludovika herczegasszunvnyal. a ki 
egy hosszú emberöltőn át volt hü élettársa. Az az 
öröm, a mely akkor a vele rokonságban élő feje­
delmi udvarokat eltöltötte, most gyászra vált s a 
gyászolók közt van első helyen Erzsébet király­
asszony, a kit Korfuban ért az a távirat, mely 
atyjának elhunytáról értesíti. A temetésre nézve 
még nem tették meg az intézkedéseket, s annak 
idejét is csak holnap fogják megállapítani.

Miksa bajor herczeg a Witlelsbach nemzetség pfalzi 
ágából született 1808 deczernber 4-én. Apja Plus Ágost 
herczeg 1. Lajos bajor királynak volt a kartársa, a kivel 
tigyanegy évben született. Az ősi VVittelsbach-dinaszlia, 
Étin pának jelenleg legrégibb uralkodó családja, a múlt 
századokban sok ágra szakadt. Az az ág, mely a bajor 
lró«on ült, a múlt század vége felé kihalt, s ekkor a 
pfalzi ágra szállt a korona. A pfalzi ág ismét kétfelé 
vált, s a fiatalabb ág, a tróntól távol álló Zweibrücken- 
Birkenfeld nemzetség az, melyhez Miksa herczeg tar­
tozott.

Első neveltetéséről Vilmos herczeg, mint a herczegi 
család feje gondoskodott. Hat éves korában egy nevelő 
gondjaira bízták, a ki a gyermeket a tudományok alap­
vonalaival megismertette. Ez a nevelő Oltó erfurti ka­
maratanácsos volt, a kit éles felfogása, gazdag tapaszta­
lása és egészséges világnózlete miatt általában nagyon 
dicsérték. Kilencz éves korában a hercaeget a müncheni 
«királyi nevelőintézetbe» adták, mely 1817-ben nyert 
teljes alkotmányt és egy kiváló igazgató vezetése alatt 
állott.

A herezeg az intézetben teljesen olyan bánásmódban 
részé-ült, mint a többi növendékek, csak fizikai fejlesz­
tésére forditoltak kiváló gondot, mert kissé gyenge test­
alkatú volt. A franczia és olasz nyelvre, a zeném, 
rajzra és szavalásra külön mesterei voltak, úgyszintén 
a testgyakorlatban is külön tanár oktatta. A vizsgákat 
azonban növendék társaival együtt nyilvánosan tette le.

Nem volt még egészen tizenhat éves, mikor aa inté­
zeti kebeléből kilépett. I. Miksa király, a ki a fiatal 
herczeget úgy szerette, mintha a saját fia lett volna, 
külön háztartást rendezett be számára és Freyberg báró 
gránátos-testőrezredbdi kapitányt adta mellé nevelőnek. 
A herczeg ettől fogva még két éven keresztül magán- 
oktatásban részesült A szünidőket rendesen nagyszülei­
nél a banzi-kastélyban töltötte s itt értesült 1825. okt. 
13-án nagybátyja, I. .Miksa király haláláról. Erre a szo­
morú hírre a fiatal herczeg azonnal elhagyta a kastélyt 
és Nymphenburgba utazott, hogy a gyászoló özvegy 
királynét vigasztalja és I. Lajos bajor királyt 
üdvözölje. A kormáuyvállozás nagyban és 
véve semmit sem változtatott a herczeg 
nyein.

Elhunyt nagybátyja 1824 január 20-án a negyedik 
chevauxleger ezredben tiszthelyettessé, márezius 12-én 
meg a negyedik sorgyalogezred tulajdonosává nevezte 
ki, 1. Lajos bajor király pedig mindjárt uralkodása kez­
detén a Hubertus-rend lovagjává avatta fel.

1826-ban a herczeg a müncheni egyetemet látogatta, 
és már ekkor különös előszeretettel foglalkozott a köl­
tészettel, s csakhamar teljesen visszavonult abba a 
körbe, a melyben szabadon követhette hajlamait: a tu­
domány, irodalom, művészet mezejére. Itt érezte magát 
otthon. Egész kört alkotott maga körül írókból és mű­
vészekből s ezek maradtak legkedveltebb társai egész 
életén keresztül. Altalái an kerülte az udvari feszes éle­
tet és sokkal szívesebben fordult meg az egyszerit nép 
közt, mint a palotákban. Mint ifjú sokszor odahagyta 
az udvart, hogy az Alpok vadregényes tájaira mene­
küljön, melyek közt napokig elbolyongott. Kitűnő czite- 
rás lóvén, gyakran egyszerű póröltözetben mint vándor 
népzenész járta be a bőrczeket s a hegyvidéki falvak it. 
Akárhányszor megtette, hogy a falusi tánezhelyiségekben 
összegyűlt fiatalságnak nagy kitartással húzta a talp alá 
való nótákat. Csakhamar hire is terjedt a hires muzsi­
kusnak, s mivel sejtették, hogy nem az, a kinek kiadja 
magát, egész monda- és adoma-kör képződött róla a 
nép ajkán, mig végre lassanként kiderült, hogy kicsoda 
a jókedvű cziterázó. Az ily dolgok természetesen széles 
körökben népszerűséget szereztek nevének.

1826 deczernber 4-ikén nagykorúnak nyilváníttatván 
tagja lett — bár szavazatjog nélkül — a bajor főrendi­
háznak, melyben 1827 november 14-ikén az esküt is 
letette a király kezébe.

Ismerclvágya s a szegényes hazai viszonyokkal való 
elégedetlensége felébresztették benne a vágyat arra 
hogy világot lásson. 1828 május havában nevelője 
Freyberg báró társaságában Francziaországba indult, 
hogy édes anyjának 1823. April 4-kén történt halála 
után örökölt birtokait megtekintse. Párisban a herczeg 
a Rue Royale 7-ik szám alatt lévő saját házában la­
kott. Kőt hónapi Párisban tartózkodása alatt megláto- 
gntta a szajnaparti város nevezetességeit ós augusztus 
elején Londonba utazott, a bol Getto báró bajor követ 
és Lipót szász koburgi herczeg mindent elkövettek, 
hogy a fiatal herczeg ott tartózkodását lehetőleg kelle­
messé togyék.|Távozása elölt pár nappal bemutatták 
IV. György királynak is. Londonból, Wellington herczeg 
ajánlólevelével ellátva Windsoron keresztül Oxfoniba 
és Portsmouthba utazott, a hol az angol tengerészet 
pompás műhelyeit a legnagyobb érdeklődéssel megte­
kintette. Visszaleló útközben egy napot töltött Brüsszel­
ben és szeptember első napjaiban Münchenbe érkezett, a 
hol a Cotta-féle házban száll meg.

a trónon 
egészben 
kőríilmé-

Alig volt busz éves, mikor 1829. szeptember 9-dikén 
házasságra lépett távoli rokonával, Ludovika bajor b«r- 
czegnővel. Ritka boldog házasság volt ez, két rokon- 
lélek harmonikus frigy. Ludovika herczegasszony meg­
egyezett férjével abban, hogy nem vágyódott a nyilvá­
nos szereplés után. Annál vonzóbbá tette a házi tűz­
helyt. Háza gyülhelye volt a művészet és az irodalom 
kitűnőségeinek, de megjelentek a főúri társaság kiváló­
ságai, a politikai élet képviselői is. Elénk társas élet 
folyt a herczegi pár V-rmeiben, télen Münchenben s 
nyáron a stahrenbergi tó partján fekvő kies villákban, 
Possenhoffenban vagy Tegernseeben. Szellem és előkelő­
ség adtak itt egymásnak találkozót Még külön élcz- 
lapot is szerkesztett a jókedvű, szellemes társaság. S ez 
még a legutóbbi időkben is igy folyt, legalább hetenként 
egyszer.

Házasságából nyolez gyermek született. Első leánya 
Heléna herczegasszony, Thurn-Taxis herczeg özvegye. 
A második leány, Erzsébet, Ausztria császárnéja és 
Magyarország királynéja a Habsburgokkal köti össze a 
Witlelsbachokat. Károly Tivadar herczeg, a ki mint 
szemorvos, oly igaz jótevője a szenvedő emberiségnek, 
első neje Zsófia lierczegnő által a szász királyi csa­
láddal, második házassága állal pedig, melylyel Donna 
Mária Jozefa poriugál infánsnőt tette nejévé, a Bra- 
ganza-házzal hozta összeköttetésbe a bajor uralkodó 
családot. Mária herczegnö, a «gaetai hősnő» és Ma­
liid herezegnö, amaz 11. Ferencz, Nápoly és Sziezilia 
volt királyával, emez ennek mostoha fivérével, Lajos 
herezoggei, Trapani grófjával lépvén házasságra, a Bour­
bonok ifjabb ágával, — Zsófia herczegnö, Ferdinánd 
alencjoni herczeg neje az Orlcánsokkal hozták létre az 
atyaliságol. Miksa Eu 
dinánd szász-koburg- 
dolmének és József f
asszonynak. A herczegi pár legidősebb fia, az 1831-ben 
született Lajos Vilmos hercz«", 1857-ben morganatikus 
házasságra lépvén Waller-ee Henriette bárónővel, öcscse, 
Károly Tivadar javára lemondott a majorátus! birto­
kokra való öröklési jogáról.

Az 1829-dik és 1830-dik évet a nerczeg Münchenben 
töltötte, de nyáron át a banzi kastélyban tartózkodott. 
1830-ban a király a 3-dik chevauxlegers-ezred parancs­
nokává nevdzte ki s igy a herczeg a gyalogságtól át­
lépett a lovassághoz.

A következő évben egész Németországban a kolera 
pusztított és a herczegi pár újszülött gyermekével együtt 
Svájczba ment, s a genfi tó partján töltött két hét vé­
gével Olaszországba indult. A telet a herczeg Rómában 
töltötte, a hol odaérkeződé első napjaiban kihallgatáson 
volt XIII. György pápánál. Kora tavaszszal átmentek 
Nápolyba, a hol május végéig maradtak. Szeptember 
elején visszaérkezett a herczeg a banzi kastélyba, a 
honnál egy hónap múlva Münchenbe utazott. Itt értesült 
arról, hogy a király az isarkeruleti honvédség parancs­
nokává nevezte ki. ..

1836-ban a kolera újra kitört Németországban s ek­
kor a herczeg Bambergbe ment, a hova Oktober hóban 
Pius Ágost herczeg is megérkezett, a ki 1837 január 
8-án hosszú szenvedés után meghalt. Ugyanez év aug. 
29-én Lajos király vezérörnagygyá nevezte ki a bercze- 
get. 1837-ben komolyan kezdett gondolkozni réj^ta ter­
vezett keleti utazásáról. Kevéssel azelőtt, hogy elindult 
Keletre, 1837 deczernber 24-ik«n született leánya Er­
zsébet Amália Eugenia herczegnö, a ki 1854 április 
24-én mint császárné a Habsburgok trónjára lépett.

1838 január havában a herczeg egy kicsiny, de vá­
logatott társasággal elindult a Keletre. Kiséi etében vol­
tak : Busek báró, Hügler Tódor kapitány, dr. Beyer or­
vos, Mayr Henrik festő és Petzmaier cziteramüvósz, «a 
ki a quarantaine unalmas, borús óráit művészetével 
megrövidítette».

A kis társaság mindenekelőtt Triesztbe utazott, a hon­
nan hajón mentek tovább Görögország felé. Athén­
ben csak rövid időt töltöttek. A város behatóbb 
megszemlélését, valamint Konstantinápoly megtekintését 
későbbre halasztották. Alexandriában is csak rövid ideig 
tartózkodtak, a hol Hoyhos buy rendkívül nagy szolgá­
latokat telt a herczegnek a tovább utazásra. Hat napig 
tartó nílusi utazás után Kairóba érkeztek, a hol Mehe­
tned Ali, Ibrahim pasa szép palotáját bocsátotta a ren­
delkezésére. Nyolez napi itt tartózkodás után elindultak 
a Níluson felfelé, s egész a második esésig hajóztak, még 
pedig egy folytában, s az útközbe eső ó-kori neveze­
tességeket csak visszafelé tekintették meg.

Szerencsésen visszaérkezve Kairóba, a herczeg elha­
tározta, hogy meglátogatja Pales tinát, a hova a sivata­
gon keresztül indultak útnak. Jeruzsálemből a herczeg 
kirándulásokat tett a szent föld nevezetesebb pontjaira. 
Ekkor azonöan hirtelen kitört a pestis, a mi teljesen 
lerontotta a herczeg további utazási terveit, és kénysze- 
ritette, hogy lemondjon Athen és Konstantinápoly meg­
látogatásáról. Seidában és Malta-szigetén töltött hosszas 
quarantaine után a herczeg Nápolyba érkezett, a hol 
több hétig időzött. Innen azután visszatért szeretett ha­
zájába, hová 1838 szeptemberében érkezett meg.

A következő év tavaszán Belgiumban és Németalföl­
dön utazott, s ettől az időtől fogva minden évben tett 
Bécsben nagyobb utazásokat, mindaddig még egészsége 
engedte. Így 1849-ben ismét hosszabb időt töltött Pá­
risban, 1847 októberétől 1848 május haváig Olaszor­
szágban tartózkodott, 1862-ben és 63-ban Belgiumban 
és Németalföldön utazott.

Mint katona, Miksa herczeg 1848 márezius 31-én 
vezérőrnagy éa 1857 május 24-én lovassági tábornok 
lett, és a bajor hadseregnek ezidőszerint legidősebb tá­
bornoka volt............

Az utazás mellett teljes életében legnagyobb öröme 
éa úgyszólván szenvedélye volt az irás. S ezen a téren 
is koránsem volt kontár, hanem a mit irt, az nagy 
tehetségről ós Írói ügyességről tett tanúságot. Irodalmi 
müveit leginkább könnyed, ügyes és kedves stylus 
jellemezte. Már tizenhat éves korában meglehetős szép 
számú müvet irt össze, ós egyik tanára, dr. Wagner 
különösen két kis értekezését emelte ki ebből az időből, 
melyek közül az egyik a herczeg kedvencz kutyájának 
úti kalandjait irta le, a másik pedig egy gyászbeszéd 
volt I. Miksa király felett. Irodalmi téren a herczeg leg­
először 1831-ben lépett a nyilvánosság elé a mikor Phan­
tasies álnév alatt több kötet apróbb elbeszélést adott 
ki. Ugyanezen név alatt 1833-ban szabad átdolgozásban 
kiadta Viktor Hugó «Lucrezia Borgia» czimü drámáját. 
A Charitas czimü zsebkönyvben 1841—45-ben több 
költeménye jelent meg. Ugyanekkor «Der Fehlschuss» 
czimü egy felvonásos alpesi jelenetet is irt, a mely a 
müncheni udvari színházban rendkívül kedvező fogad­
tatásra talált. Ezt a kis darabot később egy ízben Bécs­
ben is előadták. Ezenkívül kéziratban még számos vig- 
játéka és bohózata van a herczegnek.

1838-ban a saját neve alatt «Wanderung nach dem 
Orient im Jahre 1830» czirnen közölte keleti utazása 
alkalmával gyűjtött benyomásait, mely könnyed előadási 
modorával nagyon kellemes olvasmány. Történelmi érte­
kezéseket is irt, melyek közül különösen az «I. Napo­
leon», «Eine Denkschrift Metternichs, «Die Flucht des 
Sohnes Napoleon 111», «Anekdoten aus der deutschen 
Kaiserzeit», «Ludwig XVI. im Temple» stb. érdemelnek 
említést. Különösen kiemelendő még az 1846-ban 
«Sammlung des oberbayerischer Volksweisen und Lie­
der» czirnen megjelent kötet, mely akkoriban nagy 
feltűnést keltett.

Miksa herczeg élete végszakáig^a legszemvedélye- 
sebb barátja és művelője volt a tudományoknak és a 
művészeteknek, melyek egész életében oly fonloe azere- 
pet játszottak nála.

A közönség köréből.
!Nagyságos asszonyom

Ha lakásából a petrole un szagot távol tartani óhajtja és 
tisztafényil. fehér világítást kíván, méltóztassék a pettto»
leiuu-csurnokbun

BALOG SOMA
Budapest, V., ráczl-ktirut 18. sz. gyulhatatlan és veszélytelen

,Gyémánt* császárolajat
86 kr. kilónként rendelni. Valódi amerikai petroleum
24 kr. kg. 8*BT Mimién pendele* díjmentesen ház* 

db szállít*a esaktieóltelik. 99 8138
ny, rosszmésztési zavaroknál

égés stb.) lassú anyagcserénél, és ennek következmé­
nyeinél (dugulás, felfúvódás, fejfájás, migraine, aranyér) 

Ltppmann-féle karlebadU pezsgő-por, legjobb
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MATTON lés WILLE
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épület és íuérleg-utezii 12. 6906

iZÉRBllLAMI- (DOHÁNY-) SORSJEGYEK
ü 10 arany frenyl uéi értékkel oz lSSS-ikl tvrél.
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Akisre.táloe lap nov. 15-M számából.
Exequatur. V felsége Schwimmer József temes­

vári lakos magyar állampolgárnak p részéie adományo­
zóit török császári tisztb. konzuli állomás elfogadásai 
tnegonzedte, « az erre vonatkozó meghitelező irathoz a 
lagmagasb exequatur! megadta. , ,.

Kirevcréa. A közmunka- én közlekedésügyi m. Kir. 
miniszter Orsterreicher Ignáez tónvleges állományú 
m. kir honvéd főhadnagyot és Kortner Ede cs. és 
fúr. hadnayvot, ideiglenes minőségit posia- és távirda- 
tisztekké; Dörnyei Béla pesti- és távirdakiadót posta­
ős távirdagyakornnkká nevezte ki.___________________

távirat o il
Zágráb, nov. lő. (0. É.) A költségvetési bizottság 

mai ülésében befejezte a belügyi tárcza költségvetésé­
nek tárgyalását. Draskovioh Iván gróf a mérsékelt 
ellenzéki klub elnökségéről ma hköszön! és a párttól 
egyúttal végleg elbúcsúzott.

Trlessi, nov. lő. A német 1 '.jóruj ma délelőtt Po­
fába indult.

Fola, nov. lő. A német hajó raj ma délután ide ér­
kezett.

Bocs. nov. lő. A Vaterland kijelenti, “hogy a 
kalholikusok e hó végére kitűzött gyűlését májusig 
elhalasztják.

Krtikó, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Badoni gróf helytartó rna reggel ideérkezett s a 
pályaudvaron a hatóságok fejei fogadták. A helytartó 
három rspo' fog üt tölteni, mialatt küldöttségeket fogad, 
hivatalokat v.i intézeteket látogat.

Berlin, nov. lő. (Az Egyetértés tudósítójának 
iá-irata.. A fzúvotségtanúcsboz egy az egységes 
lémet tolckkunyv vezetésre vonatkozó javaslatot 
•erjesztettek he.

Berlin, nov. 15. Minthogy n szabadelvű -s 
lernokratapárti sajtó meg ne: ■ szűnik hamis í-'-'.'in­
ti,211 feltüntetni a birodalmi kímczellárnak ama je­
lentését, melyet a Cieílbken-léle közlés tárgyában a 
császárhoz intézett: a Nord cl. Alig. Zeit. visszatér 
"któbev 15-iki számában megjelent czikkvie.

Nem akarja fejtegetés tárgyává tenni sem 
i beiilgyi politikát, sem azt az ellentétet, mely 
Vilmos császár és fia között Danzigban 18GB- 
t.an a nyilvánossúg elült felmerült; a kül­
ügyi politikát illetőleg azonban, melyről 1S70- 
ben szó v It, Vilmos császár abból a rokoni 
viszonyok által vezérelt jóindulatból, mely! vei 
Anglia valamint dynasztiája és politikája iránt vi­
seltetett, soha sem csinált titkot, még atyja elölt 
em, kinek az Oroszország és a vele közeli rokon­

sági viszonyban áliú dyna.sztia iránt való érzelmei 
ooli tik újának oly irányokat szabtak, melyeknek 
ayi;t megbeszélését a-.-a és íiu között kedélyi és 
kormányzóli aggályok nem tették lehetővé. Ha 
azonban az uralkodónak titkai vannak a trónörökös 
»löti, alárendeltjei bizonyára állásukkal és becsüle­
tükkel járó kötelességüknek fogják i merni, hogy 
ezek dolgában a fia elölt is hallgató:- maradjanak, 
he. csak nem tartoznak, az udvari '.szövők ama 
iájához, kik már hitték, hogy a múlt tavaszszal 
megérkezett nekik a szüret ideje. A birodalmi 
kanczellár jelentése kizárólag törtéiielmileg megál­
lapított tényekei konstatál, melyek a Vilmos császár 
és fia között Lel- és klilno'itikai kérdésekben fenn­
állott nézeteltérések mellett bizonyítanak. Vád abban 
spr ".1 aarrt nrndtgt'k T'-kin pg'.v r <:-»•>hgdelvüek 
továbbra is feladatuknak, a nyomorult kulissaintri- 
kákat és az udvaronczi hizelkedés esetlen kisérle- 
ieií, melyeket már oly régóta gyakorolnak, lojali­
tásuk bizonyítékai gyanánt kiaknázni, — az állam­
érdek azt kívánja, hogy a közvélemény fólvilógo- 
sittassék a felől, hogy - szabadelvű legendákkal 
rászedik.

Berlin, nov. 15. Vilmos császár déli 12 óra 
15 perczkor Potsdamból a központi pályaudvarba 
érkezett s rövid idő múlva, miután a kiséret s a 
többi meghívottak a külöuvonaton elhelyezkedtek, 
tovább utazott Boroszlóba.

Berlin, nov. lő. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az orosz csapatáthelyezé­
seket az itteni katonai körökben nagyon 
komolyan fogják fel. A Kreuts-Zeitung utal 
arra, hogy a leglényegesebb előre tolása az 
egész orosz hadseregnek nyugat felé irá­
nyul. A Föl. Nachrichten szerint szakértő 
katonai körök kétségtelennek tartják, hogy 
Oroszország a gyakran hangoztatott czá- 
folatok daczára csakugyan előretolja csa­
patait, a mi teljesen jogosulttá teszi Ausz- 
tria-Magyarország aggályait. A Fost igy 
nyilatkozik: «Az orosz hadseregnek megna- 
gyobbitását a védelmi rendszabályok nem 
igazolják. Francziaországnnk nyilvánvaló 
háborús szándékai kétségtelenül Elsz&sz 
és Lotharingia visszavivásál ezéiozzák.» A 
Kreuzzeitung összehasonlítja a porosz és a 
franczia tüzérséget és azt tanácsolja, hogy 
nem kell eltűrni, hogy az utóbbi fölényre 
jusson.

Borosaié, nov. 15. Vilmos császár este 0 óra­
kor ide érkezett s az ünnepicsen feldíszített pálya­
udvarban a polgári és katonai hatóságok fejei fo­
gadták. A nagy számban üsszesereglelt nép a 
császárt lelkesült óvácziókkal üdvözölte.

Pária, nov. 15. A minisztertanács mai ülésében 
a zanzibári ügygyei s a kelet afrikai ostromzárra 
vonatkozólag Németország és Anglia közt létrejött 
egyezséggel foglalkozott. Az ostromzár létesítése — 
mint hírlik — jegyzékben fog a hatalmakkal közöl- 
tetni. E notifikácziót várva, a franczia kormány 
megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy — a 
mennyire illeti — hatályosabbá tegye a rabszolga- 
kereskedés ellenőrzését.

Paris, nov. 15. A pénzügyi bizottság tizenhá­
rom tagja, kiket a nimesi törvényszék idézett meg 
a Gilly-iigvhen, ma este elutazott.

Limerick, nov. 15. Hir szerint a Vatikán 
újabb iratot intézett az ir püspökökhöz, melyben 
határozottan meghagyja nekik, igyekezzenek a leg­
nagyobb buzgalommal eleget tenni a korábbi leirat­
nak, moly a boyeott-haditerv eben irányul, a mely 
ellenkezik az erkölcsösséggel és a katholikus egy­
ház tanaival. A püspökök fóW'vatnak, utasítsák a 
papságot, hogy n nevezett cselekmények d'en o 
szószékről is ha-ezolínnak, azokban semmikép részt 
ne vegyenek, sőt minden eszközzel szembeszálljanak 

velők.
BrüsszeX, nov. 15. (Az Egyetértés tu- 

dó-dtój, .ak távirata.) A Flamand-küldöttség 
fogadása alkalmával Lipőt király nyilatko­
zol!. -.y, v«irúi»KÍ belyzeíröl. A király azt 
mc dia, hogy a politikai iáthaláron ez idő 
szerint, viharfelhők tornyosulnak, de Relgiu- 
mot semmiféle európai konfliktus sem fogja 
készületlenül találni, ha függetlenségét, me­
lyet nehez harczok idejében századokon :.t 
megvédett, vészé’y fenyegetné, Béig. imnak 
két. n kell lenni arra, hogy minden eshe­
tőséggel számoljon.

Róma, nov. Jő. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mint a. Garclta Officiate jelenti n khinai 
kormány megengedte, hogy a Khinában utazó olasz 
misszionáriusoknak ne kelljen többé fraaczia útle­
velekről gondoskodtok, hanem olasz útlevéllel is 
szabadon utazhassanak.

Eopenhága, nov. 15. A királyi pár ma reg­
gel, a fejedelmi vendégeket vivő hosszú ko'-isc: 
által követve, aranyozott díszkocsiban hajtatott a 
Boldogasszony-templomba, az üsszesereglelt óné' 
néptömeg lelkesült óvácziói ;. /.ben. Az egész váivis 
ünnepi díszt öltött. A trónörökös ma reggel megte­
kintette a feldíszített -árost.

Eopenhága, nov. 15. A király jubileuma al­
kalmából ma reggel 500 dalár vonult a királyi pa­
lota elé s olt dalokat adtak elő. Az egyesülelek diszme- 
netében mintegy 25.000 ember vett részt s a me­
net elvonulása másfél óra hosszáig tartott. A ma 
esti kivilágításra nagyszerű előkészületeket tesznek.

Athén, nov. 15. A képviselőhöz tegnapi ülé­
sén a válaszfeliratnak a trónörökös eljegyzésére vo­
natkozó része vitát keltett. Cnranai.os kifejezést 
adott a rokonszenvnek Németország iránt. A ház a 
válaszleliratot 72 szavazattal 41 ellenében elfogadta.

Madrid, nov. 15. (Az Egyetértés tudó­
silójának távirata.) A csapatok éjjel-nappal 
készenlétben állanak a kaszárnyákban. A 
kirá'yi palotát is katonaság őrzi.

Kairo, nov. 15. Az. itteni főkonzulok tegnap 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy a 
reform-hiróságok működését ül. évre meghosszabbít­
ják. illetékességüket bűnügyekre vonatkozólag kiter­
jesztik; de kihágásokra vonatkozólag megszorítják 
s végre, hogy az egyiptomi kormány abbeli kíván­
ságát, hogy a bíróságok szaporitlassanak, fontolóra 
fogják venni.

KÖZGAZDASÁG.
Paris. nov. IC. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Bouleuard-fovgalom. Háromszázalé­
kos fran zia járadék 83.21. olasz járadék 96.35, 
ottomán bank 530.—, magyar aranyjáradék 85.25. 
Tartva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ Közőo vasutak államosítása. A magyar nyu­

gati vasút üzemét a kormány állítólag csak 18811. évi 
április 1-én veszi ét. E halasztást bizonyos technikai 
munkálatok teszik szükségessé, melyeket a kormány 
még az üzembevétel ölö t akar végeztetni. A magyar- 
gávsországi vasút üzeme előreláthatólag már 1889. évi 
január 1-én kerül állami kezelésbe.

*; Esstergcm-fflzitöi vasút. Esztergomból távirják 
mai kelettel: A Belez Antal dr. polgármester elnök­
lete alatt tartott várost közgyűlésen az e<ztoigom-füzilői 
\asnt vonal kiépítésére egyhangúlag 30,000 irtot sza­
vaztak meg.

;; A magyar vasúti kötelék díjszabása 11. részé­
nek 1887. évi cieczeinber hó t-töl érvényes 1. füzetéhez 
1889. évi január hó 1-én az I. sz. pótlék lép hatályba, 
mely díjtételek hatályon kívül helyezését, uj állomások 
felvételét, a hiteles díjszabások bővítését, díjtételek mó­
dosítását éti sajtóhiba helyesbítéseket tartalmaz. E díj­
szabási pótlék példányai a magyar államvasutak dijsza- 
uB-si szakosztályában kaphatók.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ&DE.
** A konverzió. A főrendiház a konverzió tör- 

vény javaslatot a legközelebbi hét folyamán fogja tár­
gyalni, úgy hogy a szentesített törvény még uov- mber 
vége előtt kihirdethető lesz. A Rotbschild-csoport azután 
az e terjedelmes és bonyolult műveletekhez szükséges 
előkészült eket — a mint a Búd. Corv. irja — mielőbb 
meg is fogja tenni. A művelet technikai részét még 
előbb meg kell áliapilani és a jövő hét folyamán a 
magyar hitelbank vezérigazgatója, Pallaviclni őrgróf, 
Bécsbe, Berlinbe, esetleg Londonba is fog utazni, 
hogy részt vegyen a hitelművelet keresztülviteli 
programmjának végleges megállapítására vonatkozó 
tanácskozásokban. Az államnyomda a három uj, egysé­
ges államkölcsön czimleteinek elkészítését csak akkor 
lógja megkezdeni, ha a törvény meg lesz szavazva és 
az illető vasúttársaságok közgyűlései is meghozták bele­
egyező balározaitakat. E közgyűléseken előreláthatólag 
nem fognak o!y nehézségek felmerülni, mint két évvel 
ezelőtt a knssa-odeibergi vasút közgyűlésén. Magáéi 
érthető, hogy a konverzió nem fog a beváhandó köl­
csönök felmondásával kezdődni, hanem első sorban a 
konvertálandó állampapírok birtokosainak a legkedve­
zőbb módozatok mellett fel fog ajánltatni az uj, ala­
csonyabb kamatokat hozó czimletekkel való felcserélés. 
Csak ezuián fog ama czimletek felmondása bekövetkezni, 
melyek talán nem cseréltettek volna ki. A felmondás ha­
táridejét a kisorsolandó különböző kötvények beváltási 
határidőjének megfelelőleg kell majd kitűzni, a miköz­
ben jelentékeny idökülönbözetek fognak létrejönni, mert 
egyes állampapírok, mint pl. a földteliermp-tesitési köt­
vények, melyek május 1-én aorsoliatnak Id, csak hat 
hóval később, tehát november 1-én kerülnek kifizetésre. 
Legtöbbnél a kisorsoláa után három L .*i, sőt a magyar 
vasúti kölcsönnél csak egy havi időköz van a bevál­
tásra. Egyes jutalékköltségek, melyek eddig a kölcsönö­
ket jelentékenyen terueltók, a konverzió által szintén 
elesnek, igy pl. a Soeiete Generale-nak a vasúti köles n 
évenkinti annuitásáért szerződésileg biztosított 1 i,J/o-os 
jutalékát nőni fog kclloni továbbra is fizetni, miután 
az egész kölcsön be fog váltatni. A forgalomban 
levő, a közel 173 millió pengő forintot, tehát körül­
belül 181 millió o. é. forintot tevő főldtehermentesitósi 

I kötvényekért az. állam tudvalevőleg i'tißo/o kamatot 
fizet; ez államadósság konverziója ennek folytán való- 

1 szinüleg 4%, ős pedig osztrák értékre szóló czimletek­

kel fog történni. A földtehermentesitésl kötvények bir­
tokosainak valószínűleg az arany elsőbbségi kötvények 
tulajdonosaival egyidejűleg első sorban fog felajánltatm 
az uj államadóssági czimletekkel való felcserélés. A 
keleti vasútnak 1878-ik évi elsőbbségi kötvényekért az 
állam, miután a törvény érteimében ez adó levonatik, 
Coak 4-j0/o-ot fizet, e szerint nagyon keitveaő árfolyamot 
kell elérni, hogy meg lehessen felelni a konverzió-javas­
lat ama határozatának, mely szerint az oz után járó 
annuitásoknak jövőben nem szabad nagyobbaknak lenni, 
mint az ezen államadósság után járó eddigi annuitá­
sok voltak.

** a meflto-ozabályozáa a mai értéktőzsdén simán 
és minden zavar nélkül folyt lo. Az elhelyezés könnyű 
volt és a kővetkező prolongáczió-léielekat fizették egy 
fél hónapra: Magyar hitelbankért 35 — 50 kr reportot, 
mngyar jelzáloruitAlbankért 12ij kr reportot, magyar le­
számítoló és pénz' áltóbankóit "1—3 kr reportot, magyar 
aranyjáradékért 7—12J kr reportot és magyar papir- 
jéradékért cleintón 4J kr reportot, végül pedig simán 
prolongálták.

** Az el»? magyar általAno* blKtoiltó-táreBBág
ma délelőtt Károly„ Gyula gróf elnök!" e alatt rend­
kívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya >’?. 
volt, hogy megvélaszlották a felügyelt' hizoltságbíl 
hiányzó egy tagot. A jelen volt részvényesek egyhangú­
lag László Zsigmondi autók szavazataikét.

** A* uj orosz kölcsön úgy a berlini nénzkövök- 
bcn. mint a német sajtóban sajátságos mozgalmat tá­
masztott, mely ismét az orosz állami hitel ellen irányul. 
Az orosz állam hiteléről csakugyan sokat lehetett é? 
lehel vitatkozni, s az orosz pénzügyminiszter legújabb 
intézkedéseire nagyon ráfér a kritika, ru-Vjiv el kommen­
tálják. Sajátságé?, hogy a p'-nW pónzkörök mindig ked­
velték az orosz értékeket, s az utóbbi bt' .apókban, sőt
l. lekben épen p német pénzpiacokon igy-ke. Lek Vis- 
negradszkinak abbeli törekvéset előinozdituni, hogy kül­
földön nagyobb kölcsönt szerezhessen. Ezzel a német 
pénzkörök az orosz kormányt a tr>"6bbi arany Ivo- 
násokról való lemondásra a'-prtíú bírni. Lgy lát­
szik, hogy a berlini bankok és bankárok cV’zékonysége 
már nagyon is vagy volt, mert különben nsm merül­
hettek volna fel minduntalan n német-o”ai>'z kölcsönről 
szóló hírek. Ebben az előzékenységben n berlini ban­
károk és bp.nkrk pnnyira mentek, .hogy minden politi­
kai tekinrelekel mellőzve még azon is fáradoztak, hogy 
a német birodalmi bank az, orosz értékek lombardiro- 
zácát ismét felvegye. S éppen e tőreit vérek •'« elő mun 
kólátok közt lepte meg a berlinieknl n hir, hogy Vis- 
negradszki a kőlcsi'uüzletel egy franczia koir-zoroziummal 
kötötte meg. Első pillanatban olcptalannak tartották p 
hirt s csak akkor ámultak igazan, midőn hitelességében 
többé nem kételkedhettek. Az orosz államhitelt a zó le 
ismét birálgatj ik, do úgy látpz'k, hogy a sp^kuláczié és 
különösen a berlini tőzsde nem osztozik a haute 
finance érzelmeiben, különben nem mulasztaná a? ni 
kaimat felhasználni arra, bogv orosz Srlókekd a franczia 
konzorcziumnak kínálja, n melynek most nagyon ír 
érdekében van, hogy az. orosz értékekről a pénzpiaczor. 
jó véleménynycl legyen.

A rosazuJ mérő kar .eked? magH*»tetéae. A
m. kir. belügytmniszte a következő körrendeletét bo­
csátotta ki: Mind gyakrabban fordulnak nlő panaszoK, 
hogv a mindennapi háziszükségletekhez megkivántató 
áruezikko.. kicsinyben elárusitói (mint mészárosok, szén­
ás fa kereskedők) az árut törvényes mérőkészülékkel 
mérve, csekélyebb súlyban, illetőleg mennyiségben szol­
gáltatják ki, azaz a vevőt hiányos mérés állal megká­
rosítják. Ezennel kijelentem, hogy azon elárusítók, kik 
a törvényes kellékeknek megfelelő mérőkészüléket hasz­
nálnak ugyan, ue nz árut, — mely (a fennálló szabá­
lyok értelmében) közforgalomban, rendszerint mér­
ték és ár szerint meghatározva adandó el, — 
mérteken alól (csekélyebb súlyban, iUeiöleg meny- 
nyiségben), azaz: hiányos m mérik ki, r. vevőnek 
mértékben való megkárosiláiát ezéiozzák — a mennyi­
ben cselekményük az 1878. évi V. t.-czikk 379. §-a 
értelmében csalást, vagy az 1879. évi XL. t.-czikk 138. 
§-ában köriilirt kihágást nem képez — száz forintig 
terjedhető |>énzbiintetéssel, visszaesés esetében pedig 
tizenöt napig terjedhető elzárással és száz forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendők. E rendelet a leg­
kiterjedtebb móuon közhírré teendő, és az adott esetek, 
ha az tűnik ki, hogy a vevő ravasz fondorlattal meg­
tévesztve károsittatott meg, s e miatt panaszt emelt és 
igy az 1878. évi V. t.-czikk 379. és 390. §-ai értelmé­
ben a csalás tónyálladékának fenforgása látszik: a kir. 
bírósághoz haladék né'kül átadandók, egyébként a 
közigazgatási hatóságok által kellő szigorral megtor- 
landók.

Fizetóeképtelonaígek. A bécsi Kreditorenverein 
következő ..zeiósképtelcnségokről tesz jelentést: Lévay 
Dezső bej. kereskedő Kolozsvárott, Banda Fcencz üve­
ges Becsben, Feigl Henrik czipükészitő Karlsbadban, 
Kolm Markus kereskedő Budapesten, Tlireer József ke­
reskedő l'ehértemplomban, Kein Adolf szabómester 
Floridsdorfoan, Holvay Gyula kereskedő Dobreczenben, 
Chladek János bőröndös Brünnben, Braun Gábor keres­
kedő Budapesten.

8.20
6.23
5.56

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványhoz» 1889. tavaszra............  8 "~
Uj tengeri J«39. május—júniusra . . • « 6.21
S okványzab tavaszra........................... ” °.o4 —

DélutAnl torgalomj
A délutáni forgalom szintén gyenge volt; az irány 

n !•! nem "'égitö berlini és párisi gabona-árfolyamuk 
következtében tartósan lanyha maradt. — Köttetett:

Bsokvójsybuta tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.18, 
8.17, 8.16 és 8.15 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.22 írton.
Délután ö érakor záródnak:

Szokványbuza 1889. tavaszra...........  » 8.15 — 8.17
Tengeri május—júniusra ..................
Szokványzab tavaszra........................ •

5 21 - 5.23 
5.64 — 6,56

EtCDAPEST! ÁBO- É3
— November lő. —

62 Bbona-tőasBdee
A hítzn-üzlet ma határozoltan lanyha irányt követett. 

A kínálat ugyan csak mérsékelt volt, de igen sürgető, 
a bevásárlásban csak néhány malom vett részt, melyek 
átlag 5 krral olcsóbban vásároltak. -- Egyéb gabona- 
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott :

Unta: Tiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.U7£ frt, 
400 mm. 80 k. 8 08J frt, 3u0 mm. 80 k. 7.95 fit, 
100 mm. 80 k. 8 fii, 100 mm. 79.8 k. 7.90 frt, 100 
mm. 79.5 k. 7.90 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.90 frt, 100 
mm 79 k. 7.85 frt, 100 mm. 79 k. 7.90 frt, 300 
80 k., 300 ram. 79 k., 100 mm. 78.8 k. és 100 mm 
78.5 k. 8 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.80 frt; mind három 
hónapra.

Pestméyyei 100 mm. 80.5 k. 8.02$ frt, 300 mm. 
79 k. 8.30 frt, 100 mm. 79.3 k., 100 mm. 78.5 
Il és 200 mm. 78 k. 7.76 frt, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei 1000 mm. 78 k. 7.98 forint, 200 
mm. 78 k. 7.87$ fit, mindkettő három hónapra.

Báoslcai úUO mm. 78.6 k. 8 frt, 100 mm. 78.5 k. 
7.85 frt, 100 mm. 76.6 k. 7.G0O frt, 4400 mm. 75 k. 
7.55 frt, mind három hónapra.

Tengeri 750 mm. 5.50 forint, (készpénzfizetés
mellett.

Mai hivatalos effektiv droh.* rrltöi írtig
Basa uj bánsági. , . W -81

_ » tiszavidéki .... 76—81» 7 80 8.—
_ » pestvidáki .... 78-81 » 7.75 7.95
— » fehérmegyei ... 78-81» 7 80 8.—
— » bácskai. ..... 78—81 a 7.80 8,—
— » északmagyarorsz. 78-81» 7.66 7.85

Hona » ee.ee * e • • e 70-72 • 5.60 6.80
Árpa » takarmány.. . j 60.-62» 6.60 6.—

— » égetni való. ,. . 62—64» 6.10 7.15
— » sörfőzdéi. ,. . . 6»—66» 7.65 8.80

Z*b » .............. .. J 89-41»
76»

5.10 báb
Tengeri ó bánsági... . 5.60 6.65

— » másnemű . ,,. 78 » 6.66 6.60
Köles ó................ ... j — » 5*25 ö.öü
Repose uj káposzta .. ,, — » —,— —.—

— » bánsági...... — »
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­

csonyabb newyorki gabonaárfolyamoknak és a rossz 
készáru-üzlet következtében lanyha és gyengülő irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt,
Hzofrványbma tavaszra mintegy ..0,000 mm. 8.26, 

8.24, 8.23, 8.22, 8 21 és 8.20 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.23, 

6.22 és 5.21 írton.
Déli tőzsde.

ugyanennek, Lelbach L. Margarethája Verbáezról 3700 
mm. búzával ugyanennek. VVeindl M. Istvánja Verbész- 
ról 3(XiO mm. aabnal ugyanennek, Lelbach A. Kriszti, 
nája Sziváczról 4050 mm. búzával ugyanennek, Fuchs 
G. Sándorja Cservenkáról 1800 mm. búzával és 1400 
mm. zabbal ugyanenne«, mind Győrbe.

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgr ■. >m. Szilva 

üregszemü kellemesebb, aprószemü el vo!' banyp.golva. 
Zsiradék áruk változatlanok. Repczeolaj szilárd. Szesz­
ben pang az üzlet. — Köttetett:

DlDznd'zetr pesti áru hordóval együtt 59$ fo­
rinton.

Ssalonna városi táblás áru 52$—53 írton.
Szilva boszniai 85 darabos kész szállításra 10|— 

105/a forinton, novemberre 10$—1Qs/b forinton 56 kiló­
kra:.

Hivatalosan felmondatott e hónap 19-dikére 500 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
Buzdító külföldi tudósítások hiányában a mai érték- 

tőzsdén igen gyenge üzlet volt, s rz üzérkedés! értó- 
kelt árfolyamai 'lanyatlnttak : a járadékok alig változ­
tak. A közlekedési vállalatok értékei emelkedő irányt 
követnek. Helyi értékekben kevés kötés jött létre. Valu­
ták és váltók változatlanok.

KIütBaada.
Az olőlőzsdén osztrák hitelrészvény 307.40-töI 307.60-ig, 

magyar arcnyjáradék I0t.25-ön, magyar papirjáradék 
92.25-üu köttetett.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.50 ~3ü7.6U, magyar aranyjáradék 101.22$— 
101.25, ir.aqy«r papirjáradék 92.27$—92.80.

»«H Sőzede.
A déli tőzsdén gyenge forgalom veit. Osztrák hitel­

részvény 307.60-tól 307.40-ig, pesti magyar kereske­
delmi bank 717-en, teljesen befizetett ideiglenes jegy 
690-en, magyar leszámítoló és pónzváltóbank 97.70 tői 
97.3/8-ig, magyar arany járadék 101.30-on, magyar pa­
pirjáradék 92.20-tól 92.25-ig, Erzsébet malom 280-tól 
230.50-ig, molnárok és sütők malma 390-en, Panno- 
nia-malnm S60-on, Kassa-oderbevgi vasút 14-7»en, Gans- 
fólo vasentödo 912-től 917-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitolrészvény 
307,30 --307.40, magyar hitelbank 302—302.25, magyar 
srnnyiáradék 101.30—101.32$, magyar papirjáradék 
99.20 92 22$.

Promlnm-tizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2 — 2.50 forint, nyolez napra 5.50—6.— forint, egy 
hörapra 11.50—12.50 forint.

Utótőzode.
Az utótőzsdőn lanyha irány mellett a forgalom osztrák 

bitelrónzvényrs szoritKozott, mely 307.40-től 307.80-ig, 
köttetett.

2 ór-v S0 porozkor Bíródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306 70 -306.80.

A magánforgalomben osztrák hitelrészvény 306.80- 
től 306.50-ig áruitatott.

Ént! tőzsde.
Az irány megszilárdi.lt, a forgalom igen gyenge volt. 

Osztrák hitelrészvény 307.20-on, magyar aranyjáradék 
101.30-tól 10t.27$-ig, magyar papirjáradék 92.27$-en 
köttetett

8 órakor iivódnak: Osztrák hitelrészvény 307.10 
—307.20, magyar aranyjúraiiók 101.25—101.27$, ma­
gyar papirjáradék 92.27'/2- -92.30.

csarnok*
Dudapsst-Kűbányáu.

KőbAr^^, nov. 15. A'- üzlet változatlan. Mngyar 
urasági öreg, nehéz 46—47 frt, fiatal nehéz 48$—49 fo­
rint, fiatal uözép 48$—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 48$--49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—47$ forint, közép 46—47$ forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép------------forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 47$—48$ frt, közép 47—47$, könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó kő
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint
Sertóslétszám : November 13-án volt készlet 86,338 db, 
nov. 14-ón felhajtatott 1115 drb, nov. 14-én elszál- 
littatott 2476 drb, nov. 14-ón maradt ké pletben 8-1,977 
darab sertés.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, óe az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

flsokványbuza tavaszra mintegy 6,000 mm. 8.20, 
8.19 és 8.18 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.22 
óa 5.21 forinton.

Hagánhajók forgalma.
— Novornbar l»-ün. —

Budapestre- érkezett: Fritz és Kolin Rózája 
D.-Ponteléről 522 mm. búzával, 213 mm. rozszsal, 455 
min. zabbal és 60 mm. babbal, Andrási Dániel A pos­
taija Soltról 535 mrn. búzával, 1038 mm. búzával, 
236 mm. zabbal, mindkettő Pick Dániel sz nára, a 
győri gőzhajózási társaság 2. sz. hajója Győrről 1736 
mm. kölessel Stiausz Henrik számára, Manno D. Napre- 
dakja Rácsáról 3000 mm. búzával Blau L. fia számára, 
Weisz J. M. Jakabja Apatinról 2200 mm. búzával Kái­
nok! és Simon számára, Staubur és Borger Veronkája 
D.-Földvárról 2208 mm. búzával Bischilz Salamon fia 
számára, Roszmayer Ferencz Paulinája Sziváczról 2630 
mm. búzával, Sebőn Albert Ilkája Palánkáról 3165 mm. 
búzával Freund Henrik fiai számára, Weisz J. M. Jusz­
tinája Kómónezről 1110 mm. búzával, Ocirirtger és Ber­
ger 3, sz hajója Mohácsról 210 mm. búzával és 115. 
sz. hajójuk Bajáról 812 mm. búzával Guttentag G. szá­
mára, a pancsovai hajózási társaság Kolumbusza Mitro- 
viczről 4992 mm. búzával és 72 mm. árpával Russo J. 
fiai számára, Fischer M. V. Nábobia Petiováczról 2000 
mm. búzával Harsányi Adolf számára, Tóth Forcncz 
Veronkája Szegedről 3225 mm. búzával Beer Sal. és 
társa számára, Guttentag G. Archimedese Pancsováról 
2428 mm. búzával, 655 mm. árpával és 88 mm. rep- 
czéval Azriel és Kanetti számára, Zimmermann M. Du­
nája Torzsáról 2943 mm. búzával Lelbach Károly szá­
mára, Szoner Károly Tót aljú O-Becséröl 3006 mm. bú­
zával, Stefanovics Dániel Éielkája Petrováczról 1790 
mm. búzával, Geiringer és Berger 16. sz. hajója Bajá­
ról 2850 mm. búzával és 250 mm. kölessel, Schlesin­
ger és Pollakovics Katalinja Verbászról 2870 mm. bú­
zával mind Schlesinger és Pollakovics számára, Weisz 
Fülöp Annája Gombosról 4000 mm. búzával Büchler 
H. számára, a Ferencz csatorna-részvénytársaság 4. sz. 
sz. hajója Ó-Kanizafiról 3828 ram. bűz ival Hohn Armin 
számára, Geiringer és Berger 11. sz. hajója Bajáról 
2128 rozsos búzával Weisz Zsigmond és társa számára, 
a pancsovai hajózási társaság propellere Pancsováról 
3060 mm. búzával, 1511 mm. árpával, 20 mm. tenge­
rivel és 317 mm. kölessel Russo J. fia számára, Weisz 
J. M. Vilmája Újvidékről 1969 mm. búzával Lansber- 
ger és Spitzer számára, a győri gőzhajózási társaság 
13. sz. uszálya Szt.-Miklósról 3511 mm. búzával 
Slrasser és König számára, Eggenhofer J. és társa 2. 
sz. uszálya Veprovftczról 2905 mm. búzával Lelbach 
Károly számára, Luczenbacher Pál utódai 30. ss. uszá­
lya Zeniáról 4108 mm. búzával Kohn Armin azámára, 
32. sz. uszályuk N.-BecskerekrŐl 4100 mm. búzával 
Weiszmann M. számára, 29. sz. uszályuk N.-Becske- 
rokről 4262 mm. búzával az Erzsébet-malom számára, 
Weindl M. Apatinja Sziváczról 4300 mm. búzával 
ugyanennek, Dunyerszky L. Olgája Szt.-Tamásról 690 
mm. búzával és 700 mm. árpával és Milkája Utebóről 
1616 mm. búzával ugyanennek.

Budapesten áthaladt-. A győri gő-hajózási társa­
ság 19. sz. uszálya Kuláról 3811 mm. búzával Straszer 
és König számai a, 24. sz. uszálya Nagy-Becskerekről 
3600 mm. árpával Pfeiffer testvérek számára, 25. sz. 
uszálya Vukővárról 3346 mm. zabbal Freund Jakab 
Hai számára, 28. sz. uszálya Szendrőröl 4600 mm. bú­
zával Eisler Ignáez számára, 29. sz. uszálya D.-Föld­
várról 3574 mi:', búzával Silberatein és társa számára, 
Zwickl M. lia Katalinja Verbászról 8150 mm. búzával

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béoe, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) A mai ünnepi tőzsdén a lanyhább kül­
földi jelentésekre valamivel gyengült a nitelrészvény 
árfolyama. Déli vasul, magyar vasutak és osztrák-ma­
gyar államvasut élénk kereslet mellett újból emelked­
ők. Valuták változatlanok. — Jgyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 307.15—307.35, os-trék tartományi bank 
218 75,"bankegyesület 98, osztrák-magyar állanvasut 
253.40-251.10, déli vasút 102-101.25, Károly Lajos- 
vasút 211, kassa-oderbergi - it 145.50, magyar nyu- 
goti vasnt 177—177.25, budapest-jiécsi vasút 162— 
191.75, magyar északkeleti vasút 170, dunagözhajózá-i 
részvény 396—397, tőrük dohánylészvőny 102 50, má­
jusi járadék 82—82.10, osztrák papirjáradék 97.40—97.55, 
magyar aranyjáradék 101.17$—101.27, magyar pa; ir- 
járadék 92 15—92.22, osztrák aranyjáradék 110.10, 
márka 59.77—69.82, ultiméra 59.82—59.90.

12 órakor záródnak. Osztrák bitelrészvóny 30. .25, 
magyar hitelbank 302, unióban« 2il, angol-osztrák bsnk 
113 25, osztrák-magyar állarr.vasut 254.10, déli vasul 
101.50, elbavölgyi vasút 199.75, májusi járadék 82.05, 
magyar aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 92.12$, 
busz frankos arany 9.651/?.

Zárlat atáa jegyez osztrák hitehótt/.»éuy ^07.2<j, 
osztrák-magyar államvasut 254.60, magyar .-anyjára- 
dék 101.17$.

A délutáni magánforgalomban elemién gyengébb 
az irány, de magasabb berlini árfolyamokra ismét javult, 
Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 306 60 és 307.55 után 
307, osztrák-magyar államvasut 253.76 — 255.16, ma­
gyar aranyjáradék 101.20—101.27$. — Végül maradt 
osztrák hitelrcszvény 307.35, osztrák-magyar államvasut 
f 54.50, magyar aranyjáradék 101.27$.

At. esti magánforgalomban alacsonyabb frankfurti 
árfolyamokra jelentékenyen ollanyhalt az irány. Osztrák 
hitolrészvény 305.80, osztrák-magyar államvasut 251, 
magyar aranyjáradék névleg 100.95.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trleast, nov. 15. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Váltó Londonra 122, olasz bankpiaczokra 47.70, 
Napoleon d’or 9.64, májusi járadék 82.—, magyar 
papírjára" k 92.10, magyar aranvjáradók 101.10, osz­
trák hilelrészvény 303 50, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vény 448, olasz járadék 93.50, olasz bankjegy (47.75, 
Nem lanyha.

Berlin, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nyílt, de később arra a hírre, 
hogy a birodalmi bankból aranyat vontak el, bankérté- 
kekbon nagy realizálások történtek; osztrák vasutak, az 
osztrák-magyar államvasut kivételével emelkedtek, jára­
dékok csendesek, orosz jegyek banyatlék. tárlat lanyha. 
Magánkamatláb 3$ százalék.

Boriin, nov. 15. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzsde 
szilárd árfolyamokkal indult, de az irány általánosan 
elgyengfilt, amr a hírre, hogy Hamburgból 15 millió 
márkányi aranyt vittek el Argentiniába. Orosz bankje­
gyek nagy bausse-pozicziók kiegyenlitése következtében 
nyomottak. Az irány gyenge.

Berlin, nov. lő. (Utótőzsde.) Magyar arany-járadék 
84$, osztrák hitelrészvény 161.60, osztrák déli vasút 
44.25, osztrák-magyar államvasut 107.25, Károly Lajos- 
vasút 88.50. Javult.

Frankfurt, nov. 15. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 81-, oszírák hitelrészvény 2537/8l osztrák-mai 
gyár államvasut 211$,, Károly Lajos-vasut 176.50, 
usztrán déli vasút 83jj, osztrák májusi járadék 67.80. 
Lanyha a londoni bankkirnntatásra.

Párta, nov. 15. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 
1 órakor jegyeznek: 3°/a-os járadék 83.20, 4$ 
százalékos járadék 104.70, cd asz járadék 97, magyat 
aranyjáradék 85.37, egyiptomi kölcsön 411.56, spanyol 
kölcsön 73.50, töröli vasúti kölcsön 15.60, ottoman 
bankrészvény 532.18, Rio Tinto 687.50, Szuoz-rószvéay 
2235, Panama-részvény 261.25, osztrák-magyar állam« 
vasút 526.25, osztrák déli vasút 921.25. Szilárd.

3 óra JjO perczkor záródtak: 3»/0-ob francai/, 
járadék 83.22, 4j°/o-oa franczia járadék 104.70, osztr.« 
magyar államvasut 546, déli vasút 220, franczia 
türleszthelő járadék 304.50, 4% magyar aranyjáradék 
85.75, ottomán bankrészvény 530.62. Nyugodt.

London, nov. 14. (Zárlat) Magyar arenyjáradók 84$ 
osztrák armyjáradók 91 f, osztrák ezüstjáradék 69, am 
goi consolok 97.05, váltó ezüst 43. Szilárd.

London, nov. ló. (Megnyitás.) Angol consolok 97.04
Külföldi értóktŐMdék tárlata.

Ae átfolvamok *r. illet! hely itokrányok »érint kéetninzben, midiin 
vary altimóm érloedök, o «érint e melltkeU pultéi is kénpéntre van 
moli,ra ilioülcr nltlmóra értead!. A kénp6n*-4flolyamok ai * "
M.mel, ar ultiméra O-val vannak megjelölve. Migétöl érteild1'. 
f nti Atarimitéenkhoi míg a *»anaakti6-költiéBek, továbbá a 
altimowlrfol' amokhot ar.onktvül még a mindenkori bndaputl p 
tételek is ezAmitéeba veendők. A *^al jelölt énekek * bodafel- 
nem iogyettetnek. AtarémlUiel érfolyam tOfl méfka itala — ti Bt ad ki 
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Keleti kMoefin II. klboosAtís • • , 
•lan er leleéloe-hltelbank

• IMsémltold éepér 
■ «eeágosbaak

rUAHKFUST.
•ei papirjáradék. . j

luöitjéredék- '. * 
lárenyjéradék- . I 

■JBíyor oranyjérede* . , . .
• °/e-Oi papirjáradék ... 

Osttrák hltebélsvóny . . . . .
Osstrák-megyer bank...................
Outiék.magyar illamvuat ;. » 
Keroly-Lejoe fesot ... .. ,
Outrik deli vasat.................. .....
Etuébst osstrék nragotl vésni. . 
Magyer^éoeoruégf vasat .... 
Tiiurldekl v. elsőbbe, kötvények •
Váltó béosfptaom.......................
•ot°/ros MldhlUUntésetl lUorlevM.
M»gy or lessé mi told is pémváltfcbén 
Magyu Ultelbénk. » ... , . 
Hagyni jeliélogriiank , ...
Magyar ores, bank . . i . .

KUlBnbiwt aj
A^ ! «toM

»-8.esÍOÍ.ÍO 
290 — 

SOé'öO

86.76

éepénivÁlhWmnk S 
. .*

UMtrék*»/» -oai 
• éj(patt

90S 10 
168 78

39.90 
EÍJO 
68.96 
»1.80 
84 80 
7e,70 

16*87

810.76
176.60

969 70 
160.79

81.7« 87^6 
88 01 

110.0t 
101 8? 
91 »8

i»úe
806.79

968.18 
106 51 
8IM6 
165.88
191*44
69.9*

+ oTsi

6.19

149

+ 0.03

+ *•-

— oot

KÜLFÖLDI ÁBDTÖZSDtíl
Trient, nov. 14. A czukorpiacz nyugodt, centrí 

fugal-pilé kész áru 19—19$ forint, — Kávé szilárd, -i 
Szesz, kész magyar áru 13$—13$ frt, oláh 13$ forint.

Hamburg, nov. 14. Petroleum helyben 7.90 márki 
pénz, deczemberre 7.90 márka áru. Szilárd.

London, nov. 14. Búza nyugodt, délorosz inkébl 
olcsóbb; liszt nyugodt, tartott; zab gyenge, orosz ige? 
szilárd; maláta árpa renyhe. Egyéb nyugodt, tartót? 
— Repczeolaj 29.50. — Uj tengeri folyó hónaprt 
26$, október—novemberre 25, november—deczemberrj 
25. — Felhozatal: Búza 42,190, árpa 17,460, m 
24,050 qu. — Az időjárás: enyhe.

Bréma, nov. 14 Petroleum helyben 7.85 mára* 
Szilárd, nyugodt.

Antwerpen, nov. 14 Petroleum 80 frank. *i 
Nyugodt

Bon Mt6 I _ űeezt
ela! I

Iliét folyöl
— dec»|
_ *Ie3|

Olaj folyól
— elv-' *
— min

Bee,T'.M'A
— dcozl 
_ ele! r

Busa növi
— 6prf 

Boss ncvl
— *pr| 

*eb
* - *pr| 
Olaj cov— !*►<
Bk««8- i>s|

Busa

«*

Busa
Bab
■sees
Bes»»•peso I 
Tenger

Ökör
Tehé|
Bin
Borjil

End
lenlése| 
magye 
16 sze| 
3670 
hez ké 
vők ni 
nagyot 
folyt 
Aa cg
gűekné
Követi
Jómintj

röké
Középf

ért
Magyal
Szerbi?
Bivaly
Bikáké
méte

tésc 
429 ad



Ei

1888
ől 3700 
Verbász- 

Kriszti, 
ek, Fuchs 

6a 1400

púnak táv. 
fnáhb kül- 
Etelrészvény 
*t-sztrák-ma- 

emelked-
Iztr&k hitel­
lányi bank 

állanvasut 
Iroly Lajos» 

agyar nvu- 
aut 192— 

Igözhajózá-i 
02 60, rná- 
'.40-97^5, 
r/ar pa, ir. 
ék 110.10,

|iny 30 . 25, 
osztrák bank 
déli vasút 

Idák 82.05, 
adék 92.12),

iay ~G7.20, 
.•anyjára.

$n gyöngébb 
lismét javult, 
1307.55 után 
1255.15, ma­
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Ir államvaaut

|lb frankfurti 
íny. Osztrák 
ivasut 251,

pújának táv­
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101.10, osz- 
Lloyd-rész- 

|kjegy {47.75.

[Írójának táv- 
i-rra a hirre, 
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Ikedtek, jára- 
|( rlat lanyha.

mai tőzsdu 
általánosan 
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ívetkeztébec

[nranyjáradék 
déli vasút 

íároly Lajos-

ryar aranyjá- 
oazlrák-ma. 

Baut 175.50, 
Iradék 67.80.

flnak távirata.) 
|k 83.20, 4) 

97, magyar 
i .56, spanyol 

5.60, ottoman
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1888 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 16.
Külföldi árut&sodök zárlata.

í'.dmltibiírfalram német plaosokra 100 mi** virta 69,80 frt, 100 irt 
* 4b.ib M.

November 15.

t 2 2
pÁBie. 

gosa folyó hóra
— dec;.-ro
— eted 4 hóra 
„ mára* -tói 4 hóié

tiszt folyó hóra
— deci -re 

elei hóra
_ mérvz -tói 4 hóra 

Olaj My* hóra . . .
_ decz -re 
_ el=-i 1 hóra

mire? -lói 4 hóra 
8i.lt HyA hóra . .
_ dtoz -re 
■ elei ' hóre .
— m.íj.-lól 4 hóra

BBBLXÄ. 
ynaa nof.-deca.-re 

_ apr -májúéra 
gois ncv.dtez -re .

— ápr .májusra .
2 eb nov-deez-re 1

_ cpr.-máiue.-ra 1 
Olaj bot -deci.-re

— id.n. ápr.-mij.-ra
g*eae nov.-deci.-re

— l)5P ópvmái.-ta
btsttxm.

flusa ncv.-decr -re
árr.-májusra ,

80S» nor -deet.-rs ,
ípr -míjtscrr. ; . . , .

Olaj nor.-re . • • •
ápr -majnera ....................

iZik-.i noT.-dc-oz.ire M márka fo­
gyasztási adóval . . . .

— épi-méi.-ra 70 márka fo­
gyasztási adóval ....

— mái.-ran -ra 70 mátka fo- 
pyasrtási adóval ....

— jón usra 70 mátka fogyasz-
láai adóval.....................

SÜL*.
Pcia nov -re . • 2 • 2

roáre.-lusra ..122. 
Sósa bot -re

— márcz -ra ... .2 • .
Olaj h.lyben . ... I ,

— októberre. . . .
BOBOSXLÓ

gn*a » « .
Seb...................... 2 • •
esess .............
JtepoSo . . • . el* • • •.
Tengeri i i • • ' • • .

t 1 t .

r f*“

61 - 
01.60 
*8.00 
C8 0 
76 - 
85.96 
78.— 
68 75 
41 60 
41 50 
53.85 
43.-

187.75 
tOG. - 
154 fiő 
159 50
US 75
159 SS 
55.10 
68 — 
59.75 
85 60

156.50
iee—
154.50il- »A
67.50
67.60

6$ .89

85.«0

on.tc 
?! 40 16.sO 
18.40 

365.50 
00.25
15.00

61.60
KI.-
85.70
16.» I

Bndepcetl
egyenleg

1U! 
12 62 
F.15 
9.14 
8.11 
f.°.2 

81,98 
84.68 
80.18 
91 28

11.33 
11 84 
912

84.59
34.96

19,74

81.88

13 ?G 
12.80 
9.27 
9.81 

37,'i7 
Ed 03

11.—

89 80 
9.67 

16.35 
8.97

KOllinbnisl ai
nloleó lállat.

hó? képest 
outi. értékben

o.rs
3.03
0.13

0.36
0.18
O.lé

— 0.09
— 0.0b
— 0.-3
— eos
+ 0.30
+ 0.33

+ CM

0.39
1.27

+ C.06

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti buoára’í
Buűapoot, nov. 15.

Őkörhus 100 kikjr. . . ; ;............ 38—44 forint.
Tehénhua « « ........................ S2—35 «
Bivalyhna « « ........................ 31—34 «
Borjúhús « «    45—47 «

Marhavásár.
Bndapest, nov. 15. (Braun József ős fiai czég je­

lentése az Egyetér*4s számára). Fel hajtatott: 1307 
magyar ökör, 717 magyar tehén, 1623 szeroiai ökör, 
16 'szerbiai tehén, 44 bivaly és 63 bika, összesen 
3670 vágómarha. — A mai felhajtás a heti szükséglet­
hez képest túlságos nagy volt, továbbá mert idegen ve­
vők nem jelentek meg a vásáron, az üzlet általában 
nagyon lanyha irányzat .'.tellett nehézkes hangulatban 
folvt le. —"Körülbelül 400 marha eladatlan maradt. — 
Az egységi árak jó minőségüknél 1 írttal, közénmmősú- 
güeknél U—2 írttal csökkentek métermázsánkint. — 
Következő'árakat jegyeztünk elevensuly-mérték szerint: 
Jóminőségü magyar hizó ök­

rökért ......................................... 21
Középminöségü magyar ökrök­

ért ..........................................
Magyar tehenekért.....................
Szerbiai ökrökért......................
Bivalyokért ............................
Bikákért.....................................
métermázsánkint

A fővárosi vásáriqazqatósáq hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3596 nagy és 
429 apró marha. Ebből eladatott:

Vidéki üzlet.
Újvidék, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítása). Ga­

bona piaezunkon a behozatal csekély, állandó vevők a 
malomtulajdonosok, a gabona-kereskedők pedig tartóz­
kodók. az árak a következők : első minőségű búza 
7 30 fit, könnyebb 7.10—7.20 írt, kétszeres 6 fit. árpa 
4.50—4 60 frt, zab 4.40—4.50 írt, csöves kukoricza 
2.60—2.65 frt, morzsolt 3.70—3.80 frt, mind métermá­
zsánkint. Egyéb terményekben a forgalom igen csekély. 
Zsírt nagyban nem is keresnek és a szalonna iu igen 
gyengén vásároltató; ára 60- 67 kr kilónkint. Bab 
11 — 12 frt; burgonya 2.50 fit, métermázsánkint. Száz 
fej káposzta 3.50—4.50 frt. Időjárás : száraz, kemény 
hideg, csípős észak-keleti szél fii, 7—10 foknyi hideg 
mellett. A hó keményen tartja magát. — Duna vize 
apadó.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* A dofc&nytaímelok kérvénye. Az 1887-ik évi 

dohánytörvónyhez a pénzügyminiszler tudvalevőleg ren­
deletét adott ki, melyben a dohánytermelőket arra kö­
telezi, hogy eddigi dohányszáritó épületekeit alakítsák 
át, mert az 1889-ik évve dohánytermelési engedélyt csak 
az kap, a ki igazolja, hogy e rendeletnek megfelelt. A 
miniszter, midőn e rendeletét kiadta, aligha gondolt 
arra, hogy lehetetlenséget követel, mert lehetetlen, hogy 
a dohánytermelők aiirit1: épületeiket. -ivAll a nagyokat, 
négy hónap alatt átalakítsák, pedig csak ennyi idejük marad 
a rendelet végrehajtására, mert a száritó pajtákat 1889. évi 
márcziusig még a régi, júniuson t.il pedig az uj dohány fog­
lalja el. De vaunak o rendelet végrehajtásának más akadá­
lyai is. Ilyen a többi 1 őzt az a kérdés, hogy ki viselje 
az áialakitás költségeit, a bérlő vagy a birtokos. E kér­
dés bizonyosan nem egy évekig elhúzódó perre fog al­
kalmid szolgálni, s a per befejezéséig aligha fogja a 
birtokos vagy a bérlő a költségeket koczkáztatni. Van­
nak továbbá olyan engedélyezett dohánytermelések, a 
melyeket talajuk minősége miatt évi apasztással bizo­
nyos időn belül egészen megszüntetnek ; ezeket te­
hát nem volna méltányos arra kötelezni, hogy 
szárított pajtáikat a még hátralevő rövid időre átalakít­
sák. A fenti és más okoknál fogva Desscwffy Aurél 
gróf a felső-tiszavidéki gazdasági egylet nevében indo­
kolt kérvényt intézett a pénzügyminiszterhez a végett, 
hogy meglévő száritó épületek íenállásukig mostani be­
rendezésükkel maradhassanak meg, és kiemeli, hogy a 
termelők kőszeggel vállalkoznak arra, hogy a szüksé­
ges uj szántókat a rendeleteknsk megfelelő felszerelés­
sel építsék.

21 frtól 25 írtig

19 e 23
17 « 19 a
’.6 8 25 <í
15 e 1G a
20 « 23 a

BORÁSZAT.
*** Flllokezera. Torontálvármegye Botos községé­

nek szőlőiben a íillokszera jelenléte mogállapittatván, a 
nevezett község határát a földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kit. miniszter zár alá helyezte.

becs. ingat!, decz. 9. Szilbás. (Palánké). Pervulovics 
Marko 2550 frlra becs. ingatl. decz. 17. Versetz. Mály 
József 4637 írtra becs. ingái. deci. 10. Hódság. (Zom- 
bor). Szőke Zsákos Sándor 3000 frtra becs. ingatl. 1889. 
január 23. Halas. Till József 3186 frtra becs. ingatl. 
decz. 12. Szt.-András. (Temesvár). Lack János 4843 
frra becs. ingatl. nov. 29. Jenő. (Pestvidéki törv.-szók). 
Ifj. Saigi József 2376 frtra becs. ingatl. decz. 13. Tae- 
nád. Jánosy Pál örökösei 480 frtra becs. ingatl. decz. 
6. Gödöllő. Berze Mária 895 frtra becs. ingatl. nov. 26. 
Gödöllő.

Csödnyitáe. Witz Ignácz kecskeméti lakos ellen. 
CcŐdbiztos Csilléry Kálmán törvényszéki biró, tflmeg- 
gondnok Magyar László, helyettese Domokos Boldizsár 
ügyvédok Bejelentési határidő 1889. jan, 9.

Pályázatok. Miká-son (Tolnamegyn) postamesteri, 
— Nádasdon (Baranyavármegye) postamesteri állo­
másokra.

K. A„

87 darab bika dbja
2467

59
983
417

Ökör párja. . . 
bivaly párja . . 
v. tehén párja 
borjú dbja . . 
bárány párja 
birka >.

70-170 frt 
170—300 « 
110—160 « 
110—170 «

14—24 V

Bivalyt vásároltak: Szarvassy Jónás 7 dbot, 
Grünspan Lajos 2 dbot, Vizv Antal 2 dbot, Wcisz Jó­
nás 4 dbot, Zwillinger Ignácz 11 dbot.

Juli vásár.

Budapest, nov. 15. (Braun József és fia czég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1845 birka. 
— Miután ma több vidéki vevő vett részt a vásárlásban, 
ennélfogva az üzletek is gyorsan lettek lebonyolítva. — 
Az egységi árak azonban a múlt heti jegyzéshez képest 
változatlanok maradtak. — Következő arakat jegyez­
tünk:

Magyar birkákért . .
Német birkákért . , 

páronkinl.
Magyar birkákért . .
Német birkákért . . 

kilogrammonkinL (Vágósuly.)

frtól 12 írtig
» 18 »

26 krtúl
27 «

28 kiig 
30 »

NAPIREND t november 16-án.
Neplár; Péntek. — Hóm. kalb.: Ödön pL hv. — Prot.: 

Ott már. — Görög-orosz: (november 4.) N. Joánnic. — 
Zsidó: (Kiszlev 1 ) — Nap kél 7 ó. 9 p.. nyugsz. 
í ó. 21 p. — Hold kél 3 óra 51 p. d. u., nyugsz 
é ó. 29 p. reggel.

DoIÜKymtniseter fogad déli 12—1.
Rüemanha- ée kOslekedéeUgyt zninlsetev fogad d. u

2 órakor.
Morvát miniszter fogad d. c. 10— d. u. 3.
A fővárosi kósójiitóBl bizottság ülése d. u. 5 órakor 

(uj városháza.)
A tormeesettndományl társulat estélyei muzeum-körut

•i. sz. este 6 órakor.
Örs*, ipnregyestilei bútoripari czakosztályának üléee d. 

u. ö órakor.
Orea. áil»t védő-egylet közgyűlése.
Műcsarnok tiaal kiállításának megnyitása d. e. 9 

órakor. .
Hnbay Popper-félo hnngve. ,eny este fel o Órakor a

fővárosi xigndókis termében.
Hazni torraókok állandó kiállítása a kereskedelmi 

mnzenmlian. Városligeti iparcsnrnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belén-is. 

MüfoHtészcti sorsjáték nyeremény-tárgyainak kiállí­
tása a kereskedelmi múzeumban d. e. 9—12 és d. u. 
3—7. Belépti díj 20 kr.

Nemsoti meaeiua: régiségtár d. o. 9 d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. c. 9 ~d. n. 1 
Orsz. taaiaermazeusn a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9-12 és d. u. 3—6.
Műszaki Iparmnsemn a kerepcsi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. e. 9-tól 1-ig és d. u. 3—5. 
Vöröe-kereszt-egyleti Erzsé’oet-kórb.is (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e 9—lt, d. u. 2 — 5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között, 

r.k&dómiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és d. u. 4—8. 
Mazeuuii könyvtár d. e. 9-1.61 d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 15-ki számából.
1054 frtra

Szerkesztői üzenetek.
ji.-Ealász- A küldeményt köszönjük, de nem 

vehetjük hasznát. Az «orsovai búcsúszó» nemcsak 
hogy megjelent már nyomtatásban, de a Iegilletókesehb 
részről apokrifnak is nyilváníttatott. — Gr. E. A dur- 
ranatos explózión s kivált az előadás remeit humorán 
pompásan mulattunk, de nincs módunkban, hogy akár 
a nagyérdemű közönségnek, akár a nagymóltóságu mi­
niszternek tudomására adjuk a hanozitios birói ex-nek- 
torácziól. — M. B., Budapest. Nem nyert. — G. Gy., 
Kassa. A magyar vörös kereszt-sorsjegyek huzási jegy­
zékének közlését még soha űom mulasztottuk el, most 
is közöltük mindjárt a húzás után, a mi október 31-ikén 
volt, toliát november 1-én. Tessék csak megnézni. — 
R. B., Jankováoz. írja meg pana=zát a magyar ál­
lamvasutak igazgatóságának, vagy pedig a legközelebbi 
üzletvezetőségnek, hol bizonyára igazságot fognak szol­
gáltatni. — 8. I„ B.-Szt.- Tamás. A regále megváltá­
sáról szóló törvényjavaslatot még nem tárgyalta le az 
országgyűlés és igv még történhetnek rajta módosítá­
sok. —'Gróf W. A, Czege. Nem húzták ki. — B., 
Kénesé. «Megmentette» az isten, nem nyert egyikkel 
sem. — 8. I., Jászberény. A Katonai Lapok után 
közöltük, bővebb informácziók még nincsenek. — H. 
Gy., Siófok. Melléklendő a keresztlevél, az érettségi 
bizonyítvány, ani engedély és az apától egy veverzalis 
a melyben arra kötelezi magát, hogy fiát az önkénvtesi 
év alatt tisztességesen eltartja és a felszereléssel s a 
szükségesekkel ellátja. Katonai ügyben minden bélyeg- 
mentes. — Allatorvontanhallgatók olvasóköre. 
Igenis, a külföldi elsőrangú kávéházak tartanak magyar 
lapokat is. Hogy névszsrint melyeket, azt itt nem tud­
hatjuk. Mindenesetre minden kávéházban olyan lapok 
vannak, a milyeneket a vendégek kívánnak. \z Egyet­
értés a kontinens minden nagy városában, némelyikben 
több helyen is feltalálható. Azonkívül New Yorkban, 
Kairóban s talán közvetett (postai) előfizetés utján más 
tengerentúli városokban is. — D. X., S.-A.-üjhely. 
Intézkedtünk, hogy a hiba helyrohozassék. — Sí. 3., 
Turkeve. A kérdéses hír az Egyetértés-ben nem je­
lent meg, e igy nem volna értelme, hogy mi czáfol- 
juk meg.

Felelős szerkesztőLajos.

Pfeider flj En*k 
Ili>bo2v K N Várni 
Elm t A. P-iiklreb 
Wider J, Bcce 
Wille O. Becs 
Dilbcoke K. Llpcie 
Matton! H. Becs

Walter Fehérló szálloda
Dr. Bokor A Kaiaa 
Dr S-'chürg! M. Becs 
VVeiar.ma.in J. Hevea 
9r.ucams?ky K. T -tiictWl 
Tóth B. Xálkipolna 
Popo T O-Stt-Anna 
Kovács K. Vcirpróm 
Melkay A. Szabadka 
Alunzabor D Belgrad 
Stupper J. Grács 
Sinmpf L. Lúgos 
Horváth M. Oebreezin 
flrost S Tolceva 
Blum A- Nviianoct 
Hunyadi A. Baja 
Kollár E. Baja 
HolTor J. Bóee 
Klauet M Grácz

Két korona szálloda.
Lövinger A. Lakihegy 
Vorliemarty P. A -Dabai 
Kudur Zi. Deb 
Gnhovice J.-né Peregh 
Ze kovioa J. Soroksár 
Nikolice N. Potorováct 
Sleiuor J. Féleg'háza 
Ungar R. Fúlogyháza 
Singer L. N Kórós 
Novako ioi L. Belina 
Iszay J. Fá'egyháta 
Fián J. Erdély 
Lézár L Erdély 
Sonnenscnoin J D3m«8d 
Már.oca L. Jászberény 
Paksi J. Kecskemét 
Máthó .1. Kecskemét 
."eher P. Kecskemét 
Ivnovies A Szerbia 
Kosztnndi D. Szerbia

Hungária szálloda.
Br Nyáry B. Bagonya 
Torma L N -Kereti 
Grimm J. Gyoma 
He loy J. Teerád 
Lónyay 8. 8nm 
May R. Szöged 
Horváth M. Béca 
Koclin E B in 
Hammer E. Boroszlé 
Here/. R. Bukarest 
Or. ílilkó J Ó-Becse 
Huber R. Béca 
USri.e- ii. o-Becse 
Schneider A. Becs 
Richter H. Dreida 
Dr. Rózsa K czaged

Dr. A bole. H. Béca 
Berger K, Bocs 
Wellern M Hogensbnrg 
LSwy K. Oeógh 
Tritsch L Becs 
Kornhlüh 9. Béce 
Mandl M. Becs

Pannónia szálloda«
Simányi A Zsámbokrét 
Toka L T -Fóldvár 
Nagy N. Torda 
Major F- Komlód 
Doutscl hinder M. Tata 
Korrck J. Sz.-Csongrád 
Ányos T Csorna 
Minculescu G. Bnkarast 
Popovits G Bukarest 
G Igóezy L. P -Lérlncz 
Kremniczky K. Vízakna 
Antony A. GyBngyós 
Ceob L Rrdnoth 
Stella J. Arad 
T inav B. Fiume 
Miie-.hnor 0. Penzing 
Pntz J. Bcos 
Spitzer U. K -Selyk 
Grunz L. Dehteczen 
Szop L. Debrecz n 
Krmez H Makó 
Kuhu 8 Öcsöd 
Brloman H Léva 
Schwerz H. Eger 
Weiea J. Egf-r 
Dr Koszival I T -Kedd 
Get oby l K -Szt-Miklós 
Hirsch XV. N Almás 
Hitack W. Iklód 
Schlesinger F Szentes

Nemzeti szálloda,
Waniech 4 Fah-rlomr.'.om 
Br Handel F. Pétorvarad 
Szájból r Gy Rohono*
Ur Apathy J# Ba iancet 
Csendosry J -né P -Marotb 
Lnstig A.-no Arad 
Frey V. Esziergom 
F'renczy Gy K -Várda 
iv'í jzoy P Miskolci 
Pintér Gy. Miskolci 
Érti F. Hódsógh 
Woiez. K. ti -Szombat 
Keloti S. Eger 
Dr. Fischer S. Eger 
Dr Minlch Gy Becs 
Kolo-'ovnry K Zlrrz 
Szluhs A Keasthely 
Winter 5. And 
Adóm J Mezőtúr 
Grimm 0. Pété. várad 
Navratil J. Steraj vo 
Kókay 4. Szentes 
Lehic M. Mitrovica 
Benda M N.-Enyed 
Pol.-ovici M. Cs-tnek 
Poor 5 -né Esztergom

I. Budai Orpheum.
Sxéolicnyt aaállotfn, IL, lánoximi-nto*» 12. stAm.
Pusztai Olga kisasszony magyar-nőmet dalénekesiio, net- 
ser Franc/.i dalénekesnő, Schöpl Jozefinu, Ulivtuor 
Berthu, GrUbl Guszti, Bcrthold kisasszonyok. KaIto 
asszony; Kairo Alb.. Gomellni Károly, Wcruur Öddn 
rendező, Rudolf József karmester urak, a hires ifr. Mouzon 
indiai jougleur, betanított élő galambjaival Louisor k. a, 
segédlete mellett. Nagy zene és éueic quodlibet. Elő­
adja az összes művészeti személyzet. Kezdete 8 órakor. 
Keserv Alt helyek. — Szabad bemenet. — Tányérozás nem 
szokás. Előadás után rendes kávéházi árak. ”068

Idöjár&S
a m. kir. metcorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. november 15. reggel 7 órakor.

SZÍNHÁZ AKésMULATSÁGOK.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 240. Havi b. 16, 
Budapest, november 16-áu. 

Először:

Válás után.
Vígjáték 3 (elv. Irta Bisson 

A. Fordította Paulay. 
Személyek:

Duval Henri Náday

SARAH BERNHARDT assz- 
második vendégjátéka
F é d o r a.

Pióco en quatre aetes do M. 
V. Sardou.

F. Romazoff S. Bernhardt

Állomások

"E
 B 

u£.E
A hő- I

nérsékht j Celsius
Szél
ereje

és
Felhőzet t

1
Csara- ék nm

Sopron _ 776 - 3.2 D 1 4 —
Magyar-Óvár 76 — 8 0 1 D 1 4. —
Troncsén _ 73 — 32! EK 2 l
Selmecz____ 79 — 7 81 NY 1 4 mm
Korpona ........ 79 — 72 E 0
Beszterczebánya 76 — 10 2 EK 1 0 —
Budapsst ... 77 — 36 K 1 4 —
Szolnok_ ___ _,
Eger ._ ... _. 80 - 90 K 2 0
Debrenzcn — — «20 FK 1 0
Késmárk _ 76 — 12 3 — 1
Uj-Táfrafűred 78 — 98 — 0
Ungvár . . 77 -96 EK S 0 __
Szatmár 77 1 — 82 lí 2 0
Nagyvárad ... — — — 0 —
Mármaros-Sziget 77 -10 9 K 2 — _
Kr. ozsvár... ao — 11.0 Dlí 1 0 m^
Nagy-Szehen ... 77 - 116 DK 1 0
Orsóvá 78 — 34 NY 1 0 _
Temesvár ............ 78 - 74 — 0
Arad . 77 - 63 EK 2 0
Szeged ................... 77 — 56 DK a 1
Paries óva. 76 -g 2 0 DK 5 3
Keszthely ... _ — — 20 DK 2 4 mm
Csáktornya __ 76 — 34 b 2 —
Zágráb__ _ _ 73 — 26 EK 1 4 8
Fiume__ —__ 71 — 66 EK 3 4 6
Bécs. 76 - 80 D 8 4
Prága _ ... 76 - 17 D 2 4
Krnkó ... ... 78 — 106 DK 1 0
Lemberg _ 79 - 8.3 D 1 4 _
Bregenz _ 72 + 2.8 ~ aa —
Salzburg   _. 74 — 2.0 EK 3 3 —
Grácz . ___ 76 - 30 DK 1 e ■_
Trieszt__ 71 + 67 K a 4 8
Pola... —_ 70 + lftf. K t 4 6
Abbázia — 70 4. 7 v 4 8
Lesina ... 70 4-117 D 4 4 —
Kopenhága _ 72 4-0 8 DNY 3 —-

JiT1 11 j j Irányzat Minős.
nektoit-

100 kilogramm »2S; 100 fcPognmm

(■Lói 1 frri/ írttól 1 im» .

Arveréeeb a vidéken. Barabás János 
Levs, ingatl. decz. 11. Zombor. (Szerencs.) Löwin Miksa 
4-748 frtra becs. ingatl. decz. 17. Moson. (Magyar-Ovár). 
vjprisiu Diimitriu 744 írtra becs. ingatl. 1889. .fahr. 15. 
Nagy-Csűr. (N.-Szeben). Szlabmszki János 1709 frtra

B:i~rinrfrvTSTFii>r*r"^%*”,r*3MHT*fl*mn 1111

az Angol királynéhoz,
Hg Esterházy M. Becs 
Hg Ghlka Gy. Bukareat 
Gr Thoroczkay M Erdély 
Gr l-'unyady 4. K'-theiy 
Gr Almásy Gy Kétegyhiza 
fir PHtaeicini S Bécs 
Br- Filth P. Veszprém 
Br. Clsner A. Bee«
Meller J. Drezda 
SchMimmn R Prága 
Weleerotein 0 Trieszt 
Mnliovics 4 Fiume 
Neumark P. flrllnn 
Bindley A. London 
Darbet A. Pórié 
Pem 4 D -Penlclo 
Lvka D Pázmánd 
Schmanw E. Szabadka 
Bezcré 'y P Sz^íZórd 
Popoviie M. U vidé*
Przibrann A. Prága 
Malier H. Bén.

Holzwarth-Frohnor szál;
Br. Spiiige.lMd Bodapeit 
Ivinrer K. il.-Várad 
Bohne 4. Pécs 
Itnet L. Debrtozen 
Touszky H Chikágo 
Slrclilon V. Innsbruck 
IDrpnor L. Bécs 
Zeh F Héce 
‘Vl’helm V. Deci 
Krauez T. Béce 
Jahn V. Nadrog 
Bocit A Bihnni 
Grossmttni E N -Chat.
Killiás K Belvrád 
Blum B Pelsócr.
Klein S. B-Csaba 
Singer B Párkány

London szállodai
Sziki E. Lodz 
Dongán E Váci 
lvénovile D. München 
Vojnor M. Péce 
l’ril K. Bécs 
Woiigh Gy Dnravár 
ScoITo K. Zimony 
Dimend M. Szeged
Schmidt Orient szálloda.

Some.ich ti. Kis 
Bevárni . Nie 
Zachar M. Belgrad

Mapnie E. Genf 
Klein Ze. Eger 
Kohlé 4 Kolozsvár 
Mlhálsky E Zemplén 
Ternroy L Gyoma 
Bagóimon K Karcévá!
Síeli,ezer P. Arad 
Keizel M. Béce 
Gerb J. Loeotiez 
Koienor A Losonci 
Zochr.er L. SüttS 
Kegel 4. BerHn 
Steiner M. BAae

Magyar király szálloda.
Schwarz F. P .Megyaroe 
Mirbach F Gatcza 
Roacnbeig M. Béca 
Pohani e 0 Nevet ina 
Zádnr D Debr»czen 
Mandel P. M.-sziyet 
Kóller A. Vnkorát 
Huber R. Zurich 
Gro.i J. Pécsváf 
Mitzki J. Pécs 
Roezmann M Gácefatu 
Svherz M. Kitnize'.
Bell S. Bére 
Blau J Béce 
Morgenslern J. Béce

Aranysas szálloda,
Szentivány! A. Gömör 
liléé 0. Tolmács 
Palkhi.z .1. Esztergom 
Bulceu K -né He las 
Égeti,r Gr- Győr 
Szeles i K-cskninét 
Frankó L Pásztó 
G: uz V. Miekolcs

B. Sz -Fehérvár 
F. N.-Kóröe 
S. Kecekemét 

4 Czegiód
VadAszkur szálloda.

Szilágyi Gy t) Kenizza 
Ki,e A. Kecekemét 
Stajovice P. Muháoe 
Sántba B Ipolyeágh 
Szabadhegyi G. Tata 
Timéry B. Delta 
Janiceáry e. 0 -Puntole 
Pisztory F Pozsony 
Folly J Kopozvár 
Matkovics L. Zcnta 
Mikozevice 4 Zenla

a" vers D Bukareat 
lender G. Z.-Urotö 

Sr myogh P. N.-Várad

Bourganeuf
Chumpéaux
Corbulon
Földmives
Bonivardnó
Diane
Gábriellé
Victoire
Mariette

Vízvári 
Benedek 
Gabányi 
Abonyi 
Viz vén né 
G Csillag T. 
Cs. Alszegi I. 
Nagy I.
J. Gaál 1.

Loris Ipanoti" 
Da Siriex 
G retch 
Boroff 
Rouvel 
Dósiró 
Tcbilcff 
Cyrille

V. Berton 
Angelo 
Rebel 
Deschampu 
Théfer 
Joliet 
Lacroix 
Píron

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 16-án, 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapeat, november í6-án.

Az operaháe eárva.
Holnap, november 17 én.
A bolygó hollandi.

NE P - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 16 án. 

A népszínházi alap javára, 
bérleten kívül, fölemelt hely­

árakkal
Henri Abbey és Maurice Grau 
i: .ircszáriók franczia tára­

ságának, köztük

DocieurLoreck Durand 
Docteur Müller Bénard 
B. Lazinski Ribol 
Bazile Cartereau
Olga Vallott
Dimitri Seylor 
Tournie Saryta 
Baronne Ockar Merle 
Maika Fortin

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 17-én. 

Sarah Bernhardt assz. har­
madik vendégjátéka.

IVancillon.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Nagy-b. 19. Ilavi-b. n, 

Budapest, november 16-án. 
A btlvöa vadász. 
Regényes opera 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Luda-’.st, november '6-án.

Der VerBohwenflar.
Varázs-rege 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Stockholm ..._
Szt. Pétervár_
Moszkva ____
Varsó___ __
Hamburg____
Boriin______
München ..._
Stornoway ._ 
Scilly szigetek
Páris ... ..._
Nizza ______
Florencz____
Róma ...___
Odessza ........
Konstantinápoly

-I-

t
+ 7.3 
+ 110 
— 8.6 
+ 1.3

DNY 2} 
ENY 1

NY 7 
DNY 6 j

6
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 0; 

legkisebb = — 4° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át- 
számítva. A szélirány ielölóse : E -=- észak, K =- kelet- 
[) = dél, Ny nyűgöt Felhőzet: C «= egészen derült, 1 
— többnyire dorillt, 2 = részben felhős, 3 =• többnyire 
borult, 4 » egészen borult; @ =• cső: ^ hó, a —• 
köd, ÍZ = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás mind'nütt tetemesen emel» 
kedett, Münchenben 10 mm. A minimum (40 - 46) Irinád, 
a maximum (76- 30) Erdély lölölt terül el. A hőmér­
séklet alig változott.

Kilátás : Mérsékeli délkeleti szelek, változó felkőzet, je­
lentékeny csapadék nélkül, fagyok.

Vízállás, 1888. nov. 15.

m fővárosi orplieum
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Hogymező»ulcza 17. sz« alat5.
Kezdete '/t8 órakor. 8116

Miss Elytrr első fellépése 30 élő kanári madarával- 
Folyó hó 18-án a Brael-Trio, Süss I.ucie és Mine 
Aide Chao búcsú-előadása az összes mtivészszemélyzet 
föllépésével. Közkívánatra vasárnap, f. hó 18-án a legelső 
délutáni előadás. Ezentúl minden vasár- és ünnepnapon 
2 előadás. Az első kezdete •/«* «rakor. A 2-diké 8 órakor 
este. A délutáni előadásra szabadságában áll minden :■ lőtt­
nek magával vinni egy 10 éven aluli gyermeket külön be­
lépti dij .^fizetése nélkül. Vasárnap f. Ló 18-án első 
fv lépte a BrocLmann-félo svéd, nemzeti hölgy-sextettnek.

A folyó neve
Állami

vizmércze állomás
ra ó t e t b 0 n

C. ponl 
felett fotelt

0«JsUl

Pozsony 1.66 1.68
Kumúrom _ — — 1.85 1.93
Budapeat — — — — 1.60 176
Mohács_ — — — s tr 8 67
Újvidék — — — » 18 8 8c
Psnceova ... — — 1.21 1 83

1 94 1.86
Vág Szered — — — —. 0.18 6.18

Máiainaros-Srigtt ™ _ 8.16 0.10

Ties»
V.-Kemény _ — — 
Tokaj™ _ — — — 
Szolnok™ ™ ™ -- z

(0.98
0.71
0.78 -

B

Szeged — — — — 0.58 060
Török-Becse— — — 0.41 0.47

Hasznon Szalmát ~ — 0.03 0.C4
S.-Patak _ ™ _ 0.80 0.86 —
Békés-Gyula — — — O.U 6.80

Körön Gyoma _ — — — 0.40 0.30
Szarvas — — — —
Anni — — — 1.10 1.10

Bég» Temesvár ™ — — _ 0.45 0.40
Dráva F.szék ~~~™

0.80
1.66

0.63
1.78

Csáva 6.S6 0.18
Mitroviczr.— — — — 1.V7 ~ 5..0

I Tegnap

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dik 

számában.

értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 15

Basa
Bánsági-----------

Tisza vili-ki------

Pestvidíll,

csend ci

Fejórmc^ei

Bácskai------

Magvarészakvidéki— <

1.80
790

7.75 
7 8b

7.80
7.90

7.30
7.99

7A5 
7 95

7.85 
7 95

7 85 
7.95

7 85 
7 95

7 80 
7-90

7.85 
7 95

7.85
7.95

7 70 
7.SO

Különféle
terményeit

7.85 
7 95

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minö-égt

súly
hektoliterk.

Rozs ___
Árpa

Zab______
Tengeri__

Kótes_________ _
Káposzta-repcze . 
Bánsági re perc .

— u)
uzilárd
lanyha

biliárd

lakarmár.y 
ócutni való 
eűrfozdei

70-79 
60-G9 
62-64 
64-56 
S3-41

nélkül

Búza

Tengert

Zab

csendes

Ká repeze

tavaszra
őszre
jul—aug.-ra
máj.—jun. 1888. 
tavaszra

aug.-szept

100 kilorramm 
ára

frttót I frllg"

6 95 
5 60 
5.50

Heremag

Bepcz"ilaj

Lenmagot aj-----
Olajpogácea-----
Disznózsír--------

Szalonna--------

Irányzat 3ET aj

Szí

határidő™

Szilva-iz-

hatiridő™

Dió.

Gubacs

Borkő torra—

Viauzk 

Szesz —

csendes

tzilárd

cssndes
szilárd
lanyha

osendos

csenden

csendes

szilárd

szilárd

csendes

ezilárd

lanyha

Luczema magyar
Franczia —  —
Olasz----------------
VBrős
Nyers azon-all ozáitiL
Fi omitott............. ......-
Őszi, kétszer Bnomitott

Repcze-
I’esti....
Vidéki ______________
M. la légensz.. áru ra. sí 
Városi légonsz.-
Füstölt----------------------
Olvasztott___________
Boszniai hordóben 1837.

zsákokban _ 
Szerbiai hordóban — 

zsákokban----- -

Boszniaibordó okt-nov. 
Zsákokban »
Szerbiai hordó •

, zsákb. «
Szlavóniai aj -------------
Bánsági uj-———

Szlavóniai szept.-okt— 
Bánsági •
Magyar minőség szerint
Szlavóniai — —--------
Magyar la-----------------
Szerbiai — ----------------
Boszniai-------------------
Fehér la-------------- —

Ila----- -------

6.30
69-50

12.-
15.75
15.50

12.80
16.25
16.-

VőrDs
Nyers-----------
Sárga, csurgatott
Világos színű____
Rozsnyói ____ 
Szlavóniai---------

Szesz-élesztő_____ __-

ÉRTÉKPAPÍROK
j| Utolsó árkelet
II P»°»-

ALLAM ADÓSSÁG.
Ms.-y. kir. aranyjáradék adómcnlos1000-----------4 .

papiriáradék adómcnlos —-------- -——
vasat! kölcsön á 120 frt o. c. tsno Irank)

.. 5%

J u-" -nő ti állam vasúti zálu-lcvulek -----
, Íe69 keleti vasat államsotv. (elaoTjbs.) adolnentee.- 5 /«

lg-3" , , arany v. ozüstb. íolsöbbs.) adom 6 -e
, 167el . « államkötvény aranyban---------------5%
1 kir. nyeremény-kölcsön too^frt----------------------------

Tier»! én szegedi kfllcáön-----—■■■—  ------- - ■■—..............
1871-lkl magyar állam-kőlcsönkőtvécy font st-ben-----------5%
Ö“ fáldUhemi'entetithi kötvények

* , « temesi----------------5%
* , « 1867. záradékkal™ áV,
* . t horvátországi____5%
« , . v-dclyi--------------6%
* onzaros jelzálog nrbéri váltsákVériyek f 100 frt) 6% 

Sir. horv.Ydmnj«l«áiog roldviltságkötvény (lov frt) — 6%

92. ÍO 
lló.— 
115.—

101.25

9215
141.—
144.-

QtL'iO
11 D.-nn.—
131 - 
130.50 
123.60

104.50 : 10 - 50
101.50 1105 50 
10440 1 105-50 
104.60 1105.50 
104^— ——
104.50 106.50 
98.60 , 99.60

ÉRTÉKPAPÍROK

Szőiődézsmevéltaágl kötvény (100 frt)...Ma^ar kfr: kámalozó kin Jtáíi utalván, 6 hóra (lOOfrt)™

Egycsitctt államadóság papírban máj.-nov..

- 6%

. fobr— au(f. — 
, , ezüst kamat jan.—jut
, , . , ápr.—okt.

Osztrák aranyáradúk adómentes ———...... —
papirfárndok adómentes
aUsm'adósEág, kisorsulus lBői-ki 250 frt p. 1?.

. , 1860-kl 500 frt o. e.
, , 1860-ki 100 frt « »
, , 1884-ki 100 frt « «
, . 1884-1:1 50 frt V f .

4»/,o°/e
:$8S
— 57.

A temsa-bégavblgyl vlzezabalyozó-társulat.
Post varos kölcsöne 1870-ből adómentes— 

1871-ból

5%

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyereraény-kölcson 100 frank.
Bécs város i1 nyoremény-kölczön 1674-ből

28.-
83.—

16 50 
90.50

90.-
70.-

1RS7-re
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsóárkelet

31 fr=

ai
11=

ÍR Irc
31-

10-

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-oeztrák bank —
Budapesti bankegyes, r.-társ. 
Budapesti hereeked. és ipatb. r.-L_
Fiumei hitelbank___—-----------------
Horvát leszámítoló bank —
Magyar általános hitelbank
Magyar jelzálog-hitelbank------
Magyar jeÍzáÍog-hlteÍb. II. klh. Id. e. 
Magyar leezámitoló éspénzváltóbank
Osztrák hitelintézet —------------------
Osztrák-magyar bank™———— 
I. magyar iparback—
Pesti magyn. keieakedolml bank-. 
Pesti magy. Beflzctcsu.5 fit ideig!, oils
Sziszek! hflelbank___  ■■■—
«Unio»-bonk ............ ——*

5) Biztosító társulatok.
Bécsi biziosi'ó társaság-------------—- ■
Bécsi élet- és jár idék-l.izt társaság 

.ső magya.- általános blzt. társ. — 1 
Fontiére ueeti blztosrió intézőt ..— 
Magyar-francna biz!" dió társas—ar.1 
Paraouia viszontbiztosító társaság

e) Gőzmalmok, 
görmalom

é? sütők

d: Közlekedési vállalatok.
•Adria, m tengeri haj. r.-t---------
.V.Md-flumei .

Utolsó árkelet

1119.76 
97 50

183.50 
140.25 
140.75 
178-40
173.50

95.75
105.—
105-
101.50

142.50

83 50 
83.60 
88— 
8350 

110^5 
OS—

131.50 
14 .96 
141.76
174.50 
17450

148.60

I
I-

6-25

Barrs-pakraczt vasul részvény-társ
Bátaszék-dombovári____ _ . —
Budapost-pécsi vasút r.-t................—
Bpost Szt-Lörlncz helyi érdekű v.-r.-t 

, , , . • els. r.
Dobreozon-hajdunénásl v. c. r. -----
Déli vasút___—--------------------—
Északkeleti vasat______  ■■■■—
Erdélyi vasút__

111—
50—

116.50

303 —

138— 
97.76 

307 30 
875 — 
156 50 
715 — 
689—

198—
910—

8060—
67—

175—
1016—

630— 
|060— 
980— 
5)3— 
257— 
390.— 
860— 
168 -

75— 
191 25

189—
198—

169J0 100_
tiiör-sopron-obenfurti vasai——
Kissa-oderbergl vasút.................—
Magyar-galiczlai vasút —
M. ny. v. (ezékesfehé. vár-gyar-gráczl) 
Mirmarosl sóvasat r.-t. els. r. —-
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. ele. r.
Osztrik-magy r államvasut--------ar.
Pécs-barcsi vasút..—-----------------
Szaraoevölgyl vaeut t. ele. r. —- 
Szatmnv-nagybányai vaaut els rkb.
Tlszavidéki vasút_____________ ;—
Osztrák dunagSzkajózásI társaság... 
Pesti közúti vaspálya--------------------

« • t élv. |ogy--------
$) Takarékpénztárak

Budapesti III. kerületi---------——
Országos kOzpontl---------------——-
Pesti első hazai___...-------------- ------
Egyesült Budapeat főváros . —
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.------

0 Különféle vállalatok
Alagút . . ..................... —
Általános waggon-kölcsönző társaság 
Erdélyi pincze-ugylet iKulozsvárt)...— 
Északmazyarorazáci e. köszénb. r.-L 
Kranklin-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda «Athenaeum» - — 
Pesti könyvnyomda réezvény-tirs— 
Pallas irodalmi ée nyomdai tr-..—

408—
Mo­

no—
470—
7876—
480—
95—

109—
ata.—
486.— 

1100— 
160—

111.50
65—

116.76

80960
1S8Í60
93 — 

307 30 
880— 
157— 
717.— 
690 —

68—
180—
1025-

1356—
070-
2819)
8V ^ 
B!i —

30
99.25

1P0—
108—

17frt6
191—

148-
189—
178—99 2»
*65—

01.50

40P — 
230 —

114—
476.—
into—
495—

95.60

163—
76—

Ili—
319—
480—

186—

OntilA
'887-re

ÉRTÉKPAPÍROK ! Utolsó árkelet

l-

32-60

Fiumeit, n.rizénant. és rizskemény 
Ganz éa Tár.i. vasöntöde c: gépgyár
tiscbwindt-féto szeszgyár--------------
Gyapjumosó és biz. első mayy.-----
Kereskedelmi testület épülete--------
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)-------
Salgótarjáni köszénhinyr---------
GCzté isgyár, kőbányai.
Tégla és mészégető, újlaki --------—
Ma;y. fegyver e löszcrgyárrészv.-lárs. 
Nemzetközi wnggon-k. róerljitárs— 
Rimamurány-salpótarjár.i vasmű — 1(1
Schlick-felo vasöntőda s gépgyár----- 2n0
Serfőzde ol.ő magyar-------
Serléshizlaló____________
Spodinm és vsonlllsztgyár-

1

"zulloda részvény-társaság_______(8
Szegedi szeszgyár és finomító r.-L_ Iái
Törők bir. dohány ogyedárus___ fre fi1)
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.-------- S00

ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar földhiteUnt. papirórtek — 6^ %

t • ar. v. ez.
• elzélogbank-----------------6V,|
' _________ _ 4»A .

Mary. erez. közp. ‘a'-irékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. föle iiitelíntézute S'f,% 

. , « 5 %
Osztrák-magyar bank o. é. —.— 4V,%» • • • «áf'^évre 4 •/„

» 50 évre 4 =/, 
li bank. 6 %

: : : : V.

Pesti magy. kér. bank kdzr ,:l kötv. 4'/,"/ 
•Albina- takarék- és hitelintézet™ 6 •'

Nagyszebeni iBldhitelintézr*.------- 6^ ^

Pesti magyar kereskedelmi I

ált. iakarékp. 110 frt 1

Magy- ielzálogb. nyer. köloe. kötv. 4 
, . nveremenyjegy _

Osztr. lötdh.-tot díj kölcsön kötv. 8 % 
kötv. nyerem, jegy 3 % 

1. e. klb. kötv™. 6 % 
« -4'/,=/,

Pesti hazai 1 takp.

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eezékl v.) 2(0 6 %

• • vaeut 1874. kib.___ 6 %
Budapesti közúti vaep. társ. részlet 5'/,%

—Ä

68— 
108— 
188— 
810— 
2?4.— 
127— 
ins­
ure!- 
505—

tea- 
ion. 0
96.50 

126— 
Í08— 
101.95
98.50 
98.—

101.50
100.75
10150
100—
100—

101.60
103—
101.50

105—
16—

103—
18—

101—
03.73

215.-
347—
250.—
84SI— 
191.— 
350.— 
151—

103— 
515.—

100.40
1.70.40

100.50
ÍC2_
98.60

1(10.75
102.-

XOS!—

105.50 
ifi­

től—
20—

101.50 
93.26

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet I
ára

Báttaszék-dombovár-zikányi v— 6%
Bvdapesti'ánozhid—----------- lm 8%
Budapost-pécsi vaent--------- M VIa
Déli vasút _________flH''OD0 márka 4%
Dunagozhajózúsi társaság----- !0(V2®

Ébzakkelati ve. pálya----------------$6 "%
• « (aranyb.) „ 200 ö'/e

Ltoyd és tözsde-épt.atMniroiv.ífilit'rini VílftflálfMagyar-galicziai vaspálya--------?
, . . II. kib. %
• « • ™ ezüst

M.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)-----
Magyar nyu- 
M. v. ek-őbhi

v. 1874. kib— 
bhi. beruh, aranyb.__

•Wo 
____ atl 5 V,[. erdélyi vaspálya__________ - l

Győr-eopron-enenfurti vasút arany 2 
Karea-oderbergi vasút esűetben... ív a-/«

• • v. (cpeijea-lam.) 3ófi 5%
. • • (oaztr. vonal) 260 5%
• • • (m. v.) arany 200 5%

Oeztr.-magyar állam.asut arany 200 5°/» 
O.-m. államv. 1883. kib. 400/2000 marka t% 
O.-m. állam X. kib. 1883.._ 550 fre 8%
Tiszavidókl várni------------------- 10Ü u°'e
Viktória gőzmalom elaőbfcs. kötv. 150 67»

99.50
101—
too—

99.60
99 —

100— 
90.60 121JSO 

117 25 
99.76

101—

100—
108.75 
100 50

102.-
100.50
1ÄS—
117.75
100.95
101Í60

MAGÄNSOR 
Budavárosl sorsjegy— 
Kegtevieh sorsjegy

JEGYEK.

A -Jó eziv» egyesület eorsiegye-----------
M. az. korona orsz-vőrös kereszt ofCylet 
Nyer.-kölv. a bpost-iipítv. bazil. felep— 
Az olasz vörös kereszt egylet _____ 
Osztrák hitelintézet
Osztrák vörös kereszt egylet

PÉNZNEMEK

Császári királyi rany fvert)--------------
Császári királyi arany (kör.)--------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------
20 frankos arany-------------------------------
20 márka....... ................. ........—----------
Török arany Ura-------------------------------
Osztrák és magyar ezüst--------------------
Nőmet birodalmi bankjegy luo márkányi 

bank
Váltók árfolyama (liba) k.láb 

Német baukplaczok 100 márka _ 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 8>/,%
Brüsszel 100 frankért-----------------3'Ws
Paris 100 frankérl----------------------- 4'/,%
Marseille 100 frankért __—™. 4 % 
Svájczi pénzpiicznk 100 frankcrl... J1/.
Zürich 100 frankért--------------------SV
London 10 font sterlingért-----------ti
Szentpétervár ion robotért—--— » 
Oh»/, lrnnkn. mo Ura nouvc iml^^

59 50 
41— 
8-45 

llziO 
8 25 

13.59 
182— 

18 —

60.50 
48—
3 65 

12.- 
8.75 

14. - 
188—18.50

Magyar 4% aranyjáradék--------
* 6"'., paplrjáradék ____
• általános hitelbank _—
« pénzv. ős leezám. hink_

TTüza ée szegedi kólctön........... ...
jelzálogbank..................

vi/.trák niielintézet . ■ -
Aui-ío-oeztrák bank---------------- -
Alisról vasút ■ —
Déli vasul------------------------------ -
Török birodalmi dohány——
Rlma-Murány—------------- —-
Jelzálog nyeremény

803—

imti déli tőzsdén 

tiladatotl

4»/e magyar aMnyjáradti:--------

Osztrák hitelbank--------------------
Osztrák-magyar atlamvasut

fí

t

1

Ui .

.1

59.85
101—

48.88 
48 85 

122.00

48.16
46.15

123—

TV-iöför3uUtolsó árkelet
Határidők

s2.Tíllitasra.”.
1016u|ha.20191.86

98.25
CSV. KO,
nov. SU.

lul.it> 
82 20

19«8. deo, 4

Déli vasut-rcszvouv
Leizámitoló részvény 
Jelzálog hitelbank részvény 11 k
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást a<j 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bólyegllleték le fizetendő

W=

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. "Ipg Vidékre t.osti
EST«*'
L-'v f"
J.iilf"1";’ffranom-, Ol.-
oreza-nk’13'
rah-ni'i amai 
ez rzóiiee.iet t
Ej,/ szánt

Alkalmazási keres Különféle.Alkalmazástr,gy egészén uj
Tousaiudt- Laiigenschcidt-
féle íranozia levelek log 
utolsó kiadása fel Áron el­
adó. Bővebbet e lap kiadóhi­
vatalában. 9350

vladás.A múlt hóban R. J. ur lállyai 
lakossal szemben általam ta­
núsított magaviseletét túlfe­
szített ingerültségemnek kérem 
betudni, .*•" ez »"lapon nevezet- 

"től szives elnézést kérek a nyil­
vánosság előtt. — Tállya, 18s8. 
november 12.
2671 ______________T. A...

Édes aranyom!
Névnapodra kívánom, hogy n 
jó ég számtalan éveken ke­
resztül tartson meg számomra. 
Leveledet megkaptam, legyen 
vigasztalásodra legtisztább sze­
relmem. Csókol inilliószor az 
egyedül tied 28. 2667

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V , Bál 
vány-uteza 6. sz. 8014 1

Nagy-méltósága gróf Andrássy 
Aladár ur tisza-dobi uradal­
mában, V, mértfölduyira a 
tisza-luezi vasúti állomástól, 
slipperek és ipari czélokra al­
kalmatos, egy tömegben álló 
8000 darab tölgyfa, egészben 
eladó. Venni szándékozók Bu­
dapesten, Filrdö-utcza 8. ura­
dalmi központi hivatalnál — 
közvetítők kizárásával — fel- ] 
viláffositásl nyerhetnek. 2682
9868 Kiadó telek.
A fiók gázgyár tőszomszédsá­
gában, a soroksári országúton, 
08I6 Qöl pnsztatelek igen ju­
tányos áron eladó. A telek 
gyártelepre felelte alkalmas.

8 ló or ej ti

gázmotor
azonnal olcsó áron eladó. Bő­
vebbet Chabada Testvérek­
nél Budapest, VII., üo- 
hány-nteza 32 , a hol az mű­
ködéiben látható. 2657

MARTINY

Tajtpipa-met^o.
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajánlja legfinomabb 
tájt árait, mérsékelt 

árak mellett. 7995

Kisvárosi hírességek.
Konti József által irt. nagy 
hatással előadott összes dalai 
(induló, románcz, keringő stb.) 
megjelentek zongorára ének­
hanggal Nádor Kálmánnál 
Budapest, Kúroly-kOrut 
8. sz. a. A kitűnő újdonság 
1 frt 50 kr. előleges beküldése 
esetén bérmentve küldetik meg.

8081
Nem szédelgés

uj ruhákkal, melyek mintrégiek 
adatnak el, hanem csakis

uraságoktól levetett 
úri öltönyök, |

mini télikabatok, felöltök, 
öozi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és szalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körut 2. szám alatt, 
hatvani-uteza sarkán, az 

j udvari ruha - raktárban. 
Ugyanott nihakölcsönzőiiitézet.

Házgondnok,
óvadékkdpes és jól ajánlott 
ity.g. műszaki főhivatalnok, 
még egy nagyobb ház gond­
nokságát így építkezések fel­
ügyeletét és azok leszámolását 
kívánná átvenni. Szives aján­
latok «Teljesen megbízható» 
alatt e lap kiadóhivatalához 
intózendők. 2652

Mint társalkodónő
vagy házvezetőnő ajánlkozik 
egy csinos fiatal müveit nő. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2616

Egy tisztességes
jó családból való öavegy, ki a 
háztartás minden ágaiban ki­
tűnő jártassággal bir, mini 
házvezetőnő a kalinazást ke­
res a fővárosban magános v. 
olyan urnái, a kinek gyermekei 
vannak. Czim : R. Á. IV. kér., 
magvar-uteztt 21. sz., 1. em. 
ajtó 7. 2G5-Í

Egy magányos idősebb úri 
egyéniséghez nagyobb vidéki 
varosban kerestetik egy házi 
képvisolő-g.'mdnoknö, ki egy 
eléggé előkelő háztartáshoz 

gyakorlottsággal bir, németül, 
magyarul Írni és úgy tud ol­
vasni, hogy mint felolvasónő 
téliét szolgálatot. Évi fizetés 
egyezség szerint. Az ajánlkozó 
keresztény, 81) —18 éves egész­
séges, gyermektelen, vagy csak 
egy legalább már 10 éves leány 
gyermekkel biró özvegy, avagy 
- gy jó csnádlióli vidám ke­
délyű hajadon lehet. A ki ke- 
vés vagyonnal bir, esetleg 
zongorázni tud, előnyben ré­
szesül. Levelek Mezői Antal 
hirdetési irodájához Bu- 
pei.ten. Gizella-tóv (I Inas- 
palota) «Háveeetöntii állo­
más 100» czim alatt f. évi 
november végéig küldendők.

8185

Megfelelő
tiszteleti! ijert hajlandó va­
gyok egy keresztény inlel igens 
a gazduszalhoz értő egyéniség 
részére örökö természetű ál­
lást szerezni, mint uradalmi 
számvevő. Levélben lett aján­
latok «Számvevő 500» cziinen 
ezen lap kiadóhivatalához in- 
zendők.______________ 2662

Trümmer Antal
vaskereskodésében Nagy-Kőrö­
sön egy jó házból való. leg­
alább 3—4 reál vagy gimná­
ziumot végzőit liu tanoneztil 
azonnal felvételik. 2669

Fiatal miiveit
kedves nő, ki a némel nyelven 
kiviil zongorázik is. mint tár­
salkodónő alkalmazást kap egy 
fiatal házaspárnál. Bővebbel a 
kiadóhivatalban._______ 2670
Egyetemi hallgató,
délutáni (irodai) elfoglaltságot 
keres. Ajánlatokat kér »Egye­
temi» czim alatt a kiadóhiva­
talba. 9890 n kiadóhivatal.

Bérbe keresek
1-2000 holdas, nagyobb vá­
ros közelében lévő, termékeny 
talajú s lehetőleg oly birtokot, 
mely eddig házilag ííezeileloll. 
Gazdasági felszerelést biztosi­
lék melleit átveszek. Ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz, ugyanott 
tv.imem 8075. sz. Közvetítők 
kizárvdk.

Haszonbér.
183 kát. hold tagositott szántó, 
Budától 3 órára tengelyen, 12 
évre kiadó, adó és 1200 frt 
évi bérért. Közelebbi feltételek 
tulajdonosnál. Czim a kiadó' 
hivatalban. 2668

Kiadó hónapos szoba,
a Hatvani-utczában, teljesen 
újra renoválva, különhejá ál­
lni a lépcsöluizra, bútorral 
vagy anélkül kiadó. Bővebbet

2661

előleget mindennemű 
gyekre,értékpapírokra stb. bár-j 
mely összegig a legolcsóbb 
kamatláb melleit ad a 8l'8ll

A BÉNIÉ LLOYD
kiadóhivatalának

bank-és váltóüzlete,
EMIL ZSIO.MOXb és TÁRSA

BUDAPEST,
Borottya-ulcza 8. sz.

Kitűnő
bizony it ványok kit! ellátott 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre 
a legszerényebb feltélelek mel­
lett. Czim a kiadól'iv. 9:'85

Cseléd-betegápolás
2 frt évi díjért! egy megbete­
gedett cseléd nz«Ui.io' gylet 
költségén egy közkórháziam 
gyógykezelt lik. Ke v. te ek é:S 
bővebb felvilágosítások az 
„Uuio-cgyli t- irodáját»; n (na. 
ponta délután 2— 4-ig Ka- 
ziiü'z.y-utcza 56-ik sz., Király, 
ulcza sarkán. goi9

sorsje- i «oenäsakHrniia.tmstiraaaKiioe

R-ynr Merem- XI. évfolyama- 
ban. Legjobb es legkimorilobb hi­
teles sorunkul tudósító és I Urge.. 
len pénzügyi szaklap. .
mincleil «‘gyes Ixivrivuni a 
sorsjegy ki[>oc«rt|l<lsa <lin 
nyercménynycl kihúz dl és eddi, 
fel m m vett serstegyek tzánnii 
Idolizetési ár : Mévro I |„rlnt 
iizniiltlvlll niAtrtl 
uj <•« lg ingyen klilri juk i„.
ininkal. .H limit Any 
moluil kívánatra ingvi-n és pr. 
mentve küld a kiadóhivatal " 
ISuInpest, llatvani-ulcza i; m p

A Dr. GLÜCK-fele

iiiiMiDbl h SÄ*

IDEGBETEGEK RÉSZÉRE, |
BUDAPEST, városligeti fasor 11.
az intézet megnagyobbitása folytán a betegek felvétele 
néhány hétig szünetelt, miután azonban most már az 
építési akadályok megszűntek, bennlakó és bejáró 
betegek ismét felvétetnek. Bejelentések az igazgató­
ságtól elfogadóinak. Prospektusok ingyen és bórmentve. 
Az intézet telefonösszeköttetéssel bir, és kedvező 
fekvésénél fogva, különösen alkalmas téli kúrákra. 
öőöoöooQűoooooooóoooeooooosoooooooooj
O A «Franklin-Társulatn kiadásában Budapesten megjelent 
O és minden könyvárusnál kapható:

füag^ alkalmi isisltsr-eladáso
Legelőkelőbb fővárosi asztalos és kárpitos mesterek által készilett asztalos es kárpitos bútorok, 

melyek a legszilárdabb gyártmányok, mélyen leszállított áron adatnak el, csak azon oknál fogva, hogy 
alkalmazott legjobb munkásokat a közeledő téli idény alatt ne kelljen elbocsájlani.az éveken át

Budapest,

2" szekrény, 1 ajtós _
I 2 szekrény, 2 ajtós
* ágy
1 mosdószekrény _
1 Íróasztal ...........

28 frttól 
38 « I
24 «
12 « 1
15 « ■

1 kredencz .................................
1 ottomán crepp vagy jntta...
1 pamlag,6zsölye,crep v.jutta .
2 pamhg,4zsölye, crop v. jutta... 
I pamlag, 6 zsölye, selyem... .

m

20 frttól

35» 3^32
fővárosi asztalos ós kárpitos bútor-telepe,
Erzsébet-tér 69» I» ern. Árjegyzék kívánatra ingyen

Ig'HZg’UtÓS>iíg:i

I Nádor-u. Iá. — Zrinyi-n.
: " Gyár;

: Budapest, Kőbánya, i

Raktárok: Bécsuutcza 7. és Teréz-körut /“■

:yárm-tá:
7863'

és bár men tv«

Mme. S, Ä. AlLEN’3
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

GIL BRALTAR.
Irta

VERNE GYULA.
Francziából fordította

HUSZÁR IMRE.

xHarmmczhét a szövegbe nyomott képpel.©
o ®
c Ara fűzve 1 frt 6 0 kr. 7979 e
© o
OOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOeOOOO
36349"'888.

Hirdetmény.
A budapesti kir. törvényszék mint hagyaték biróság:
1. A duna jobbnarti szegényházban elhalt s 1866. évben 
rendelkezett Éder Károly és Martba hitestársak:végri

2. az 1835. évben végrendelkezett Preszler Borbélya:
3. az 1868. évben végrendelkezett és 1887. évben a budai 

szegényházban elhalt Högl József;
4. az 1862 évbon végrendelkezett és 13 évvel ezelőtt el­

halt Kostenwein hi'estársak;
5. az 1851. évben végrendelkezett és 1860. év táján elhalt 

Zimmer Erzsébet;
6. az 1855. évben végrendelkezett s a 60 as évek végép n

IV. kerületben, vagy VII. kerület dohány-utezai házában efhalt 
Aul József; i 77349 88. sz.

7. az 1852. évben végrendelkezett s a 60-as évek elején aj 
kecskeméti-utczai 1. sz. házban elhalt Aul Józseiné, szili.
Valbacher Éva, a 6. pontban nevezettnek neje;

8. és az 1853. évben végrendelkezett s a 70-es évek elején 
a IV. kerületi Ferencz Józscf-rakpart 1. számú házban meg­
halt Karlowszky Zsigrnond.

Örökhagyók által alkotott, a főváros levéltárában őrzött s 
aa 1887. éri május 7-én 14629. sz. alatt kelt igazságügymi­
niszteri rendelet értelmében ezen kir. törvényszékhez áttett 
végrendeletek kihirdetésére, határnapul e kir. törvényszék <ló 
(IV. kér., torony-uir/.a !. sz. 111. emelet 6. ajtó) 188b. évi 
november hí 27-lk napjának d. e 9 óráját tűzi ki, s 
ezen határnapra az érdekelt, azonban e kir. törvényszék olött 
ismeretlen örökösöket jelen-hirdetménynyel ni' gkivju.

Budapesten, 1888. november hó 3-án.
A budapesti kir. törvényszék polgári osztálya.

Dr. Bessenyey Bogisich
ieevzö. 8133 i Imi .

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjükori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek tij erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Xfdme. B. A. ALLBN's* Hal Restorer egvüvegjének használata után.
' Ez nem hajfestó '* nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
.'illoztatja át szembetünöleg a ha1 színét hanem lassankint adja vissza as 
•redet! ifjúkori szint.
Jyár éa azétküldési főraktár Ion donban 114*116 Southampton Bow. 

Egy üveg: rirn 3 fVt SO kr. 6809
lagyarorezagi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyaz, 
Cloalbenl eladás LUEFF M.-nóI váczi-atoza 28. az. 

I UEFF SÁNDOR váozi-ntcza 22. Nemzeti szállodában.

Házisürgönyök,
távbeszélő, villámhárító

felssierelésoket,
villanyos világítási /

berendeiíéseket /sv 
kezesség mellett, szak­
szerű, szolid és olcsó 
kivitellel elvállalnak

N. LÉJÉT
TRIESTE

2v£ag*37*ar királyi államvasut r is.

IPályázati hircletnaény
táblázatban összefoglalt anyagokmagyar királyi államvasutak igazgatósága az 1889-ik évben szükséges és az alábbi 

szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

HolMBÍ

Kéijünk

LERJ.L.-ÍÉ
„Blaha Serail

POÜDERT"
Blaha Intse (btrí Bplénylní) *rinmü?éaznB legkedvenozebb erez-

Valamennyi zrexpor 1«gjat«sabbjs ngy nappalra, mint estere, tekln- 
lelyrk *11*1 ineirvIriiicAllalvAn, vegjlleel*n»U és töké- 
lelkien Ártalmatlannak lalAlialoll. Mint pipere-exikk nil 
kfllOzfcetlen, az arezbőmek a '«gryőngédebb fehérséget, ifjúkori (Ideié- 
get, eeépséget és ráznplrt kölcsönöz. Egy dobos 6ra 60 Ur., 
nagyobb I irt.
g^CBÉIWIE POMPADOUR.*"^

Az illaU.znt terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való * 
letéseim folytán mkerOlt, a világhírű cs fölötte hatásos

Anyag lajstr.

ÖEZliiy I Tétel

S z á m

111 13
IV 89

«. 64
<( 65
ff 73
« —
« —

Vili 163
XIII 48
(' 164

T ti. r e y

Faszén
Gázolaj 100 kv.-kónt legalább 60 m1 gázfejleszt, képes.
Égő repezeolaj (lámpaolaj
Kőolaj
Kenő repezeolaj
Ásványolaj mozdony- ós kocsi kenésére (lepároltt 
Ásvány (Vulkán) olaj mozdony kenésére (lepárolallan) 
Ásványolaj mozdony tisztítására 
Lenolaj kenüeze 
Kender 
Rézgálicz

6000
900

2500
5000
2300
1800
1900

150
930
130
430

J e g y z e t

(Mintaképen két üveg­
ben 1—1 kg. bekül­

dendő

SMinlakcpn úgy a nyári mint 
a téli olajokból 2 2 üvegben 

1—1 kg beküldendő. 
Mintakép 2 ü. 1—1 kg. beküld. 

Mintakép 2 11 1—1 kg. beküld.
X inlakép les 2-2 kg. beküld. 
Mintakép 2 U. 1—1 kg. beküld.

párisi kitűnőségekkel való összeköt
_____  . , íghirtl és fölötte hatáeos »Crime
Pompadonrl“ egész eredeti tisztaságában és erejeben elöállitam-m. 
Ez azon ezer, meWlyet a hírneves Pompadour aaezouy egész 
gg koráig fenn tadle lartsni csodeezépeégét, anélkül, hogy az egetz-

ainek értőit volna; ezért nem mnlaeztbatom el a Usztefthölgyvilág- 
: azt a leghathatísabban tjinlani. E kitűnő szer jóval feleimül 
... wMtri enema rvértménvt.

alkelmazlatik, erezet k ke-
Vendre Ue 8«rsál*dal.

minden eddigi enemO gyártmányt.
„Créme Pompadour4* este és remii 

zet bedörzsölve; eztán egy kissé behintem a „
Bgj tégsly *r» 1 írt 60 kr.

Kaphat* a UésellŐnéls

MÜLLER J. L.
illatszer és DiDereszappan gyári raktárálan:

Budapest, Koronaherczeg-uteza 2.
i Tldéken falamennü hírneves tyímseréss és kereskedő nraknäL

Dus választék renákivlil kitűnő fon-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivalf/szarv, elefántcsont 
és békateknfíbőt, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsIUők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legnjabb 
hajt ükből berendezett dns választéka raktáromat.

Küllőin Eiártmáin iatszerámí olcsóbbat mini bárhol
W óvakodjunk a hamisitásoklól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle »Blaha Serall l*ouüer»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4687

A «jegyzet» rovatba azon mennyiség jegyeztetett be, mely 
az illető anyagból az ajánlathoz mutatványként osztandó.

A fen ebbi táblázatban foglalt mennyiségek csak a meg­
közelítő évi előirányzatot képezik, ennélfogva az igazgatóság 
fönntartja magának azon jogot, hogy az általános anyagszál­
lítási feltételek 11. §-ának b) poníja értelmében a kiiroll 
mennyiségnél egy negyeddel többet, vagy kevesebbet is szál­
líttathasson.

A szállítások 24722'76. sz. a. általános és a fentebbi anya- 
tokra vonatkozólag fennálló különleges szállítási feltételek 
ilapján cszközlendök. Ezen feltételek a m. kir államvasutak 
ínyapszer és leltárbeszerzési szakosztályánál (Andrássy-út 
75. sz. a. I. cm.) a hivatalos órákban naponkint megtekint- 
letők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése melleit a 
■udnpesti nyomtatvány tárnál posta utján is megszerezhetők, 
'»egjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltétel, kért 15 kr 
íz általános feltételekért pedig 2:-' kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltéieleztetik. hogy az illető szállítási 
clléieleket ismeri ós egész terjedelmükben elfogadja.

A kő lnj szállítására vonatkozólag megjegy zzük. hogy a 
pályázatra nemcsak amerikai, hanem más származású kő- 
di jat is elfogadunk. Okvetlen megköveleltetik azonban, hogy 
íz égő- ós kenőolaj belföl ön finomított legyen. A származási 
hely az ajánlatban pontosan megnevezendő.

A minőségi feltételekül illetőleg megjegyezzük, hogy eltérő- 
eg a fennálló szállítási feltételektől csakis oly kőolaj fogad- 
tutik el, melynek fajsulyn 14° Reaumur vagy 20' Celsius sze­
rinti hfimén-ék mellett 0.795—0.822 közt váltakozik, a mi 
18—42'/4o Reaumé-nak felel meg, továbbá melynek gyúpontja 
Abel szerint 25°-nál alább nem esik.

Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy addig is, 
míg az ajánlatok felett döntőleg határozna, egyes ajánlkozók­
nál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni köte- 
leztetnck anélkül azonban, hogy ebből folyólag valamely 
anvftg szállításának átengedését követelhetnék.

Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő 
azon gyár vagy termelési hely. hol az ajánlott anyag készít 
telni, vagy termeltetni fog és fentartja magának a magy kir. 
államvasutak igazgatósága azt a jogot, hogy kiküldött közegei 
által erről b írmikor meggyőződést szerezhessun.

Mindazon ezégek, mriyek a magy. kir. államvasutakkal 
szállítási viszonyban mindeddig nem állottak, tartoznak szál­
lítható képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereske­
delmi kamarai bi-onyitványl az ajánlathoz csatolni.

Minden ajánlott izikkre nézve világosan megemlítendő, 
hogy hazai vagy külföldi gyártmány, avagy termelék-e, ille­
tőleg váljon hazai vagy küliöldi származású nyers anyagból 
készült-e?

A felajánlott iparczikk csak akkor fog hazai származású­
nak tekintetni, ha az lajstromozott hazai védicgygyel van 
elláltva, mely védjegy az ajánlatban is előtilntetoiulfí.'

Az anyagok származását, melyek természetszerűleg gyári 
védjegygyei el nem láthatók, ajánlattevő a-/on hazai kére- ku- 
delmi és iparkamara által kiállítandó bizonyitványnyal tarto- 
z k igazolni, melynek kerületében a termelési vagy gyártási 
hely fekszik.

Mindegyik s/álliló köteles a munkaképtelenné vált, vagy 
elhalt ós nyugdíjigényre nem jogosilotl államvasuti alkalma 
zotlak illetőleg azok isaládlagjai segé'Iyezésére V tesílett alap- 
hoz a szállításai után érdembe hozandó összegek l°/0- (egv 
tized) százalékával hozzájárulni, mely járulék a számiak ki­
fizetése alkalmával levonásba fog hozatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen 
küjczjminél «Ajánlat 77349 88 számhoz4 1888. évi ileozom 
búr hó 14. napján dőli 12 óráig a m. kir. államvasutak 
anyagszer és leltár berendez ;si szakosztályának benyújtandók, 
vagy hozzá posta ut án beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg" 
felelő 5°/o készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban 1888. évi deczemhor 13-án déli 12 óráig a m. k 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtöltőnt letétel megemlítendő, az arnM 
nyert letéti elismervény azonban az ajánlathoz nem csato­
landó.

Az ajánlatok egy vagy három évre és róeimennyinég 
■■állítására is szólhatnak.

Az ajánlati árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint 
tisztán és olvashatóan számban és betűben b r- éa esetlen 
vámmentve a m. hír. államvamtak illető vonalánál 
valamely as ajánlatban határoeottan megneveeendö 
állomáséra teendők, kikötletik azonban, hogy az átvétel 
kizárólag a m. kir. államvasutakvalamely siertárában 
történjék éa as anyagazerok szállító által a megron- 
deléa alkalmával közlendő szertár ozime alatt adna- 
aanak fel.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanak, melyek 
nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táviratilag tétet­
nek, végre oly ajánlatok, melyek lényeges részük! cn javítá­
sokat vagy vakarásokat imitálnák fel és melyekre az előirl 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre egyáltalán nem 
számiitatnak.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
p J0R°t, hogy az ajánlatok közt tekintet nőik fii az árra, sza­
badon választhasson; továbbá. Iiogv az njánli/it mennyiségből 
tel szisszen uh részmonnviségel szállításit is átengedhessen
• ly fontján, hogy ;IZ ajánlók az ily részhoió szállítást is el- 
foyadm kötelezletnek. Iia <-sak ajánlatukban világosan ennek 
ellenkezőjét ki nem kötötték é- végre, hon czél elérésére 
más ele intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 18*8. november hóban.

A m. hír, államuastitah igazgatósága.

xml
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ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- és függő-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt julfmyos gyári 
árakon kapható. •

Ugyanott kapható a kizárólag« magyar lámpa­
gyár részére gyártott és csakis nála árusított

„Király-olaj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A „Király-olaj“ mely színtelen, szagtalan 
cs rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
áruraktárai

BUDAPESTEN,
Bécsi-utcza 7 és Teréz-körut la szám alatt.

Miutakönyv és árjegyzék kereskedőknek 
kivánalra bérmentve küldetik. 7404

$
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TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott " számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb é i log- 
limsrtobb rende!o»lTntézot ahol

toculva értókesittotnek, legmele­
gebben ajánlható.

Dr. LEIT NE R
46 óv óta fennálló, 

minden seaélyezkő/ökkvl ellátott 
rendel» helyisé: éhen,Tlnf/avr-ston, ti‘i -ntrta 18. xz.

titkos betogeógeh, tohotet- 
lenaog, öniertozós, feheriolyús 
levólilog Is biztosan gyógyittntnak. 
n ende lesi órak: reggel 6—Mg. 
d.u. I-6-ig, este?—torig. 7».6

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGENY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

R TRUX HUGÓ-nó.
Hét kötet ára főzve 3 frt 60 kr.

A*- legjobb hírnevű

I-söreMü Frieilander-féle porosz salon-köszenet
darabos, koezka és diószenet

díjmentesen házhoz avagy pinezébe szállítva.
ólmozott zsákokban.................................78 kr. ) vámmászánként
nyílt fuvarokban 25 mázsától feljebb... 73 kr. \ = kilogram
8022 továbbá

porosz aknaszenet gyári czélokra
Friedländer Manó ós társa porosz kőszénbányáinak 

magyarországi képviselője

g|.
Budapest, V., Arany János-utcza 20.

Telephon 265. sz. Fiók megrendelési helyek minden kerületben, agg ■

Hipdotósek fclvctetnok a 
kiadóhivatalba* Budapes­
té*, IV .keoskemóti-ntoaa 6

».•SeMtótiSiuilQS

HorüűZüciía meiegitő - készülék
lA

szabadalmazott kii- 
lönlegi-8 prés- 

N/.én liilőnnyag 
gal flak kerek, 

bérkocsik, lóvonafok, vasult kocsik, mu.niiíu- 
gatok, vagy szánkók fiilésére és oly egyének- mele­
gedésére, kik kényeiének oly hideg helyiségben, vágj 
pinczolton tartózkodni, melvek a - özntiséges lülés állni 
nem melcgithetők. A fűtés egy különleges szén segélyével 
történik, mely sem káros, sem kellemetlen elégési 
yázl, vagy szagol, nem terjeszt, sem nem tűzve 
szvlyes, sem nem piszkok A szén minden felügyelet 
vagy segítség nélkül 15 éráig képes égni, eloltható és ismét 
meggyujtható.

A készülékek ára:
darabon1- l-'t------------------------------------------------9 frt GO kr.
szőnyeggel-------------------------------------- ---------- II frt — kr
8123 GABLER J.

h6iegészség technikai czlkkek üzlete-
Budapest, Dóriit Ferencz-uteza 17.

BW®- Ügyes helyi ügynökök felvétetnek.

A nehllnk heiimtiitntt Htámtnlntt iiief/blrhnM hitelre Afluflnrf- 
Irnt f'ih/tlín eteti <>r OMtmlor tei/iili-lrgelAieit njiinlhntó.

Titkos betegségeket,
lingyesfifolyflsoUiit 6* sebeket, az lliiferlfletettls uléhaiait 
ez elgyeiiKlllt férllerfit, magtimldseket, n lm|rakrtrnak 
ntrtkttvelkezméiiyelt, u6kn6 jehérfolyAet, bármennyire is 
Idültek, valamint mindazon 116I beteRoégekct, malyoknek a inait, 
talmisflgegyik fnokozója, ésbérlieteicsCgcket Kyói yit u| 

ni Oil szerint biztos sikerrel, gyorsnn 6s nli»|>osan

Br. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-főorvos.

Lalnís: BUDAPEST,

ÍV. kei»., kigyó-ykza I. sz.
Henrid: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, csle 7 óralól 
8 oraic. m~ Díjazott levelekre a lognagynh ligyolcmmol v ilaszo la- 
tik cs gyógyszerektől le gondoskodva lesz _ rMdiniek kü­

lön váróterem. Hm3
Ugynnoti megjolent és szerzőnél Hr. (IAIIAY AXTAI.-mM megrendelliolö;

Népszcr=ü uímeitató "jsta
a nemi botegségok s ezek észszerű gyógykezeléséhez § 

czmill kltnyv, máris a második kmdas. Arii ú Irt r,o kr. P
A könyv tartalma .1. ,\z ivars/ervek leírása. II. A nemi élet eh E 

rvdceo Iri. Az onlvrt'izlotes cs uz. eij. I, magiimlcaek. IV. A hiuyesö H 
tokár ( lrimicr) . s húgyos szükülclok. V. A buj-ikór fsyidiilia). VI. Fo S 
herlolvau. VII lügycnRült rorlicrő. Vili Női magtalanság. IX Az ivar Rl 
szervek meehelegodosent'k fot-nyezóje n proslllnlló. K-'

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-ulcza 6. szám."

Poszlóczipö bőrrel borítva_
Poszlórzipő lakbőrrel borítva 
Kid szalon lakkal ...

Az őszi és téli idényre.
Kagy áruházamban legolcsóbb és legjobb 
ezipi áruk kaphatók. Elvem mától kezdve 
— áruimat még olcsóbban, mint eddig 
e1'd'i. és segédeim azon szigorú rende- 
jetet kapták, hogy tisztelt vevőimet minél 

olcsóbban kötelesek ki­
szolgálni.

NŐI CZIPÖK:
Zcrgebőr eugrzipő 
16cm. magas... 3.30

_ _ 3.60 
- _ 420
_ _ 4.20

FÉRFIAKNAK:
Rorjubnr czipö dupla talppal ................... _ _ _ 3.20
Ugyanaz »szoros srófolt talppal", vízmentes _ _ _ 3.80 
Posztóczipö borjubőrrel borítva _ _ 4,-
Ugyanaz lakbőrrel borítva ... ... _ 6.30
Bagaria börcsizma egy darabból _ g'őO
Lakcsizma nyelvvel és hátulvarva* ...10.50
Gamnschlik tengeri kutyabőrből, sári an vagy nvargaláshoz 2.50
Ugyanaz szarvasbőrböl.......................... _ 3._
Pmczérczipök nemez vagy bőrből .......................................2.50
Gyermekcsizmák szárral 2—7 évig 2.607 8—12 évig*"... 3.— 
Fiatal emberek részére ránéz nélkül . . ° 6.—

Továbbá, nagyszerű raktár 
tosabb

legdiva

kalapok- és sapkákban,
u. m. nyakkendők stb., rendkívül olcsó 

árak mellett.

Bmlnpes), Hatranl-utcza és 
_ nuzeiian-lttirut sarkán.

Képes árjegyzéket, melyben sok 100 a legdivatosabb ábra min­
denféle czipőkből, kalapokból és uriczikkekben ábrázolva van, 
mindönkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. 7782

Agulár D.

FOGFÁJÁSOK
ináTiVrJiLu1]0"' °;y Pillanat a'att és biztosan e'távo'ittatnak sz 
Inaiai fogkivon at használata által, oly cyors és biztos h 'á a 

"VAt v olt »i magénaV, Ogysze s nind a locjuáb 
foB-^es a AJttsztltó szer >>v -agy Uvon l 'rt, >lseb) 0 kr. 

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyazortárában 
Budapesten, király-uteza 12. sz. 7766

Reg

ÍE. L )|
dezése, 
problem! 
dás bizt(
nagy ielcj 
tézkedést 
fejei Jen-él

' Az állf 

ben kél 
ritja közi 
körükéi. I
nagyobb| 
két. akk( 
gondoske 
ezéles h 
szaporita 
saikat.

Náiun] 
lám mt 
több és 
a község 
lat van 
mely ja1 
pénzügyi 
zedni. ll\| 
tartás.

Mig al 
gitja a 
ital mérés 
naegf szt| 
mely ru( 
váltási t| 
gebb és 
doskodil 
ovira n< 
részénél 
el emelj 

».éltetni, 
tését mi| 
emeltük 
világosat 
bem sei 
teil e'ő 
tűskor él 
monopol] 
mire vei 
törvény, 
ben. holl 
lati kevel 
képtelen] 
halja m] 
a milyet 
törvényi

Az e(r 
tozat'.anl 
a kozséj

Ép indl 
goti pály( 
ten Sara 
lyeztetve 
akarjak 
visszajött^ 
lépcsőjér 
a m. kir.l 
sz lonvoj 
hogy egy| 
közremül 
hogy a «I 
ban ? Ily! 
Caravan-i 

— Né 
- Kis 

következil

Tek.
XLIV. t.^ 
hogy foh 
órakor 
V. kev. 
ván ipar 
jelenés 
illetve ö I

Budapj


